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Třída Rhamno-Prunetea zahrnuje vegetaci, jejíž ráz
udávají světlomilné keře a rychle rostoucí nízké
stromy. Charakteristické jsou pro tuto třídu druhově
početné a taxonomicky kritické rody Crataegus,
Prunus, Rosa, Rubus a Sorbus a dále např. Cor-
nus, Cotoneaster, Euonymus, Lonicera, Pyrus,
Rhamnus, Ribes, Sambucus a Viburnum. V křovi-
nách mimo les mají dřeviny těchto rodů fyziologické
optimum, i když většina z nich je schopna růst
i v zástinu stromového patra. V této vegetaci jsou
hojné také některé druhy stromů, jako jsou Acer
campestre, Carpinus betulus, Fraxinus excelsior,
Quercus petraea agg. a Ulmus minor. Jedinci těchto
druhů jsou většinou mladí nebo zmlazení z pařezo-
vých výmladků a zpravidla mají podobu keřů nebo
vícekmenných, od země zavětvených stromů. Jako
dominanty vegetace třídy Rhamno-Prunetea se
uplatňují také četné neofytní dřeviny, a to keře
(např. Lycium barbarum a Syringa vulgaris), dřev-
naté liány (např. Parthenocissus inserta) i stromy
(např. Acer negundo, Ailanthus altissima a Robinia
pseudoacacia).

Bylinný podrost této vegetace je floristicky velmi
pestrý, což je dáno velkou šíří typů stanovišť této
vegetace, značným sdílením druhů s okolní vege-
tací a také mozaikou kontrastních stanovišť přítom-
ných v jednotlivých porostech, jejíž složky se liší ze-
jména sukcesním stářím, mírou zástinu, vlhkostí
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Svaz KBG. Euphorbio cyparissiae-Robinion pseudoacaciae Vítková in Kolbek
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Třída KB. Rhamno-Prunetea Rivas Goday et Borja Carbonell 
ex Tüxen 1962*
Mezofilní a xerofilní křoviny a akátiny

Orig. (Tüxen 1962): Rhamno-Prunetea

Syn.: Rhamno-Prunetea Rivas Goday et Borja Carbonell 1961 prov. (§ 3b), Crataego-Prunetea Tüxen 1962 (§ 3a),

Sambucetea Doing 1962 (§ 2b, nomen nudum), Rubo-Sambucetea Passarge in Scamoni 1963, Urtico-Sambu-

cetea (Doing 1962) Passarge et Hofmann 1968, Robinietea Jurko ex Hadač et Sofron 1980

Diagnostické druhy: Prunus spinosa, Robinia pseudoacacia, Rosa canina agg., Sambucus nigra; Chelidonium majus,

Geum urbanum 

Konstantní druhy: Robinia pseudoacacia; Galium aparine, Urtica dioica

a obsahem živin. Podle těchto ekologických faktorů
lze rozlišit dva typy podrostu s odlišnou strukturou,
pokryvností a druhovou skladbou. Na okrajích po-
rostů, kde je slabší konkurence dřevin, bývá bylinné
patro hustší a tvoří je vyšší světlomilné druhy,
kdežto ve stinných vnitřních částech porostů bývá
řídké a převládají v něm nízké druhy snášející zá-
stin. V rozsáhlejších porostech křovin a v akátinách
se zpravidla oba typy podrostu střídají místo od
místa v důsledku proměnlivé účasti dřevin v zápoji.

Do skupiny světlomilných druhů patří druhy luk,
pastvin, suchých trávníků a lemů, druhy sdílené
s vegetací pasek a druhy ruderální. Vytrvalé traviny
(např. Arrhenatherum elatius, Brachypodium pinna-
tum, Carex hirta, Dactylis glomerata a Poa angus-
tifolia) a nižší dvouděložné byliny (např. Achillea mil-
lefolium  agg., Euphorbia  cyparissias  a Veronica
chamaedrys) dočasně přežívají jako pozůstatek
z vegetace přítomné před kolonizací dřevinami
nebo se v porostech nacházejí na místech s ome-
zenou konkurencí dřevin. Například na skalních vý-
chozech a mělkých půdách se v této vegetaci obje-
vují nízké suchomilné druhy Arabidopsis arenosa,
Asplenium trichomanes, Carex humilis a Pilosella
officinarum. Vysokým lemovým a pasekovým dru-
hům se naproti tomu daří mezi dřevinami prorůstat
a mohou se v porostech této vegetace i šířit. Růst
v křovinách zvlášť vyhovuje liánám náročným na ži-

* Charakteristiku třídy zpracovali J. Sádlo, M. Vítková a M. Chytrý
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viny (např. Fallopia dumetorum aVicia dumetorum)
nebo bylinám, které vyžadují oporu (např. Clematis
recta). Na sušších místech se uplatňují hlavně
druhy bylinných lemů (např. Hieracium sabaudum
a Trifolium medium), na vlhčích místech s rychlou
mineralizací humusu rostou nitrofilní lemové byliny
(např. Aegopodium  podagraria, Galium  aparine
a Urtica dioica) a druhy spíš pasekové (např. Cala-
magrostis epigejos, Epilobium angustifolium a Se-
necio ovatus). Pro některé typy mezofilních křovin
a většinu akátin je příznačný i výskyt jednoletých
nebo ozimých ruderálních druhů (např. Bromus ste-
rilis, Geranium robertianum, Lactuca serriola a La-
mium purpureum).

Kontrastní druhovou skupinu tvoří nízké byliny
kolonizující vnitřní části porostů. Většinou jsou odol -
né vůči zástinu a vysychání půdy, které je důsled-
kem konkurence dřevin, a vyhovuje jim stálý přísun
živin, zejména dusíku a fosforu. Hrabanka křovin
a akátin se podstatně liší od lesní hrabanky. Listový
opad keřů se oproti opadu lesních stromů rozkládá
rychleji (Cornelissen 1996), čímž se uvolňuje množ-
ství využitelných živin. Značný vliv na skladbu
a chemismus detritu má i velká produkce dřevní
hmoty keřů, nejčastěji v podobě drobných tlejících
úlomků větviček. V některých společenstvech se
na koloběhu živin navíc uplatňují velké objemy kva-
sících a hnijících plodů nebo přísun různých druhů
organické hmoty, jako jsou odpadky a zbytky po
predační nebo hnízdní aktivitě obratlovců. V akáti-
nách navíc silně působí schopnost akátu fixovat
dusík prostřednictvím symbiotických bakterií.
V těchto částech porostu převažují nitrofilní druhy
snášející zástin (např. Geum urbanum,Mycelis mu-
ralis, Veronica sublobata a Viola odorata) a druhy
s méně vyhraněnými požadavky na světlo i živiny
(např. Viola hirta). V některých společenstvech jsou
hojné i jarní geofyty suchých stanovišť (např. Gagea
villosa a Ornithogalum kochii), mezofilní hemikryp-
tofyty (např. Carex digitata, Poa nemoralis a Viola
riviniana) a geofyty (např. Anemone  nemorosa,
Mercurialis perennis a Oxalis acetosella). Odlišné
nároky na živiny mají lesní acidofyty, jako jsou Ave-
nella flexuosa a Vaccinium myrtillus, které se však
vyskytují jen v některých společenstvech paseko-
vých křovin.

Podobně floristicky heterogenní je skladba me-
chového patra této vegetace. Mechorosty jsou
hojné zejména v porostech na kamenitých nebo
skalnatých stanovištích, kde bývají přítomny četné
epilitické druhy. Nejčastější typy křovin a akátin se

stinnou vnitřní částí porostu a hromaděním opadu
však mají mechové patro druhově chudé a málo po-
kryvné, s převahou běžných druhů mechů váza-
ných na úživná stanoviště, jako jsou Brachythecium
rutabulum, Hypnum cupressiforme s. l. a Plagio -
mnium affine s. l.

Většina společenstev třídy Rhamno-Prunetea
jsou souvislé nebo mezernaté křoviny o výšce
2–5 m. Na základě kombinace fyziognomických,
floristických a ekologických kritérií však do třídy
Rhamno-Prunetea řadíme i další typy vegetace.
Jsou to nízké a většinou řídké porosty suchomil-
ných keřů, jako je Prunus fruticosa, které jsou flo-
risticky blízké bylinným lemům suchých stanovišť,
a prutnaté porosty ostružiníků (Rubus spp.) po-
dobné nitrofilní bylinné vegetaci lemů a pasek. Jako
třetí fyziognomický extrém k této vegetaci řadíme
i některé stromové porosty, např. sukcesní stadia
s převahou vysokých jedinců jeřábu ptačího (Sor-
bus aucuparia), javoru jasanolistého (Acer negun -
do) nebo s převahou odrůstajícího mlází topolu
osiky (Populus tremula), javoru babyky (Acer cam-
pestre) či jilmu habrolistého (Ulmus minor), a jako
výrazný typ vegetace rovněž porosty vzniklé výsad-
bou nebo následným spontánním šířením trnovníku
akátu (Robinia pseudoacacia).

Křoviny tvoří nejčastěji liniové porosty o šířce
metrů až několika málo desítek metrů, které lemují
lesní okraje nebo sledují liniové útvary v krajině,
např. okraje cest, polní meze a náspy železnic.
Tyto porosty mají nejčastěji plochu desítek až sto-
vek čtverečních metrů. Vzácné jsou porosty zaují-
mající více než kilometr čtvereční, které vznikly
převážně ve vysídlených oblastech českého po-
hraničí a ve vojenských prostorech v důsledku 
náhlého přerušení zemědělského obhospodařo-
vání krajiny. K velkoplošným typům vegetace patří
i akátiny, zejména na dříve odlesněných svazích
v údolích řek a potoků.

Třída Rhamno-Prunetea zahrnuje velmi kom-
plexní, složitě organizované typy vegetace. Porosty
rostou rychle a tvoří velké množství biomasy i dia-
spor. Jejich dominantní druhy jsou konkurenčně
silné a ustupují jen lesní vegetaci, která je v sukcesi
následuje. Křoviny i akátiny však někdy dokážou
odolávat sukcesi lesa po mnoho desítek let, aniž
k tomu vyžadují udržující management. Svým šíře-
ním silně mění výchozí prostředí: vytvářejí svébytné
porostní mikroklima a svým opadem silně ovlivňují
vlastnosti půdy (Weber 2003). Většina společenstev
je schopna kolonizovat rozmanité typy stanovišť,
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které se liší chemismem a vlhkostí půdy i způso-
bem lidského ovlivnění. Porosty většiny společen-
stev dobře odolávají i periodickému odstraňování
nadzemní biomasy, na kterou reagují intenzivním
obnovným růstem.

Dominantní druhy třídy Rhamno-Pruneteamají
četné adaptace, které jim umožňují úspěšně kolo-
nizovat nová stanoviště, čelit pastvě býložravců
i dalším disturbancím a také odolávat po delší dobu
konkurenci stromů a sukcesi v les (Weber 2003).

První okruh adaptací umožňuje rychlé osídlo-
vání nových stanovišť. Pionýrské dřeviny jako Popu-
lus tremula a Salix caprea se šíří drobnými ochmý-
řenými semeny prostřednictvím větru a uchycují se
zejména na obnažených půdách, kde není konku-
rence jiných rostlin, např. na čerstvých pasekách,
spáleništích nebo těžebních a výkopových substrá-
tech, a už v prvních letech velmi rychle rostou. Jinou
strategii má převážná většina druhů keřů, které tvoří
dužnaté plody nebo souplodí s velkým obsahem sa-
charidů; ty se šíří endozoochorií a uchycují se na
mnoha různých stanovištích včetně zapojených
trávníků. Plody, případně i semena, konzumují ko-
pytníci a některé šelmy (zejména kuny), ptáci (např.
dlask a kos) a hlodavci (zejména myšice a norník).
Díky tomuto dálkovému šíření jsou křoviny úspěšné
v bezlesé krajině, kde se snadno šíří a nejsou ohro-
ženy konkurencí stromů. Keře se kromě toho uchy-
cují i na extrémních stanovištích, jako jsou skalnaté
stráně, čerstvé navážky nebo výsypky dolů, které
lesní stromy buď nejsou schopny kolonizovat kvůli
suchu a nepříznivým fyzikálním a chemickým vlast-
nostem půdy, nebo na kterých se během sukcese
šíří se zpožděním.

Druhý okruh adaptací keřů zajišťuje jejich odol-
nost vůči disturbancím. Domácí i volně žijící kopyt-
níci spásají listy i slabší větve křovin. Obranou proti
této predaci jsou kolce (např. u Prunus spinosa),
trny původu listového (Berberis vulgaris) nebo pa-
listového (Robinia  pseudoacacia), ostny (Rosa
spp.), korkové lišty (Acer campestre, Euonymus eu-
ropaeus a Ulmus minor) nebo obsahové látky (Pru-
nus mahaleb). Pastvu také značně ztěžují hojně pří-
tomné suché větve, které u některých druhů (např.
Lycium barbarum a Prunus spinosa) velmi hustě
vyplňují vnitřní prostor keře. Většina těchto dřevin
je navíc klonální a po odstranění nadzemní hmoty
snadno zmlazuje a rychlým růstem výmladků uniká
směrem vzhůru z dosahu býložravců.

Třetí okruh adaptací se týká konkurenční
schopnosti keřů vůči lesním stromům. I zde má zá-

sadní význam klonalita keřů. Keře jsou většinou ví-
cekmenné, tedy tvořené funkčně nezávislými rame-
tami (částmi klonu). Ramety žijí zpravidla několik
desítek let, jsou tedy dosti krátkověké jak ve srov-
nání s přežíváním celého klonu, tak s lesními
stromy. Extrémem jsou ostružiníky (Rubus idaeus,
R. sect. Rubus a R. sect. Corylifolii), jejichž ramety
jsou pouze dvouleté. Naproti tomu celý klonální po-
rost může při vhodném režimu zmlazujících distur-
bancí přežívat neomezeně dlouho. U některých
druhů, jako jsou Cornus mas a Corylus avellana, je
klon tvořen hustě rostoucími různověkými rame-
tami, které se zmlazují od báze a plynule vznikají,
stárnou i odumírají. Tyto keře se šíří pomalu, ale
konkurenčně jsou velmi silné. Odlišnou strategii
mají druhy, které se šíří na větší vzdálenost pod-
zemními výhony stonkového charakteru (např.
Rosa gallica), kořenovými výběžky (např. Cornus
sanguinea a Prunus spinosa) nebo hřížením pře-
vislých větví (např. Euonymus europaeus, Prunus
padus a Ribes uva-crispa). To jim umožňuje koloni-
zovat plochu zhruba stejnověkými rostlinami, které
posléze odumírají ve stejnou dobu. Poslední sku-
pinu tvoří druhy, které tvoří jen málo kmínků a obtíž -
něji se zmlazují z pařezu, např. Crataegus spp.
a Rhamnus cathartica.

V konkurenci s lesními stromy jsou v prvních
letech sukcese po narušení dřeviny třídy Rhamno-
-Prunetea úspěšnější, neboť rostou rychleji a navíc
se už od prvních let zpravidla šíří vegetativně. Po
vzniku zapojených křovin získávají oproti většině
keřů výhodu stromy lépe snášející zástin. Jakmile
stromy začnou dorůstat a přerůstat keřové patro,
keře v jejich stínu odumírají. Pokud však dojde k sil-
nému narušení porostu, keře se snadno zmladí,
kdežto stromy hynou nebo se jejich růst znovu
opozdí za keři. Na tom je založen management křo-
vin tradičně používaný v porostech na mezích, kde
je dominance keřů udržována soustavným plošným
vytínáním celých porostů nebo přednostním vytíná-
ním mladších stromů. K podobnému procesu do-
chází i v akátinách, kde je světlomilný akát vytlačo-
ván původními druhy stromů, ale po vykácení se
opět silně zmlazuje, přirůstá a udržuje se v zápoji.

Vegetace třídy Rhamno-Prunetea se v Evropě
vyskytuje převážně v temperátní a submediteránní
zóně a rovněž zasahuje daleko do oblasti kontinen-
tálních stepí a okrajově i do boreální zóny. Její roz-
šíření se podobá rozšíření tříd Carpino-Fagetea
a Quercetea pubescentis. V jižní Evropě se tato ve-
getace vyskytuje v mezomediteránním a zejména
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supramediteránním stupni a na rozdíl od středo -
evropských porostů obsahuje různé druhy s medi-
teránním rozšířením včetně příměsi vždyzelených
keřů (Horvat et al. 1974, Poldini et al. 2002). Smě-
rem na jihovýchod se křoviny s růžemi, slivoněmi,
hlohy a nitrofilním podrostem vyskytují ještě v po-
hoří Antilibanon (Sádlo, nepubl.) a v severovýchod-
ním Íránu (Nazarian et al. 2004). V křovinách Uralu
a západní Sibiře se evropské druhy mísí s asij-
skými, a proto bývají místní společenstva řazena
do jiných tříd (Laščinskij et al. 2009, Jamalov & Mir-
kin 2010).

Tato vegetace se v holocénu střední Evropy for-
movala souběžně s vývojem lesů. Historicky nej-
starším typem jsou společenstva s Prunus fruticosa
a P. tenella, pravděpodobně reliktní stepní křoviny
z doby velkého rozšíření kontinentální stepní vege-
tace v poslední době ledové a krátce po ní. Lískové
křoviny měly vrchol svého rozvoje v lesostepní kra-
jině staršího holocénu (Ložek 2007) a podobný his-
torický základ mají snad i křoviny s perialpidskými
druhy Cotoneaster integerrimus a Sorbus aria agg.
a submediteránními druhy Cornus mas a Prunus
mahaleb. Spolu se šířením listnatého lesa vznikaly
i porosty pasekových dřevin, jako jsou Rubus idae -
us, Sambucus nigra a S. racemosa. Tyto druhy byly
analýzou makrozbytků doloženy z mezolitických 
lokalit spolu s některými ruderálními druhy bylin 
(J. A. Svoboda 2008). Je proto možné, že jejich vý-
skyt byl podpořen člověkem a některé porosty měly
už tehdy rumištní nebo kulturní ráz. Silný rozvoj křo-
vin v kulturní krajině, např. společenstev s trnkou
a hlohem, se však pravděpodobně datuje až do
vrcholného středověku, poněvadž dřívější velká
převaha lesa nad druhotným bezlesím působila, že
mezické biotopy zarůstaly spíš stromovým mlázím
než keři (Sádlo et al. 2005). Od 19. století se rozví-
její křoviny s neofytními druhy dřevin a akátiny, což
je dáno více faktory. Je to rozvoj biotopů sídelní, tě-
žební a průmyslové krajiny, záměrné zakládání aká-
tových porostů a zavlékání, pěstování a následné
zplaňování dřevin z jiných světadílů.

Ve třídě Rhamno-Prunetea se zpravidla rozli-
šují dva řády: Prunetalia  spinosae  Tüxen 1952
a Sambucetalia  racemosae Oberdorfer ex Pas-
sarge in Scamoni 1963. Druhý řád se někdy oddě-
luje do samostatné třídy Rubo-Sambucetea Pas-
sarge in Scamoni 1963 (syn. Urtico-Sambucetea
Doing ex Passarge in Passarge et Hofmann 1968).
Řád Prunetalia spinosae zahrnuje křoviny vyvíjející
se v návaznosti na přechody mezi lesem a bezle-

sím (tzv. rurikolní křoviny; Weber 2003), ať už jako
křovinné pláště na lesních okrajích, nebo jako sta-
dia sekundární sukcese neobhospodařovaných
trávníků směrem k lesu. V České republice do něj
patří svazy Prunion fruticosae a Berberidion vulga-
ris. Řád Sambucetalia racemosae naopak zahrnuje
křoviny na lesních pasekách (tzv. silvikolní křoviny;
Weber 2003), které byly ve starších vegetačních
přehledech (např. Moravec in Moravec et al. 1995:
129–132) řazeny společně s bylinnou vegetací les-
ních pasek do třídy Epilobietea angustifolii. Vzhle-
dem k jejich křovinnému charakteru však dnes vět-
šina autorů tyto křoviny považuje za součást třídy
Rhamno-Prunetea. Do řádu Sambucetalia racemo-
sae  řadíme kromě typických silvikolních křovin
svazu Sambuco-Salicion capreae také svaz Aego-
podio podagrariae-Sambucion nigrae, který sdru-
žuje ruderální nitrofilní křoviny s původními nebo
zavlečenými druhy.

Zvláštní skupinu společenstev v rámci třídy
Rhamno-Prunetea tvoří svaz Pruno-Rubion radulae
Weber 1974 (syn. Rubion  subatlanticum  Tüxen
1952 p. p.), který zahrnuje mezofilní křoviny s do-
minancí nebo hojným zastoupením ostružiníků ze
skupiny Rubus  fruticosus  agg., např. R. bifrons,
R.macrophyllus, R.montanus, R. radula a R. vesti-
tus  (Weber 1999). Klasifikace ostružiníkových 
křovin však naráží na problém, že velká část ostru-
žiníků má velmi malý areál, což by mohlo vést 
k vymezení velkého množství asociací s velmi po-
dobnou ekologií a omezeným významem pro bio-
indikaci. Praktické využití takových asociací by bylo
poměrně malé vzhledem k tomu, že jen velmi málo
botaniků rozeznává drobné druhy rodu Rubus. Ve-
getace ostružiníkových křovin je nejvíce diverzifiko-
vaná v oceanické severozápadní Evropě a západní
části střední Evropy. Haveman et al. (in Stortelder
et al. 1999: 89–104 a 121–164) a Weber (1998,
1999) zpracovali její systematický přehled pro
území Nizozemska a Německa. Rozlišili přitom
svaz Pruno-Rubion radulae ze třídy Rhamno-Pru-
netea a svaz Lonicero-Rubion  silvatici Tüxen et
Neumann ex Witting 1977, který Weber (1999) řadí
do třídy Franguletea Doing ex Westhoff in Westhoff
et den Held 1969, zatímco Haveman et al. (in Stor-
telder et al. 1999: 89–104) jej oddělují do samo-
statné třídy Lonicero-Rubetea  plicati  Haveman 
et al. in Stortelder et al. 1999. Svaz Lonicero-Rubion
silvatici  zahrnuje ostružiníkové křoviny na kyse-
lých, živinami chudých půdách v oblastech s vý-
razně oceanickým klimatem. V České republice je
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diverzita vegetace ostružiníkových křovin velmi
málo známa. Holub & T. Kučera (2001) shrnuli zá-
kladní poznatky o této vegetaci a metodice jejího
výzkumu. T. Kučera et al. (in Kolbek et al. 2001:
317–339) zpracovali regionální přehled ostružiní-
kové vegetace na Křivoklátsku a T. Kučera et al.
(2001) ve Džbánu. Vycházeli přitom z představy, že
jednotlivé ostružiníkové porosty vznikly zarůstáním
lokalit, na nichž předtím ostružiníky nerostly, a po-
užili metodu tzv. deduktivní klasifikace (Kopecký &
Hejný 1978). Toto řešení je odlišné od klasifikace
použité výše uvedenými nizozemskými a němec-
kými fytocenology, kteří ostružiníková společenstva
vymezili pomocí převahy druhů rodu Rubus s širším
areálem a vyhraněnou stanovištní vazbou. Na zá-
kladě dosavadních znalostí lze předpokládat, že se
v České republice vyskytují různá společenstva
svazů Pruno-Rubion radulae i Lonicero-Rubion sil-
vatici, jejich syntaxonomické zhodnocení si však vy-
žádá další studium. S ohledem na stanovištní po-
měry a druhovou skladbu ostružiníků i ostatních
druhů přítomných v porostech lze u nás rozlišit čtyři
hlavní skupiny ostružiníkových společenstev. Pro
rurikolní společenstva s výskytem vysokých keřů 
na slunných okrajích lesů nebo na mezích jsou cha-
rakteristické statné ostružiníky serie Discolores
(např. R. bifrons, R. grabowskii a R.montanus) a su-
chomilné ruderální druhy bylin (např. Convolvulus
arvensis, Elymus repens a Torilis japonica). V sil -
vikolních společenstvech, hojných zejména na 
pasekách vyšších poloh, jsou časté ostružiníky
s obloukovitými a poléhavými větvemi, jako jsou
R. chaerophyllus, R. pedemontanus a R. schlei-
cheri. Doprovázejí je nitrofilní byliny narušovaných
míst, jako jsou Atropa  bella-donna  a Epilobium 
angustifolium. Silvikolní společenstva acidofilních
ostružiníků porůstají světlá stanoviště v návaznosti
na lesní prostředí, např. paseky, okraje lesních cest,
lemy březových remízků, mokřadních vrbin, kyse-
lých pastvin a neúživných luk. V nich převažují os-
tružiníky serie Suberecti (R. nessensis, R. plicatus
a R. sulcatus) a časté jsou i další acidofilní druhy
dřevin a bylin (Frangula alnus,Molinia arundinacea
a Pteridium aquilinum). Nejméně vyhraněnou sta-
novištní vazbu i druhovou skladbu mají společen-
stva ostružiníků ruderálního prostředí. Hojné jsou
v nich druhy sekce Corylifolii (např. R. dollnensis
a R.mollis) a zplanělé druhy, jako je R. armeniacus
ze sekce Rubus. Vyskytují se hlavně v lemech ji-
ných typů nitrofilních nebo ruderalizovaných křovin,
v nitrofilních bylinných lemech podél cest a v rude-

rálních trávnících na opuštěných plochách nebo na
antropogenních substrátech.

Akátiny v tomto přehledu řadíme vzhledem
k floristické podobnosti rovněž do třídy Rhamno-
-Prunetea a členíme je do tří samostatných svazů.
Podobnost se týká druhové skladby dřevin i pod-
rostu a vazby na činnost člověka, akát však běžně
proniká do různých společenstev křovin a při běž-
ném režimu narušování tvoří keřové formy. Akátiny
se ale výrazně liší strukturou a dynamikou porostu,
která je zpravidla blízká lesům. Odlišné je i jejich
hospodářské využití a ochranářský management.
Naopak často zdůrazňovaný neofytní ráz dřevinné
dominanty není specifikem akátin, protože neofyto -
cenózy jsou běžné i ve svazu Aegopodio podagra -
riae-Sambucion  nigrae. Zařazení akátových po-
rostů do fytocenologického klasifikačního systému
není dosud ustálené. V některých přehledech ve-
getace nejsou zahrnuty vůbec, v jiných přehledech
(Mucina et al. 1993a, Willner & Grabherr 2007, Ja-
rolímek et al. 2008) jsou pojednány provizorně kvůli
omezenému datovému souboru. Zatímco jedni při
klasifikaci neberou v potaz jejich lesní nebo křovin-
nou strukturu a pro velkou stálost nitrofytů v bylin-
ném patře je zařazují do třídy Galio-Urticetea (Mu-
cina in Mucina et al. 1993a: 203–251, Pott 1995)
nebo Artemisietea vulgaris (Gilicka 1989, Świer-
kosz 1993), druzí jsou zastánci samostatného po-
stavení akátin jako třídy Robinietea (Jurko 1963,
Hadač & Sofron 1980, Theurillat et al. 1995, Jaro-
límek et al. 2008, Solomaha 2008, Vítková & Kol-
bek 2010, Borhidi et al. 2012) nebo svazu Robinion
pseudoacaciae Csürös-Káptalan 1968 v rámci
třídy Quercetea pubescenti-petraeae (Mititelu et al.
1973, Oprea 2004, Sanda et al. 2008a, b), který
však zřejmě nebyl platně zveřejněn. Kowarik
(1995) navrhuje ustavit samostatný řád Robinieta-
lia uvnitř třídy Querco-Fagetea. Postavení akáto-
vých porostů v klasifikačním systému bude ještě
předmětem dalšího studia. V tomto přehledu pro-
vizorně zahrnujeme akátiny do třídy Rhamno-Pru-
netea, avšak autoři níže popisovaných jednotek
akátin se spíš přiklánějí k přijetí samostatné třídy
Robinietea v souladu se svou dříve publikovanou
koncepcí (Vítková & Kolbek 2010).

Primárním areálem trnovníku akátu je jihový-
chod USA, kde původně rostl jako příměs v lesích
na svazích podél řek a na lesních okrajích (Vadas
1914). Po kolonizaci Severní Ameriky vytvořil dru-
hotně souvislé porosty zejména na odlesněných
pozemcích a plochách devastovaných požáry 
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(Fowells 1965). Do Evropy byl dovezen pro okrasné
účely počátkem 17. století jako jedna z prvních se-
veroamerických dřevin (Kolbek et al. 2004) a v sa-
dovnictví je dodnes vyhledávaným alejovým stro-
mem. Kvůli trvanlivému dřevu, rychlému růstu,
snadnému rozmnožování a schopnosti zpevňovat
volnou půdu byl již v 18. století silně propagován
v lesnictví (Göhre 1952), což mělo za následek
značné rozšíření akátových monokultur téměř do
celého světa (Keresztesi 1988). Sheppard et al.
(2006) řadí akát mezi dvacet nejinvaznějších rostlin -
ných druhů Evropy: nevyskytuje se jen v nejsever-
nějších oblastech a na středomořských ostrovech.
Je mimořádně odolný vůči znečištěnému ovzduší
i zasolení půdy (Šindelářová 1986), dobře snáší po-
žáry, seřezávání, škody okusem i vytloukáním spár-
katou zvěří (I. Musil 2005). V Evropě nemá vážněj-
šího škůdce (Kolbek et al. 2004, I. Musil 2005).
V přirozeném areálu jej naproti tomu považují za
náchylnější k poškození dřevokazným hmyzem
a jádrovou hnilobou než ostatní autochtonní listnaté
dřeviny, takže se jeho pěstování pro produkci užit-
kového dřeva v tamních podmínkách nedoporučuje
(J. C. Huntley 1990). V Evropě je akát nejvíce roz-
šířen v Maďarsku, kde patří mezi hlavní hospodář-
ské dřeviny a poskytuje 25 % roční produkce dřeva
(Rédei et al. 2008). V České republice mu vyhovují
klimatické podmínky nižších poloh do nadmořské
výšky 500 m. Trpí jarními i podzimními mrazíky,
které poškozují nevyzrálé části prýtů a způsobují
křivolaký růst větví i kmene. Jako lesnická dřevina
se používal od šedesátých let 18. století, zejména
ke zpevnění odlesněných svahů, okolí silnic a že-
lezničních tratí, výsypek a skládek. Dále se vysa-
zoval ve včelařských oblastech kvůli své nektaro-
dárnosti a ve vinařských oblastech, kde se jeho
mladé, trvanlivé kmínky dosud používají na stavbu
vinic (Kolbek et al. 2004, Vítková et al. 2004). Trnov-
ník akát zaujímá velikostí své porostní plochy 
13 438 ha (0,6 % celkové plochy českých lesů)
první místo mezi introdukovanými dřevinami 
(ÚHÚL 2007). Největší porosty jsou soustředěny na
jižní Moravě, ve středních Čechách a na Litomě-
řicku (Vítková et al. 2004).

Trnovník akát se v původním areálu chová jako
raně sukcesní druh preferující slunná stanoviště
a propustné půdy. Při svém rychlém růstu akumu-
luje v biomase velké množství živin a minimalizuje
tak jejich vyplavení z půdy (Johnson & Swank
1973). Rychle rostoucími kořenovými výmladky se
šíří na požářiště, paseky, opuštěná pole a pastviny

(Elliott et al. 1998). V sekundárním areálu invaduje
také do přirozené a polopřirozené vegetace na
světlých stanovištích, jako jsou suché trávníky
včetně trávníků písčin, světlé zakrslé doubravy a re-
liktní bory (Vítková 2004a). Všude, kam pronikne,
vytváří porosty značně odlišné od přirozených spo-
lečenstev (Montagnini et al. 1991, Peloquin & Hie -
bert 1999, Taniguchi et al. 2007, Vítková & Kolbek
2010). Alelopatické působení této dřeviny na kul-
turní plodiny prokázali v laboratorních podmínkách
Nasir et al. (2005), ale dosud nebylo jednoznačně
potvrzeno u planě rostoucích rostlin. Průnik rude-
rálních a nitrofilních druhů do původní vegetace je
tedy spíš výsledkem dlouhodobé změny stanoviště
po kolonizaci akátem (Frantík 1985, Rice et al.
2004, Landgraf et al. 2005, Vítková & Kolbek 2010).
Akát váže vzdušný dusík prostřednictvím symbiotic-
kých bakterií rodu Rhizobium, které žijí v hlízkách
na kořenech (Batzli et al. 1992, Tian et al. 2003,
Ferrari & Wall 2007). Výskyt akátu proto způsobuje
postupné zvětšování zásoby půdního dusíku, inten-
zivní mineralizaci a nitrifikaci (Van Miegroet & Cole
1984, Montagnini et al. 1991, Vítková 2004a). Inten-
zivní nitrifikace může vést ke snížení pH v hrabance
a horní vrstvě půdy a k potenciálně většímu vý -
plachu iontů vápníku, hořčíku, draslíku a fosforu
z půdy (Van Miegroet & Cole 1984, Montagnini et
al. 1989, Vítková 2004a). Oproti přirozeným lesům
také v akátině vzniká teplejší mikroklima (Větvička
1965, Klauck 1986).

Na mechanicky narušené, holé půdě nebo na
požářištích se uplatňují i semenáče akátu, které
jsou však velmi citlivé na zástin (Kowarik 1996, Vít-
ková 2004a). Semena s tvrdým osemením nepro-
pustným pro vodu a obvykle omezenou klíčivostí
akát produkuje každoročně nebo v dvouletých in-
tervalech, přičemž největší plodnost byla zazna-
menána v rozmezí 15–40 let věku. Výmladky ros-
tou mnohem rychleji než semenáče (Fowells 1965,
Kowarik 1996, Vítková 2004a), plodí dříve (Chme-
lař 1983) a ve srovnatelném stáří jsou vyšší 
(Fowells 1965). Schopnost tvořit výmladky ale
s věkem klesá (Nízký 1986). Výhodou akátu při 
kolonizaci otevřených stanovišť je rychlý růst
a schopnost vázat vzdušný dusík, což ho upřed -
nostňuje v konkurenci a umožňuje mu rychle se stát
dominantní dřevinou. Zatímco v primárním areálu
asi po 20–30 letech přestává být dusík limitujícím
faktorem a podíl akátu v porostu klesá na méně
než 4 % ve prospěch stínomilných druhů (Bo-
ring & Swank 1984, Montagnini et al. 1991, Elliott 
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et al. 1998), v sekundárním areálu sukcese tímto 
směrem neprobíhá (Kowarik 1992, 1996, Vítková
& Kolbek 2010).

Názory na management akátových porostů se
značně liší v jednotlivých zemích i v rámci České
republiky. Akát je zároveň obávanou invazní dře-
vinou i důležitou surovinou. Akátové dřevo je
pevné, pružné a velmi trvanlivé, a proto se vy-
užívá v nábytkářství, na výrobu sudů, kůlů ke
stavbě vinic a ohrad, na dřevěné fasády a stavby
přicházející do styku s vodou. Kromě produkce
dřevní hmoty se akát využívá jako energetická
nebo meliorační dřevina, pro produkci medu
a listy jako nutričně hodnotné krmivo pro zvířata.
Přestože je v řadě zemí stále prioritou eko -
nomický užitek akátu, z biotopů cenných pro
ochranu biodiverzity (zejména písčin, teplomil-
ných trávníků a jejich okolí) je odstraňován. Za
nejúčinnější způsob likvidace akátu se považuje
kombinace mechanického odstranění s aplikací
herbicidu na pařez, list nebo část kmene po olou-
pání kůry a následně alespoň tříleté odstraňování
výmladků (J. Novák 2005, Trylč 2007, Vítková
2011). Nejužívanější jsou přípravky na bázi glyfo-
sátů, které jsou vstřebány vodivými pletivy rostliny
a transportovány do kořenů. Optimální dobou ap-
likace v našich podmínkách je srpen až září (Vít-
ková 2011). Po odstranění akátu se druhy původní
vegetace uchycují jen pomalu (Frantík 1985, 
Hruška 1991, Dzwonko & Loster 1992). Sukcesi
blokuje expanze konkurenčně silných bylin, pod-
porovaná velkou zásobou dostupného půdního
dusíku (Rice et al. 2004). White et al. (1988) upo-
zorňují na to, že dlouhodobé zásoby organického
materiálu a dusíku, vzniklé v půdě akátin během
sukcese, se do oběhu znovu dostávají až po od -
umření stromů akátu a jejich nahrazení vegeta-
cí dalších sukcesních stadií. Cílové dřeviny je
vhodné na asanované ploše vysazovat až při ne-
patrné výmladnosti akátu, tj. nejdříve tři roky po
vykácení (J. Novák 2005). Podle konkrétní situace
navrhuje Vítková (2011) zvolit jeden ze tří mana-
gementových přístupů: (1) velkoplošné svahové
lesní akátiny ponechat sukcesnímu vývoji (pokud
akát nepředstavuje nebezpečí pro okolní přiro-
zená společenstva a vyskytují-li se v okolí konku-
renčně silné původní druhy), (2) v intenzivně ze-
mědělsky využívaných oblastech ponechat vlastní
akátový porost bez zásahu, ale potlačit šíření
akátu do okolní vegetace, nebo (3) z ochranářsky
hodnotných porostů akát odstranit.
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￭ Summary. The class Rhamno-Prunetea includes Euro-

pean temperate vegetation dominated by low or tall shrubs

or fast-growing pioneer trees in mesic to dry habitats. Cha-

racteristic shrub genera include Cornus, Cotoneaster, Cra-

taegus, Euonymus, Ligustrum, Lonicera, Prunus, Pyrus,

Rhamnus, Ribes, Rosa, Rubus, Sambucus, Sorbus and Vi-

burnum, but isolated or stunted individuals of trees or neo -

phytic shrubs may also occur. The herb layer is composed

of a mixture of species typical of dry and mesic grasslands,

ruderal herbaceous vegetation, forest clearings and forest

herb layers. Some shrub communities may be natural,

especially those on cliff ledges and at forest edges in the

forest-steppe regions, but most of them are secondary ve-

getation on disturbed sites or stages of secondary succe-

sion on abandoned meadows or pastures. We assign to

this class also Robinia pseudoacacia groves, which pos-

sess forest structure in most cases, but their species com-

position and dynamics share considerable similarities with

scrub vegetation.

Svaz KBA
Prunion fruticosae Tüxen 1952*
Nízké stepní křoviny

Orig. (Tüxen 1952): Prunion fruticosae all. nov.

Syn.: Prunion spinosae de Soó 1951 (§ 31, mladší ho-

monymum; non Prunion spinosae Soó 1931)

Diagnostické druhy: Prunus fruticosa, Rosa spinosi -

ssima; Asparagus officinalis, Bromus inermis, Bu-

pleurum falcatum, Centaurea scabiosa, Cytisus

procumbens, Dictamnus albus, Elymus hispidus,

Euphorbia virgata, Fragaria viridis, Geranium san-

guineum, Melica  transsilvanica, Peucedanum 

cervaria, Prunus tenella, Salvia nemorosa, S. pra-

tensis, Stachys recta, Teucrium chamaedrys, Tha-

lictrum minus, Vicia  tenuifolia; Eurhynchiastrum

pulchellum

Konstantní druhy: Prunus fruticosa; Elymus hispidus,

Poa pratensis agg., Teucrium chamaedrys

Svaz zahrnuje vegetaci nízkých suchomilných křo-
vin s hojnou účastí druhů suchých trávníků a su-
chých bylinných lemů. Keřové patro je druhově
dosti chudé a zpravidla v něm převažuje jediný
druh. Dominují nápadně kvetoucí keře z rodů Pru-

* Charakteristiku svazu zpracovali J. Sádlo & M. Chytrý
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nus a Rosa, které vytvářejí plošně rostoucí klony
s podzemním šířením. Jednotlivé ramety klonu
rychle přirůstají a odumírají zpravidla do dvaceti
let. Porosty bývají maloplošné (desítky metrů čtve-
rečních) a dominantní keře v nich dosahují zpra-
vidla výšky 0,3–1,5 m, takže v některých poros-
tech mohou být nízké keře přerosteny vysokými
bylinami lesních lemů, jako jsou Dictamnus albus,
Peucedanum alsaticum a P. cervaria. Častou sou-
částí porostů jsou však i jednotlivě rostoucí vysoké
keře, např. Rosa canina. V bylinném patře těchto
křovin převažují světlomilné a suchomilné druhy,
zejména vytrvalé trávy (např. Brachypodium pin-
natum a Poa angustifolia), lemové byliny (např. 
Trifolium alpestre a T. medium) a vytrvalé ruderál-
ní druhy (např. Bromus  inermis  a Convolvulus 
arvensis).

Tato vegetace se vyskytuje v suchých a teplých
nížinách a pahorkatinách. Osídluje lokality stepní
vegetace, ale vyskytuje se i na stanovištích člově-
kem vytvořených, jako jsou polní meze, terasy vinic
nebo pastviny. Sukcesí se porosty mění zpravidla
ve společenstva vyšších křovin svazu Berberidion
vulgaris, často však také ustupují poté, co zarostly
vysokou travinnou nebo lemovou vegetací hroma-
dící silnou vrstvu stařiny.

Svaz Prunion fruticosae je rozšířen ve střední
a jihovýchodní Evropě, od suchých oblastí Ně-
mecka, České republiky a Rakouska (Exner & 
Willner in Willner & Grabherr 2007: 62–83) po 
Chorvatsko, Srbsko, Rumunsko a Ukrajinu (Ko-
jić et al. 1998, Sanda et al. 2008a, b, Trinajstić
2008, Fitsailo et al. in Didukh et al. 2011:
134–142) a patrně i Bulharsko (Gussev & Tzonev
in Biserkov et al. 2011: 243–245). Ve stepní a le-
sostepní zóně východní Evropy se nacházejí
velmi podobné nízké křoviny, jež jsou však obo-
haceny o druhy keřů kontinentálního rozšíření
(např. Caragana frutex, Spiraea crenata a S. hy-
pericifolia), které ve střední Evropě nerostou. 
Někteří ruští autoři tyto křoviny považují za sa -
mostatný svaz Amygdalion nanae Golub in Iljina
et al. 1991.

￭ Summary. This alliance includes continental drought-

-adapted vegetation of low-growing shrubs of the genera

Prunus and Rosa, and in the eastern European forest-

steppe zone also of Caragana  and Spiraea. They are 

usually associated with patches of steppe vegetation,

which is reflected in the frequent occurrence of various

steppe grasses and broad-leaved herbs.

KBA01
Prunetum fruticosae
Dziubałtowski 1926*
Stepní křoviny s třešní křovitou

Tabulka 3, sloupec 1 (str. 88)
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* Zpracovali J. Sádlo & M. Chytrý

Orig. (Dziubałtowski 1926): Association à Prunus fruti-
cosa, Prunetum fruticosae

Syn.: Rosetum pimpinellifoliae Kaiser 1926 (§ 3d, aso-

ciace uppsalské školy), Prunetum fruticosae Klika

1928, Crataego-Prunetum fruticosae de Soó 1951

Diagnostické druhy: Prunus fruticosa, Rosa spino-

sissima; Cytisus procumbens, Elymus hispidus,

Geranium sanguineum, Stachys recta, Teucrium

chamaedrys, Thalictrum minus

Konstantní druhy: Prunus fruticosa; Brachypodium

pinnatum, Centaurea scabiosa, Fragaria viridis,

Poa pratensis agg., Salvia pratensis, Securigera

varia, Stachys recta, Teucrium chamaedrys

Dominantní druhy: Prunus fruticosa, Rosa spinosi -

ssima; Brachypodium pinnatum

Formální definice: (Prunus fruticosa pokr. > 25 % OR

Rosa spinosissima pokr. > 25 %) NOT Brachypo-

dium pinnatum pokr. > 50 % NOT Quercus pe-

traea agg. pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Asociace zahrnuje
50–150 cm vysoké křoviny, v nichž dominuje nízký
klonální keř třešeň křovitá (Prunus fruticosa). Do-
minantní druh často provázejí další klonální keře,
zejména Prunus spinosa, Rosa canina, R. gallica,
R.marginata a R. spinosissima. Keřové patro o po-
kryvnosti 40–90 % je zpravidla mezernaté: střídají
se v něm hustě zavětvené plochy s místy, která dře-
viny dosud nekolonizovaly. V bylinném patře se
uplatňují suchomilné trávy (např. Brachypodium pin-
natum, Festuca rupicola a Poa angustifolia) a dvou-
děložné byliny (např. Geranium sanguineum, Salvia
pratensis a Trifolium alpestre). Na místech s menší
pokryvností dřevin se často prosazují i nízké svět-
lomilné druhy (např. Potentilla incana) a efemérní
jednoletky (např. Microthlaspi perfoliatum). Naopak
v hustých keřích dominantních dřevin se někdy 
vyskytují nitrofilní ruderální druhy, jako je Galium
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Obr. 14. Prunetum fruticosae. Nízké křoviny s třešní křovitou (Prunus fruticosa) na Dunajovických kopcích u Dolních Dunajovic na 
Břeclavsku. (M. Chytrý 2013.)
Fig. 14. Low-growing scrub of Prunus fruticosa on Dunajovické kopce hills near Dolní Dunajovice, Břeclav district, southern Moravia.

Obr. 15. Prunetum fruticosae. Nízké křoviny s růží bedrníkolistou (Rosa spinosissima) u Komořan na Vyškovsku. (V. Kalusová 2010.)
Fig. 15. Low-growing scrub with Rosa spinosissima near Komořany, Vyškov district, southern Moravia.
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aparine. Počet druhů bylinného patra rovněž vzrůstá
na místech s menší pokryvností keřů a zpravidla
kolísá mezi 15 a 40 druhy na plochách o velikosti
16–25 m2. I mechové patro je vyvinuto spíš v říd-
kých porostech, kde rozvoji mechů nebrání listový
opad. Běžné jsou v něm suchomilné pleurokarpní
mechy, např. Abietinella abietina.

Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje v nížinách
a teplých pahorkatinách na minerálně bohatých
podkladech, jako jsou spraše, neogenní jílovité se-
dimenty, vápence, diabasy a proterozoické břidlice.
Jeho porosty často tvoří lem vyšších křovin, které
předcházejí v sukcesi při zarůstání trávníků. Třešeň
křovitá i nízké druhy růží mají fyziologické optimum
na hlubokých hlinitých půdách travnatých mezí
a pastvin, kde však je zároveň nejsilnější konku-
rence vyšších rostlinných druhů. Druhým typem
stanovišť jsou skalnaté stráně s mělkou a kameni-
tou, silně vysychavou půdou.

Dynamika a management. Lokality společenstva
v minulosti sloužily jako pastviny.

Dominantní třešeň křovitá i nízké druhy růží
jsou odolné vůči suchu a snadno se vegetativně
šíří, ale konkurenčně jsou poměrně slabé a hynou
jak v zástinu vyšších křovin, tak i ve vysokostébel-

ných nesečených trávnících s hromadící se staři-
nou. Porosty na kamenitých stráních zpravidla ne-
vyžadují management, neboť tam sukcesi blokuje
sucho. Porosty na mezích a pastvinách vyžadují
k dlouhodobé existenci občasná narušování v peri-
odě několika let, zejména přepasení dobytkem
nebo vysekání. Tyto typy managementu jsou v po-
třebné intenzitě v současné krajině vzácné, a proto
společenstvo ustupuje z poněkud vlhčích stanovišť
buď vysokým křovinám, anebo intenzivně sečeným
trávníkům.

Rozšíření. Prunus fruticosa  je kontinentální druh
rozšířený od střední Evropy přes stepní a leso -
stepní zónu východní Evropy po jihozápadní Sibiř
(Meusel et al. 1965). Asociace Prunetum fruticosae
se vyskytuje vzácně v Německu, a to v územích
s kontinentálním klimatem (Weber 1999), zejména
v horním Porýní (Korneck 1974), Durynsku
a Sasku-Anhaltsku (Rauschert 1990). Dále se
udává z jižního Polska (Dziubałtowski 1926), Slo-
venska (Jarolímek et al. 2008), Dolních Rakous
(Wirth in Mucina et al. 1993b: 60–84, Exner & Will -
ner in Willner & Grabherr 2007: 62–83), Maďarska
(Kevey 2008, Borhidi et al. 2012), Rumunska
(Paucӑ-Comӑnescu in Donițӑ 2005: 108–109), Ukra-
jiny (Fitsailo et al. in Didukh et al. 2011: 134–142)
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Obr. 16. Rozšíření asociace KBA01 Prunetum fruticosae; existující fytocenologické snímky dávají poměrně neúplný obraz skutečného
rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem alespoň jednoho z diagnostických druhů Prunus fruticosa
nebo Rosa spinosissima podle floristických databází.
Fig. 16. Distribution of the association KBA01 Prunetum fruticosae; available relevés provide an incomplete picture of the actual distri-
bution of this association, therefore the sites with occurrence of at least one of the diagnostic species Prunus fruticosa or Rosa spino-
sissima, according to floristic databases, are indicated by small dots.
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a pravděpodobný je i výskyt v Bulharsku (Gussev
& Tzonev in Biserkov et al. 2011: 243–245).
V České republice se tato asociace vyskytuje v tep-
lých a suchých oblastech severních a středních
Čech a jižní Moravy. Fytocenologické snímky po-
cházejí zejména z Českého středohoří (Kolbek
1978, Toman 1981), Křivoklátska (Sádlo in Kolbek
et al. 2003a: 41– 86), Českého krasu (Domin 1928,
Klika 1928), jižní části Moravského krasu (Holubová
1968, Unar 1975), okolí Bučovic (Chytrý, nepubl.),
jihovýchodního okraje Českého masivu (Chytrý &
Vicherek 1996, Rafajová 1999) a z Pavlovských
vrchů a jejich širšího okolí (Danihelka, nepubl.). Izo-
lované porosty s Prunus fruticosa a dominancí kří-
žence P. ×eminens se vyskytují u Českého Krum-
lova (P. Lepší et al. 2011).

Variabilita. Ve variabilitě této vegetace se odrážejí
především vlhkostní poměry. Na suchých skalna-
tých stráních s mělkou půdou jsou porosty do -
minantního druhu řídké a nízké, takže umožňují
rozvoj populací světlomilných druhů, např. Dianthus
carthusianorum agg., Galium glaucum a Sedum
album. Na hlubších půdách stepních lokalit, v le-
mech lesů nebo křovin a na mezích mohou být po-
pulace třešně křovité zapojenější a vyskytuje se
v nich někdy i Rosa gallica a na jižní Moravě R. spi-
nosissima. V jejich bylinném podrostu jsou pak pří-
tomny druhy suchých luk a pastvin (např. Agrimonia
eupatoria a Centaurea scabiosa), někdy i mezofilní
luční druhy (např. Arrhenatherum elatius) a ve sta-
rých hustých porostech také nitrofilní druhy (např.
Galium aparine).

Hospodářský význam a ohrožení. Přímý hospo-
dářský význam společenstva je malý už vzhledem
k jeho vzácnosti. Na strmých svazích mohou po-
rosty plnit protierozní funkci a bránit například str-
žení sprašových odkryvů v cihelnách nebo svahů
úvozových cest. Plody třešně křovité jsou jedlé, ale
kyselé a nebývá jich mnoho. Značný je však vý-
znam společenstva pro ochranu biodiverzity. Domi-
nantní nízké keře jsou ohroženými druhy květeny
České republiky a ve společenstvu se vyskytuje
větší počet ohrožených druhů suchomilných bylin.
Prunus fruticosa se však kříží s višní (P. cerasus)
a kříženec (P. ×eminens), který je vyššího vzrůstu,
ji potom vytlačuje (Wójcicki & Marhold 1993).

Syntaxonomická poznámka. Nízké křoviny s do-
minantní Rosa spinosissima, které zde zahrnujeme
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do asociace Prunetum fruticosae, se v některých
přehledech vegetace oddělují do samostatné aso-
ciace (Wirth in Mucina et al. 1993b: 60–84, Jarolí-
mek et al. 2008). Z floristických i ekologických dů-
vodů je účelnější klást porosty s dominancí této
růže v různých částech jejího rozsáhlého areálu do
odlišných asociací, které často obsahují i další
druhy nízkých keřů (Herrera 1995, Ermakov 2003).
Například porosty s dominancí této růže v pohořích
východního Slovenska sdílejí většinu své druhové
skladby s asociací Waldsteinio geoidis-Spiraeetum
mediae Zólyomi 1936, kdežto nížinné porosty od-
povídají asociaci Prunetum fruticosae.

￭ Summary. This association is dominated by the low-grow -

ing clonal shrub Prunus fruticosa, often accompanied by

other shrubs such as P. spinosa, Rosa canina, R. gallica,

R. marginata and R. spinosissima. The stands are usually

50–150 cm tall. They occur in warm and dry areas, mainly

over base-rich bedrock, where they may grow at the edges

of tall scrub, as secondary successional communities after

abandonment of management on dry grasslands or as pri-

mary vegetation on cliff ledges.

KBA02 
Prunetum tenellae de Soó
1951*
Stepní mandloňové křoviny

Tabulka 3, sloupec 2 (str. 88)

* Zpracoval M. Chytrý

Orig. (de Soó 1951): Prunetum tenellae Soó

Diagnostické druhy: Artemisia absinthium, Asparagus

officinalis, Bromus inermis, Carduus acanthoi -

des, Elymus hispidus, Euphorbia virgata, Melica

transsilvanica, Prunus tenella, Salvia nemo-

rosa, Silene latifolia; Amblystegium serpens, Eu -

rhynchiastrum pulchellum

Konstantní druhy: Asparagus officinalis, Bromus iner-

mis, Carduus acanthoides, Elymus hispidus, Ga-

lium aparine, Melica transsilvanica, Prunus te-

nella, Salvia nemorosa, Silene latifolia

Dominantní druh: Prunus tenella

Formální definice: Prunus tenella pokr. > 25 %
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Struktura a druhové složení. Asociaci tvoří zapo-
jené porosty mandloně nízké (Prunus tenella), jejíž
polykormony dosahují zpravidla pokryvnosti 50–90
% a výšky kolem 1 m. Mezi keři mandloně prorůstají
stepní druhy s ruderální tendencí, jako jsou trávy
Bromus inermis, Elymus hispidus aMelica transsil-
vanica a dvouděložné byliny Artemisia absinthium,
Carduus acanthoides, Salvia nemorosa a Silene la-
tifolia subsp. alba. V místech s menší pokryvností
mandloně se místy vyskytuje Prunus  fruticosa.
Druhy nenarušovaných stepí jsou v našich poros-
tech vzácnější. Obykle se zde nachází 10–20 druhů
cévnatých rostlin na plochách o velikosti 10–16 m2.
Pravidelně bývá vyvinuto i mechové patro, ve kte-
rém jsou zastoupeny např. druhy Amblystegium 
serpens, Eurhynchiastrum pulchellum a Homalo-
thecium lutescens.

Stanoviště. Naše porosty mandloně nízké se vy-
skytují v klimaticky teplé a suché oblasti v ná -
vaznosti na lokality stepní vegetace nebo v jejich
blízkosti. Současně se však nacházejí v těs-
ném sousedství ploch narušovaných člověkem na
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mezích navazujících na pole, vinohrady a polní
cesty. Půdy jsou vysychavé, většinou hluboké a hli-
nité, vyvinuté na spraši.

Dynamika a management. Prunetum tenellae  je
součástí mozaiky přirozené stepní vegetace. V le-
sostepní a stepní zóně východní Evropy tvoří pruhy
nízkých křovin na přechodu mezi lesem a stepí (tzv.
opušky) nebo porosty na vlhčích místech ve stepi,
například na severně orientovaných svazích nebo
v terénních sníženinách. Naše porosty, zachova-
lé na třech lokalitách, pravděpodobně tvoří zbytek
rozsáhlejšího rozšíření z doby před přeměnou le-
sostepní oblasti jižní Moravy v kulturní zeměděl-
skou krajinu. Zachovaly se spíš na pozemcích,
které nebyly využívány k pastvě nebo seči a spíš
tvořily meze takto obhospodařovaných pozemků.
Hypotézu přirozeného původu mandloňových křo-
vin podporuje zejména vazba na lokality stepní ve-
getace, na nichž se vyskytuje několik stepních
druhů s podobným areálem, jako má mandloň,
a dlouhodobá stabilita porostů, které jsou na Duna-
jovických kopcích a u Popic známy floristům více

Obr. 17. Prunetum tenellae. Křoviny s madloní nízkou (Prunus tenella) na okraji suchého trávníku na Jánské hoře v Dunajovických
kopcích na Břeclavsku. (M. Chytrý 2013.)
Fig. 17. Scrub dominated by Prunus tenella at the edge of a dry grassland in the Dunajovické kopce hills, Břeclav district, southern 
Moravia.
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než 100 let (Grulich 1984). V křovinách mandloně
nízké nedochází v současné době k sukcesi vyš-
ších křovin nebo stromů, což je patrně způsobeno
suchým stanovištěm a hustým zápojem těchto po-
rostů. Vzhledem ke klonálnímu růstu a podzemním
výběžkům se mandloňové křoviny na svých lokali-
tách udržují dlouhodobě a pravděpodobně jsou
schopny regenerovat i po požárech. Šíření man-
dloně na další lokality je teoreticky možné roznáše-
ním jejích plodů ptáky, ale vznik nových porostů
nebyl u nás zaznamenán. Tato vegetace proto ne-
vyžaduje žádný speciální management, vzhledem
k její vzácnosti však je potřeba všechny porosty
pravidelně sledovat a v případě šíření stromů nebo
vyšších keřů tyto dřeviny odstraňovat.

Rozšíření. Prunus  tenella  se vyskytuje v leso -
stepní a stepní zóně od Panonské pánve a jejích
okrajů po centrální Asii (Chrtek sen. in Hejný et al.
1992: 435–462). Asociace Prunetum tenellae se
udává z panonské oblasti Dolních Rakous a sever-
ního Burgenlandu (Wirth in Mucina et al. 1993b:
60–84, Exner & Willner in Willner & Grabherr 2007:
62–83), Slovenska (Jarolímek et al. 2008), Maďar-
ska (Borhidi et al. 2012), Rumunska (de Soó 1951,
Paucӑ-Comӑnescu in Donițӑ 2005: 108–109) a Bul-
harska (Gussev & Tzonev in Biserkov et al. 2011:
243–245). V lesostepní a stepní zóně východní 
Evropy do porostů Prunus tenella přistupují další
druhy nízkých křovin, zejména z rodů Caragana
a Spiraea, a tuto vegetaci lze možná považovat za

86

Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

odlišnou asociaci, popsanou jako Spiraeo-Amyg-
daletum nanae (Solomešč et al. 1994). V České re-
publice se druh Prunus tenella a současně asoci-
ace Prunetum  tenellae  vyskytují jen na třech
lokalitách na jižní Moravě (Grulich 1984). Na všech
těchto lokalitách byly zaznamenány fytocenolo-
gické snímky, a to poblíž rakouské hranice u za-
niklé osady Ječmeniště nedaleko obce Hnízdo na
Znojemsku (Chytrý, nepubl.), na Dunajovických
kopcích severozápadně od Mikulova (několik 
porostů na Jánské hoře a Liščím kopci; Danihelka
1998) a u obce Popice na Břeclavsku (Chytrý, 
nepubl.).

Variabilita. Naše porosty mandloně nízké mají po-
měrně vyrovnané floristické složení s významným
zastoupením suchomilných ruderálních druhů ty-
pických pro svaz Convolvulo arvensis-Elytrigion re-
pentis. Ve stepích východní a jihovýchodní Evropy
se však nacházejí i porosty, u nichž jsou silněji za-
stoupeny druhy nenarušovaných stepí (Danihelka,
Chytrý, nepubl.). U nás se jim nejvíce podobají
mandloňové porosty na Jánské hoře v Dunajovic-
kých kopcích, i v nich se však vyskytují ruderální
druhy.

Hospodářský význam a ohrožení. Tato asociace
má význam pro ochranu biodiverzity, zejména
vzhledem k samotnému dominantnímu druhu Pru-
nus tenella, který patří ke kriticky ohroženým dru-
hům české květeny (Grulich 2012) a vyskytuje se

Obr. 18. Rozšíření asociace KBA02 Prunetum tenellae.
Fig. 18. Distribution of the association KBA02 Prunetum tenellae.
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na pouhých třech lokalitách v České republice. Po-
tenciální ohrožení vyplývá hlavně ze vzácnosti
mandloňových porostů u nás.

￭ Summary. This association is formed of clonal stands

of about 1 m tall Prunus tenella, with an array of drought-

-adapted ruderal herb species. It is typical of the forest-

steppe areas of east-central and eastern Europe, where it

occurs in transitional zones between forest and open

steppe or in terrain depressions with mesic soils in land -

scapes dominated by dry steppe. In the Czech Republic

only three small stands occur in southern Moravia, all spa-

tially close to steppe grasslands on loess but at the same

time adjacent to man-made habitats such as arable land,

vineyards, terraced slopes or dirt roads.

Svaz KBB
Berberidion vulgaris Br.-Bl. ex
Tüxen 1952*
Mezofilní a suché křoviny nelesního
prostředí

např. u jeřábu muku (Sorbus aria agg.). Zastíněné
větve většiny druhů odumírají a zpravidla zůstávají
na keřích, takže vznikají houštiny neprůchodné
pro člověka i větší zvířata. Některé druhy jsou
navíc trnité nebo ostnité (např. Berberis vulgaris,
Cra taegus  spp., Prunus  spinosa  a Rosa  spp.).
Mnohé druhy keřů jsou schopny rychle vytvořit
rozsáhlé porosty díky podzemnímu šíření kořeno-
vými výběžky (např. Cornus sanguinea a Prunus
spinosa), jiné druhy tvoří kmínky blízko sebe a šíří
se pomalu (např. Cornus mas a Corylus avellana).
Ve většině porostů jsou dále přítomny i stromy
(např. Acer campestre a Carpinus betulus), někdy
rostoucí podle věku a podmínek prostředí v keřové
formě.

Porosty jsou vysoké (zpravidla 2–6 m) a mají
složitou prostorovou strukturu, v níž se střídají svět-
lejší místa s houštinami, a keřové patro se prolíná
se solitérními nebo skupinovitě rostoucími stromy.
Podle toho se lokálně mění i struktura a druhové
složení bylinného patra. Na světlých místech pře-
važují nejen druhy luk a suchých trávníků, ale i ni-
trofilní světlomilné druhy lemové (např. Chaerophyl-
lum spp. a Urtica dioica), ruderální (např. Artemisia
vulgaris a Ballota nigra) nebo pasekové (např. Epi-
lobium angustifolium), zatímco v zástinu se objevují
drobnější byliny, jako jsou Alliaria petiolata, Geum
urbanum, Myosotis sparsiflora nebo některé druhy
rodu Viola. Porosty často rostou liniově podél cest
a polních mezí nebo v ekotonech, např. podél les-
ních okrajů. Křoviny na lesních okrajích se označují
jako lesní pláště. Lze rozlišovat vnější lesní plášť,
předsunutý před lesní porost a složený hlavně
z keřů expandujících mimo les, a vnitřní lesní plášť,
který má stromové patro a vzniká naopak průnikem
keřů do světlého okraje lesa, případně průnikem
stromů do pláště. Vnitřní lesní pláště se však kvůli
stromovému zápoji zpravidla považují za součást
lesní vegetace. Některá společenstva tohoto svazu
rostou převážně na přirozených stanovištích pri-
márního bezlesí, jiná jsou vázána na antropicky
podmíněná stanoviště, většina z nich však sdílí oba
typy prostředí. Tato vegetace se vyskytuje od nížin
po montánní stupeň, nejhojnější však je v teplých
pahorkatinách.

V tradičním venkovském hospodářství měly
křoviny široké využití, v řadě ohledů odlišné od vy-
užití lesa. Byly zdrojem dřeva používaného nejen
na otop, ale i pro řemeslné zpracování, které bylo
často velmi specializované a s úzkým výběrem
druhů. Například brslen poskytoval materiál pro

87

Berberidion vulgaris

Nomen conservandum propositum (proti Prunion spi-

nosae Soó 1931; Willner et al. 2011)

Orig. (Tüxen 1952): Berberidion vulgaris Br.-Bl. 1950

Syn.: Prunion spinosae Soó 1931 (potenciální správné

jméno; § 36, nomen ambiguum rejiciendum pro-

positum), Berberidion vulgaris Br.-Bl. 1950 (§ 2b,

nomen nudum), Carpino betuli-Prunion spinosae

Weber 1974

Diagnostické druhy: Cornus sanguinea, Cotoneaster

integerrimus, Crataegus monogyna s. l., Euony-

mus europaeus, Ligustrum vulgare, Prunus spi-

nosa, Rhamnus cathartica, Rosa canina agg.

Konstantní druhy: Prunus spinosa, Rosa canina agg.

Tato vegetace má ráz hustých, zpravidla obtížně
prostupných křovin s dominancí silně větvených
keřů. U většiny z nich se střídá tvorba dlouhých
prutů, které během vegetačního období dosáhnou
až několikametrové délky (např. u většiny růží)
a prorůstají stinnou částí porostu na světlo, a poz-
dější prostorově a energeticky úsporná tvorba
zkrácených větviček (brachyblastů), nápadných

* Charakteristiku svazu a podřízených asociací zpracovali

J. Sádlo & M. Chytrý
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Tabulka 3. Synoptická tabulka asociací mezofilních a xerofilních křovin (třída Rhamno-Prunetea, část 1: Prunion
fruticosae a Berberidion vulgaris).
Table 3. Synoptic table of the associations of mesic and xeric scrub (class Rhamno-Prunetea, part 1: Prunion 
fruticosae and Berberidion vulgaris).

1 – KBA01. Prunetum fruticosae

2 – KBA02. Prunetum tenellae

3 – KBB01. Junipero communis-Cotoneasteretum integerrimi

4 – KBB02. Violo hirtae-Cornetum maris

5 – KBB03. Populo tremulae-Coryletum avellanae

6 – KBB04. Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris

7 – KBB05. Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae

8 – KBB06. Carpino betuli-Prunetum spinosae

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8

Počet snímků 23 6 25 16 33 59 6 81

Počet snímků s údaji o mechovém patře 16 6 13 11 15 34 3 39

Keřové patro

Prunetum fruticosae

Prunus fruticosa 87 . 12 . 3 2 . 1

Rosa spinosissima 35 . 4 . . 2 . 1

Prunetum tenellae

Prunus tenella . 100 . . . . . .

Junipero communis-Cotoneasteretum integerrimi

Cotoneaster integerrimus 9 . 96 25 6 15 . 2

Violo hirtae-Cornetum maris

Cornus mas 4 . . 75 9 3 . .

Prunus mahaleb . . . 50 . 7 . .

Berberis vulgaris . . 4 31 6 5 . 4

Euonymus verrucosus 4 . 4 19 9 2 . 2

Populo tremulae-Coryletum avellanae

Corylus avellana . . . 19 100 14 . 12

Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris

Crataegus monogyna s. l. 22 . 4 13 27 39 . 22

Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae

Ulmus minor . . . . 6 3 50 5

Euonymus europaeus 4 . . 6 12 25 67 25

Rubus caesius . . . . 6 10 83 16

Crataegus laevigata . . 4 . 24 19 50 19

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Ligustrum vulgare . . 4 44 12 47 . 9

Rosa canina agg. 26 . 32 63 33 54 17 58

Acer campestre 13 . . 44 24 31 50 12

Cornus sanguinea 9 . 16 19 45 44 67 21
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Tabulka 3 (pokračování ze strany 88)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8

Rhamnus cathartica . . 4 13 18 32 50 19

Prunus spinosa 22 17 8 19 21 71 67 90

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Rubus fruticosus agg. . . . 13 24 12 . 25

Quercus petraea agg. . . 20 25 24 20 . 4

Carpinus betulus . . . 19 39 19 17 2

Sambucus nigra . . . 13 3 7 17 26

Quercus robur . . 4 6 36 14 . 9

Fraxinus excelsior . . . 25 15 20 17 6

Tilia cordata . . 8 6 24 8 33 4

Betula pendula . . 12 . 30 5 . 2

Lonicera xylosteum . . 4 . 30 2 . 5

Tilia platyphyllos . . . 25 3 2 . .

Bylinné patro

Prunetum fruticosae

Thalictrum minus 26 17 . . 3 . . 1

Cytisus procumbens 17 . . . . . . 1

Stachys recta 43 17 20 19 3 20 . 2

Geranium sanguineum  30 17 8 25 3 17 . .

Prunetum tenellae

Bromus inermis 17 100 . . . 2 . .

Melica transsilvanica 4 83 8 25 . 14 . 4

Asparagus officinalis 4 50 . 6 . 2 . 1

Salvia nemorosa 13 50 . . . . . 1

Carduus acanthoides 4 67 . . . 3 . .

Euphorbia virgata 9 33 . . . . . .

Silene latifolia 9 67 . 6 . . . 2

Artemisia absinthium . 33 4 13 . 2 . 4

Violo hirtae-Cornetum maris

Origanum vulgare 4 . 4 44 15 20 . 2

Erysimum odoratum . . 4 13 . . . .

Populo tremulae-Coryletum avellanae

Hepatica nobilis . . 8 . 58 . . .

Campanula persicifolia 4 . 24 19 55 7 . 1

Epipactis atrorubens . . . . 15 2 . .

Viola collina . . . . 24 5 . 1

Clinopodium vulgare 13 . . 19 42 22 . 9

Melampyrum nemorosum . . . 6 30 5 . 1

Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae

Humulus lupulus . . . . . 2 83 9

Lycopus exaltatus . . . . . . 33 .

Dipsacus laciniatus . . . . . . 33 .

Silene baccifera  . . . . . . 33 1
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Tabulka 3 (pokračování ze strany 89)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8

Chaerophyllum temulum . . 4 . 9 5 67 7

Silaum silaus . . . . . 2 33 1

Ficaria verna . . . . . 2 67 9

Gagea lutea . . . . . . 33 1

Glechoma hederacea agg. . . . . . 2 100 16

Lamium maculatum . . . 13 9 . 67 6

Dactylis polygama . . . 19 15 2 50 2

Iris pseudacorus . . . . . . 50 1

Euphorbia esula 4 . . . . . 33 2

Veronica hederifolia agg. . . . 6 . 3 50 12

Inula salicina . . . . . 5 33 4

Colchicum autumnale  . . . . . 2 50 6

Pimpinella major . . . . 6 3 50 2

Carex riparia . . . . . . 33 .

Alliaria petiolata . . 4 13 9 15 50 27

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Elymus hispidus 35 67 . 25 . 7 . 1

Teucrium chamaedrys  48 17 20 56 12 25 . 1

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Euphorbia cyparissias  30 . 40 38 15 59 . 23

Poa pratensis agg. 57 33 24 38 27 39 17 22

Hypericum perforatum 39 . 40 44 9 36 33 25

Brachypodium pinnatum 48 . 4 13 42 49 . 17

Geum urbanum 4 . 8 38 39 27 67 35

Poa nemoralis . . 28 38 52 24 67 21

Fragaria viridis  43 17 4 25 12 51 . 17

Urtica dioica 4 . 4 13 15 8 100 51

Arrhenatherum elatius  30 . 12 31 15 32 . 26

Securigera varia  43 . 4 13 21 46 . 15

Galium aparine . 50 12 6 18 15 83 37

Viola hirta 26 . 4 25 33 38 66 12

Galium mollugo agg. 17 . . 38 24 25 33 22

Achillea millefolium agg. 26 17 20 25 3 31 . 20

Veronica chamaedrys agg. 9 . 28 13 33 12 17 25

Vincetoxicum hirundinaria 26 17 36 25 33 25 . 4

Festuca rupicola 39 17 16 13 6 39 . 5

Hylotelephium telephium agg. 17 33 32 38 15 19 . 5

Bupleurum falcatum 39 . 4 25 15 31 . 4

Geranium robertianum . . 4 19 45 14 . 15

Salvia pratensis 48 . 4 13 3 32 . 5

Dactylis glomerata 17 33 4 19 9 17 33 15

Impatiens parviflora . . 8 25 15 8 50 22

Sanguisorba minor 26 . 8 19 6 34 . 5

Galium verum agg. 35 17 8 . . 24 . 14

Tanacetum corymbosum  4 . 16 25 33 20 . 5

Fragaria vesca 4 . 12 25 39 8 . 11

Anthriscus sylvestris . . 4 13 18 7 . 27

Elymus repens 13 17 . 13 . 7 67 23
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Tabulka 3 (pokračování ze strany 90)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8

Polygonatum odoratum . . 32 31 30 17 . .

Campanula rapunculoides 4 . 8 25 30 14 . 6

Fragaria moschata  9 . 8 19 30 8 . 9

Campanula trachelium  . . . 19 42 12 . 5

Agrimonia eupatoria 17 . . . 9 24 . 7

Centaurea scabiosa 43 17 . . 6 19 . 2

Fallopia convolvulus 4 17 16 6 6 5 . 17

Aegopodium podagraria . . . 13 39 3 17 10

Torilis japonica  . . . 13 15 12 . 14

Carex muricata agg. 4 . . 25 18 17 17 4

Melica nutans . . 12 19 42 7 . .

Primula veris . . 20 13 24 12 . 1

Helianthemum grandiflorum subsp. obscurum 26 . 8 . 9 14 . 4

Festuca ovina 9 . 36 6 12 3 . 4

Heracleum sphondylium . . . . 30 2 . 12

Stellaria holostea 4 . 8 13 21 5 17 5

Astragalus glycyphyllos 4 . . 6 21 14 17 2

Cytisus nigricans 17 . 24 6 6 8 . 1

Eryngium campestre 26 17 4 19 . 7 . 5

Hieracium murorum 4 . 12 . 39 3 . .

Phleum phleoides  22 . 8 19 3 8 . 4

Anthericum ramosum 22 . 4 19 12 8 . .

Mercurialis perennis . . 4 13 36 3 . 1

Viola reichenbachiana . . . 6 21 3 17 7

Pulmonaria officinalis agg. . . . . 45 . 17 1

Festuca pallens 4 . 32 6 6 3 . 4

Carex digitata . . 8 6 36 2 . .

Asperula cynanchica 22 . 8 13 . 12 . .

Asarum europaeum . . . 6 39 . . 2

Senecio nemorensis agg. . . 4 . 24 2 . 6

Lathyrus vernus . . 4 13 33 . . .

Cirsium arvense . . . . 3 3 33 11

Ballota nigra 9 33 . 13 . . . 10

Convallaria majalis . . 4 . 33 2 . .

Arabidopsis arenosa 4 . 20 . 12 3 . 1

Peucedanum cervaria 22 17 . 6 3 5 . 1

Galeobdolon luteum agg. . . . . 30 2 . 1

Galium sylvaticum . . 4 13 27 . . .

Alopecurus pratensis . . . . . 2 33 10

Viscaria vulgaris  . . 24 6 . . . 5

Lilium martagon . . 8 . 27 . . .

Lysimachia nummularia  . . . . . 7 50 4

Poa trivialis . . . . . . 50 7

Polygonatum multiflorum . . . . 24 2 . .

Asplenium septentrionale 4 . 24 . . . . 1

Verbascum chaixii subsp. austriacum 4 . 4 25 . 3 . .

Melampyrum pratense  . . . . 21 . . .

Mycelis muralis . . . . 21 . . .

Calluna vulgaris . . 24 . 3 . . .

Carduus crispus . . 4 . . . 33 2
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jemné řezbářství, vycházkové hole, párátka, 
obuvnické floky a kvalitní dřevěné uhlí do střelného
prachu, z tušalaje se zase vyráběly houžve, obruče
k sudům, oka k chytání ptáků a troubele dýmek.
Dřevo se z křovin získávalo výběrem souší, ploš-
ným vytínáním částí porostů nebo výběrem urči-
tých dřevin či určitého tvaru a velikosti kmenů
a větví. Někdy se však křoviny plošně vypalovaly.
Velké uplatnění měly plody keřů: dodnes se z plodů
trnek připravují povidla a z malin i ostružin marme-
lády. Dříve se využívaly rovněž moučnaté plody:
povidla se vyráběla i z hlohu (dlouhá tepelná
úprava mění škrob na cukr) a plody jeřábu muku
a břeku se v nouzi mlely a přidávaly k mouce. Jedlé
plody různých druhů se kvasily na výrobu vín a pá-
lenek. Místy se dodnes pojídají smažená květen-
ství černého bezu (tzv. kosmatice) a akátu. V lido-
vém léčitelství našel uplatnění bez, hloh, brslen
a řešetlák. V křovinách se také shromažďují
a hojně hnízdí drobné druhy plodožravých a zrno-
žravých ptáků, kteří zde byli lapáni ke klecovému
chovu, ale hlavně ke konzumaci. Křovin se také po-

užívalo ke hrazení sadů, zahrad a vinic v podobě
živých plotů a praktické důsledky pro zemědělství
měl i jejich retenční a protierozní účinek, na nějž
se dnes neprávem zapomíná.

Svaz Berberidion vulgaris je rozšířen v tempe-
rátní zóně Evropy. Zasahuje do jižní části boreální
zóny Skandinávie (Dierßen 1996) a do východo -
evropské lesostepní zóny (Didukh et al. in Didukh
et al. 2011: 143–199). Nachází se i v jižní Evropě,
kde však je zastoupen jinými asociacemi než ve
střední Evropě (Poldini et al. 2002).

První validní popis svazu Prunion  spinosae
uveřejnil Soó (1931). Originální diagnóza obsaho-
vala jedinou asociaci, Crataego monogynae-Pru-
netum spinosae Soó 1931, tedy teplomilnou vege-
taci vysokých křovin na suchých stanovištích.
Wirth (in Mucina et al. 1993b: 60–84) však tento
první popis přehlédl a použil pro svaz mladší nad-
bytečné jméno Prunion spinosae de Soó 1951. Je-
likož de Soó (1951) do svazu Prunion spinosae
zařadil kromě asociace Crataego monogynae-Pru-
netum spinosae („Pruneto-Crataegetum“) také dvě
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Tabulka 3 (pokračování ze strany 91)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8

Calystegia sepium . . . . . . 33 2

Lysimachia vulgaris . . . . . . 33 1

Poa palustris . . . . . . 33 1

Phalaris arundinacea . . . . . . 50 .

Filipendula ulmaria . . . . . . 33 .

Mechové patro

Prunetum tenellae

Eurhynchiastrum pulchellum 6 33 . . 7 . . .

Amblystegium serpens . 33 . 9 . . . .

Junipero communis-Cotoneasteretum integerrimi

Xanthoparmelia conspersa . . 31 . . . . .

Xanthoparmelia pulla . . 23 . . . . .

Xanthoparmelia stenophylla s. l. . . 23 . . . . .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Hypnum cupressiforme s. l. 6 . 46 45 13 9 . 8

Brachythecium rutabulum 6 17 . 18 7 12 33 18

Abietinella abietina 31 . . 9 7 24 . 3

Plagiomnium affine s. l. 13 . . . 20 3 . 10

Homalothecium lutescens 13 33 . . . 12 . 3

Atrichum undulatum . . . . 33 . . 3

Brachytheciastrum velutinum  . . . 9 20 3 . 3
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asociace nízkých křovin (Crataego-Prunetum 
fruticosae  a Prunetum  tenellae), interpretoval
Wirth toto mladší homonymum jako vegetaci níz-
kých křovin odpovídající svazu Prunion fruticosae
v našem pojetí. Wirthovu chybnou interpretaci
jména svazu Prunion  spinosae  převzali další
autoři (např. Moravec in Moravec et al. 1995: 106–
108, Borhidi et al. 2012) a Weber (1999) v jejím
duchu lektotypifikoval jméno svazu Prunion spino-
sae de Soó 1931 jménem asociace Crataego-Pru-
netum fruticosae de Soó 1951. Z důvodu rozšířené
chybné interpretace jména Prunion  spinosae,
která se hojně vyskytuje v současné literatuře, se
zdá být vhodným řešením navržení jména svazu
Prunion  spinosae  Soó 1931 k zamítnutí jako
nomen ambiguum.

Někteří autoři (Weber 1974, 1999, Haveman et
al. in Stortelder et al. 1999: 121–164, Exner & Will -
ner in Willner & Grabherr 2007: 62–83) oddělují od
svazu Berberidion vulgaris samostatný svaz Car-
pino betuli-Prunion spinosae Weber 1974, který
zahrnuje ochuzené porosty mezofilních křovin
v severní části střední Evropy, jižní Skandinávii
a také v chladnějších oblastech submontánního až
montánního stupně jižní části střední Evropy.
V těchto křovinách se vyskytují zejména široce roz-
šířené druhy Crataegus  spp., Prunus  spinosa
a Rosa canina, zatímco teplomilné druhy (např. Li-
gustrum vulgare a Viburnum lantana) chybějí. Jeli-
kož svaz Carpino betuli-Prunion spinosae nemá
žádné diagnostické druhy, které by nebyly sou-
časně diagnostickými svazu Berberidion vulgaris,
a navíc se do něj řadí pouze jediná asociace Car-
pino betuli-Prunetum spinosae, v tomto přehledu
jej nerozlišujeme a porosty křovin ochuzených
o teplomilné druhy řadíme do svazu Berberidion
vulgaris.

Přijatá klasifikace vegetace křovin svazu Ber-
beridion vulgaris  je až na některé změny názvů
asociací vynucené nomenklatorickými pravidly
podobná klasifikaci z předchozího přehledu české
vegetace (Moravec in Moravec et al. 1995:
106–108). Nerozlišujeme však asociace Roso
gallicae-Prunetum Mikyška 1968 a Prunetum ma-
haleb Nevole ex Müller 1986, které považujeme
za syntaxonomická synonyma jiných asociací,
a nově uvádíme pro naše území asociaci lužních
křovin Rhamno  catharticae-Cornetum  sangui -
neae Passarge et Hofmann 1968. Dále řadíme do
tohoto svazu asociaci Junipero communis-Coto-
neasteretum  integerrimi Hofmann 1958, kterou

Moravec (in Moravec et al. 1995: 106–108) řadil
do svazu kontinentálních nízkých křovin (v našem
pojetí svaz Prunion fruticosae Tüxen 1952). Tato
asociace však má fytogeografické vazby spíš pe-
rialpidské až submediteránní než kontinentální,
a proto ji stejně jako němečtí a rakouští autoři
(Oberdorfer & Müller in Oberdorfer 1992: 82–106,
Weber 1999, Rennwald 2000, Klotz in Schubert
et al. 2001b: 115–135, Exner & Willner in Willner
& Grabherr 2007: 62–83) řadíme do svazu Berbe-
ridion vulgaris. 

Vegetace mezofilních a xerofilních křovin je
velmi dynamická a její druhové složení je značně
rozmanité na různých stanovištích i v různých suk-
cesních stadiích. Proto používáme koncepci šir-
ších asociací, avšak při uplatnění opačného pří-
stupu by bylo možné i u nás rozlišit některé úzce
pojaté asociace popsané ze sousedních zemí. Na-
příklad v teplých oblastech České republiky se vy-
skytují porosty s dominantním jilmem habrolistým
(Ulmus minor), označované někdy jako asociace
Roso-Ulmetum  campestris Schubert et Mahn
1962 (Weber 1999, Schubert et al. 2001a, Exner
& Willner in Willner & Grabherr 2007: 62–83).
Dokud jsou mladé, příliš se neliší od asociace
Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris, ve stáří se
však blíží nitrofilním vývojovým stadiím lesa s do-
minancí jasanu a babyky. Proto je v tomto pře-
hledu nerozlišujeme, stejně jako nerozlišujeme
ostatní společenstva s dominancí zmlazených les-
ních stromů.

￭ Summary. The alliance Berberidion vulgaris includes

temperate European vegetation of dense scrub of 2–6 m

in height, which occurs on dry to mesic soils. Some of

the constituent shrub species are thorny or spiny (e.g.

Berberis  vulgaris, Crataegus  spp., Prunus  spinosa,

Pyrus  pyraster, Rhamnus  cathartica, Rosa  spp. and

Rubus spp.). Most of the dominant species also occur in

the shrub layer of broad-leaved deciduous forests, while

stunted or isolated individuals of trees are often found in

shrub-dominated vegetation outside forests. The pattern

of herb layer species richness and composition depends

on the mosaic of denser and more open patches in the

shrub canopy. Vegetation of the Berberidion vulgaris  is

common in the current Czech landscape. Most stands

are secondary, developed at forest edges or as succes-

sional stages on abandoned grasslands or arable land.

Some small patches of this vegetation on rock outcrops

or at natural forest edges in the forest-steppe landscapes

are natural.
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lanchier ovalis), který se u nás přirozeně nevysky-
tuje. V bylinném patře se uplatňují suchomilné druhy
schopné kolonizovat štěrbiny skal a kamenité půdy
skalnatých strání (např. Asplenium ruta-muraria, Au-
rinia saxatilis, Festuca pallens a Polypodium vul-
gare), ale přítomny jsou i vyšší byliny světlých lesů,
zejména teplomilných doubrav (např. Geranium san-
guineum, Poa nemoralis a Polygonatum odoratum).
Druhové složení bylinného patra je do značné míry
závislé na okolní vegetaci, a proto dosti heterogenní.
Prakticky žádné druhy bylin se nevyskytují kon-
stantně ve všech skalníkových porostech. Rovněž
mechorosty jsou většinou stejné jako v okolní vege-
taci skal a mělkých půd. Vnitřní část hustších skal-
níkových porostů je zpravidla bez bylinného i me-
chového patra, jejichž rozvoji brání kořenová
konkurence, zástin, sucho nebo hromadění listo-
vého opadu, který se zachycuje mezi kmínky a vě-
tvemi skalníku ve vrstvě někdy až 40 cm hluboké.
Počet druhů cévnatých rostlin kolísá v širokém roz-
mezí, od 5 do 50, nejčastěji se však pohybuje mezi
15 a 30 na plochách o velikosti 10–50 m2.

Stanoviště. Společenstvo je výrazně suchomilné.
Nejčastěji se nachází na strmých skalnatých sva-
zích. Obsazuje především drobné konvexní tvary
reliéfu, jako jsou úzké skalní stupně a terásky
s mělkou půdou, okraje plošin nad skalami nebo
skalní žebra. Lze je najít na svazích různých orien-
tací a na nejrůznějších geologických podkladech
s výjimkou měkkých substrátů nevytvářejících
skalní výchozy a extrémně neúživných hornin, jako
jsou křemité pískovce. Nejčastějšími kontaktními
společenstvy jsou Sorbo  torminalis-Quercetum
a skalní vegetace svazů Alysso-Festucion pallentis
a Diantho lumnitzeri-Seslerion. Skalníkové křoviny
se u nás vyskytují převážně v teplých pahorkati-
nách v údolích řek, ale na vrcholových skalách tvo-
řených minerálně bohatými vulkanickými horninami
zasahují až do nadmořských výšek kolem 700 m.

Dynamika a management. Junipero-Cotoneaste-
retum  je přirozené společenstvo primárního skal-
ního bezlesí, které se rozšířilo i na skalnaté svahy
vzniklé vykácením, pastvou a erozí. Skalník roste
i na hlubších půdách, tam jej však přerůstají jiné
keře, protože sám není schopen ani rychlého růstu,
ani klonálního šíření na větší vzdálenost. Navíc jej
často spásá lesní zvěř. Proto je výskyt společenstva
nejčastější na skalách nepřístupných pro zvěř, 
kde je vlivem sucha konkurence jiných druhů keřů

KBB01
Junipero communis-Cotoneas-
teretum integerrimi Hofmann
1958
Skalníkové křoviny

Tabulka 3, sloupec 3 (str. 88)

Struktura a druhové složení. Skalníkové křoviny
jsou strukturně dosti různorodé společenstvo. Do-
minují v něm nízké rozložité keře skalníku celokraj-
ného (Cotoneaster integerrimus), na jižní Moravě
také skalníku černoplodého (C. laxiflorus), ale časté
jsou i vysoké keře nebo stromky jeřábů z okruhu je-
řábu muku (Sorbus aria agg.), nejčastěji jeřáb du-
najský (S. danubialis). Doplňují je keře prostřední ve-
likosti, jako jsou Berberis  vulgaris, Juniperus
communis, Prunus spinosa a Rosa canina. V Alpách
a Karpatech v této vegetaci běžně roste nebo i pře-
vládá středně vysoký keř muchovník vejcovitý (Ame-
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Orig. (Hofmann 1958): Junipero-Cotoneasteretum 

(Juniperus communis, Cotoneaster integerrima =

C. integerrimus)

Syn.: Cotoneastero integerrimi-Polygonatetum odorati

Firbas et Sigmond 1928 (§ 2b, nomen nudum),

Cotoneaster-Amelanchier-Gesträuch Faber 1936

(§ 3c), Cotoneastero  integerrimi-Amelanchiere-

tum Tüxen 1952 (§ 2b, nomen nudum), Cytiso

scoparii-Cotoneasteretum Stöcker 1964, Cotone-

astero-Amelanchieretum Müller 1964, Cotoneas-

tero-Amelanchieretum Korneck 1974, Polygonato-

-Sorbetum ariae Kolbek et Petříček 1985 prov.,

Lembotropido-Cotoneasteretum Rauschert 1990,

Roso ellipticae-Cotoneasteretum Rauschert 1990,

Seslerio-Cotoneasteretum Rauschert 1990

Diagnostické druhy: Cotoneaster integerrimus; Xantho-

parmelia conspersa, X. pulla s. l., X. stenophylla s. l.

Konstantní druhy: Cotoneaster integerrimus; Hypnum

cupressiforme s. l.

Dominantní druh: Cotoneaster integerrimus

Formální definice: (Cotoneaster  integerrimus  pokr.

> 25 % OR Cotoneaster laxiflorus pokr. > 25 %)

NOT Carpinus betulus pokr. > 25 % NOT Pinus

sylvestris pokr. > 25 % NOT Quercus petraea agg.

pokr. > 25 % NOT Quercus pubescens agg. pokr.

> 25 % NOT Robinia pseudoacacia pokr. > 5 %
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Obr. 19. Junipero communis-Cotoneasteretum integerrimi. Křoviny skalníku celokrajného (Cotoneaster integerrimus) na granulitových
skalách v údolí Oslavy pod zříceninou hradu Lamberk u Náměště nad Oslavou. (L. Ekrt 2010.)
Fig. 19. Scrub of Cotoneaster integerrimus on granulite cliffs in the Oslava valley below the ruins of Lamberk castle near Náměšť nad
Oslavou, Třebíč district, western Moravia.

Obr. 20. Rozšíření asociace KBB01 Junipero communis-Cotoneasteretum integerrimi; existující fytocenologické snímky dávají poměrně
neúplný obraz skutečného rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem alespoň jednoho z druhů 
Cotoneaster integerrimus nebo C. laxiflorus podle floristických databází.
Fig. 20. Distribution of the association KBB01 Junipero communis-Cotoneasteretum integerrimi; available relevés provide an incomplete
picture of the actual distribution of this association, therefore the sites with occurrence of at least one of the species Cotoneaster 
integerrimus or C. laxiflorus, according to floristic databases, are indicated by small dots.
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zmírněna. Porosty jsou dlouhodobě stabilní, větši-
nou se po desetiletí příliš nemění, a k jejich údržbě
není nutný žádný management.

Rozšíření. Asociace Junipero-Cotoneasteretum je
rozšířena na obvodech Alp, Karpat a hercynských
pohoří střední Evropy. Byla zaznamenána v jižním
Německu a navazujících oblastech francouzského
Alsaska (Faber 1936, Tüxen 1952, Korneck 1974,
Oberdorfer & Müller in Oberdorfer 1992: 82–106,
Weber 1999), středním Německu (Hofmann 1958,
Rauschert 1990, Weber 1999, Schubert et al.
2001a), Švýcarsku (Tüxen 1952, Moor 1979), Ra-
kousku (Wirth in Mucina et al. 1993b: 60–84, Exner
& Willner in Willner & Grabherr 2007: 62–83) a na
Slovensku (Jarolímek et al. 2008). Z Maďarska se
udává podobná aso ciace Cotoneastero tomentosi-
-Amelanchieretum Jakucs 1961 (Borhidi et al. 2012).
V České republice se Junipero-Cotoneasteretum vy-
skytuje zejména na vulkanických kopcích a v říčních
údolích severozápadních a středních Čech a v říč-
ních údolích východního a jihovýchodního okraje
Českého masivu. Fytocenologické snímky pocházejí
z obvodů Doupovských hor (Knapp & Böhnert 1978,
Kolbek et al. 2005), Českého středohoří (Sýkora
1979, Boublík et al. 2002), Křivoklátska (Sádlo in Kol-
bek et al. 2003a: 41–86), údolí Vltavy a jejích přítoků
v okolí Prahy (Kubíková 1977, 1982, Kubíková & Mo-
líková 1981, Böswartová 1984), údolí řek jihozápadní
Moravy (Chytrý & Vicherek 1996, 2003, Rafajová
1999), údolí Svratky na Tišnovsku (Sádlo, nepubl.)
a z Javoříčského krasu (Dančák & Duchoslav 2006).

Variabilita. Junipero-Cotoneasteretum se vysky-
tuje na kyselých i bazických substrátech a podle
toho se liší jeho druhové složení. Rozlišujeme dvě
varianty:

Varianta Poa nemoralis (KBB01a) s diagnos -
tickými druhy Avenella  flexuosa, Calamagrostis
arundinacea, Calluna vulgaris, Hypericum perfora-
tum, Poa nemoralis, Polypodium vulgare a Thymus
pulegioides se vyskytuje na silikátových horninách.
Odpovídá subasociaci Cotoneastero-Amelanchiere-
tum deschampsietosum flexuosae Korneck 1974.

Varianta Stachys recta (KBB01b) s diagnos -
tickými druhy Stachys recta, Seseli osseum, Teuc-
rium chamaedrys a místy se Sesleria caerulea se
vyskytuje na vápencích. Odpovídá subasociaci Co-
toneastero-Amelanchieretum  rosetosum caninae
Korneck 1974, případně úzce pojaté asociaci Se-
slerio-Cotoneasteretum Rauschert 1990.
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Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo
nemá hospodářský význam a vzhledem k výskytu
na nepřístupných skalách není ani příliš ohroženo.
Oba druhy skalníku i jeřáby z okruhu jeřábu muku
jsou však ohroženými druhy naší flóry. Lokality
mohou být ničeny pastvou muflonů, kteří jsou
schopni se pohybovat i ve skalnatém terénu,
a vzácně i při rozšiřování lomů nebo aktivitou turistů
a horolezců.

￭ Summary. This association is dominated by Cotoneaster

integerrimus, and on a few sites in southern Moravia also

by C. laxiflorus. Individuals of Sorbus aria agg. and other

woody species can occur. The herb layer contains ther-

mophilous rock-outcrop species. It is a natural vegetation

type of rock outcrops, on which it forms small-scale stands,

but it has also spread to deforested rocky slopes. In the

Czech Republic it occurs mainly on the volcanic hills of

north ern Bohemia and in deep river valleys in central Bo-

hemia and south-western Moravia.

KBB02
Violo hirtae-Cornetum 
maris Hilbig et Klotz 
in Rauschert 1990
Teplomilné dřínové křoviny

Tabulka 3, sloupec 4 (str. 88)

Orig. (Rauschert 1990): Violo hirtae-Cornetum maris

(Rauschert 1969, 1990) Hilbig et Klotz ass. nov.

Syn.: Prunetum mahaleb Nevole 1931 (§ 2b, nomen

nudum)

Diagnostické druhy: Acer campestre, Berberis vulgaris,

Cornus mas, Euonymus verrucosus, Ligustrum

vulgare, Prunus mahaleb, Rosa canina agg.; Ery-

simum  odoratum, Origanum  vulgare, Teucrium

chamaedrys

Konstantní druhy: Acer campestre, Cornus mas, Ligu-

strum  vulgare, Prunus  mahaleb, Rosa  canina

agg.; Hypericum perforatum, Origanum vulgare,

Teucrium chamaedrys; Hypnum cupressiforme s. l.

Dominantní druhy: Cornus mas, Ligustrum vulgare,

Prunus mahaleb

Formální definice: (Cornus mas pokr. > 25 % OR Pru-

nus mahaleb pokr. > 25 %) NOT Carpinus betulus
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Struktura a druhové složení. Violo hirtae-Corne-
tum maris je teplomilné a suchomilné společenstvo
s převahou vysokých netrnitých křovin a účastí
druhů teplomilných doubrav.

Keřové patro dosahuje výšky 4–5 m; převládá
v něm dřín obecný (Cornus mas) nebo mahalebka
obecná (Prunus mahaleb), které s menší pokryv-
ností doprovází např. kalina tušalaj (Viburnum 
lantana) a brslen bradavičnatý (Euonymus verru-
cosus). Častou příměsí porostů jsou mladé či pa-
řezově zmlazené stromy, zejména Quercus  pe-
traea agg. a Q. pubescens agg. Keře někdy tvoří
volné mezernaté skupiny, častěji však je zápoj po-
rostů souvislý. Podrost bývá travnatý, obvykle
s druhy Brachypodium pinnatum, Carex humilis,
C. michelii, Elymus caninus, Poa angustifolia a Se-
sleria  caerulea. Hojné jsou dvouděložné byliny 

pokr. > 25 % NOT Pinus sylvestris pokr. > 25 %

NOT Prunus spinosa pokr. > 25 % NOT Quercus

petraea agg. pokr. > 25 % NOT Quercus pubes-

cens agg. pokr. > 25 % NOT Robinia pseudoaca-

cia pokr. > 5 % NOT Tilia cordata pokr. > 50 %

teplomilných doubrav a dubohabřin (např. Buglos-
soides purpurocaerulea, Hepatica nobilis, Primula
veris a Viola mirabilis) a suchých bylinných lemů
(např. Bupleurum falcatum, Campanula bononien-
sis, Dictamnus  albus a Melampyrum  cristatum).
V porostech se obvykle vyskytuje 20–45 druhů
cévnatých rostlin na plochách o velikosti 50–200 m2.
V málo pokryvném mechovém patře patří mezi hoj-
nější druhy např. Abietinella abietina, Homalothe-
cium lutescens, Hypnum cupressiforme s. l. a Pla-
giomnium affine s. l.

Stanoviště. Křoviny asociace Violo-Cornetum 
se vyskytují v teplých pahorkatinách v oblasti 
rozšíření teplomilných doubrav. Většina porostů
osídluje svahy jihovýchodní a jižní až západní 
orientace na vápencových podkladech nebo na
metamorfovaných horninách s podílem karboná-
tových vložek. Nejčastěji tyto porosty tvoří linie na
okrajích teplomilných doubrav a hraničí se su-
chými trávníky svazů Alysso-Festucion pallentis,
Festucion valesiacae nebo se suchými bylinnými
lemy svazu Geranion sanguinei. Časté jsou i hus -
té stinné porosty s malou pokryvností bylinného

Obr. 21. Violo hirtae-Cornetum maris. Křoviny s dřínem obecným (Cornus mas) na vápencových svazích kopce Hády u Brna. (L. Tichý
2003.)
Fig. 21. Scrub of Cornus mas on limestone slopes of Hády hill near Brno, southern Moravia.

Vegetace_Vegetace  11.10.13  10:13  Stránka 97



98

Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

Obr. 22. Rozšíření asociace KBB02 Violo hirtae-Cornetum maris.
Fig. 22. Distribution of the association KBB02 Violo hirtae-Cornetum maris.

patra, které bývají obklopeny lesem a patrně
vznikly v důsledku silné konkurence dřínu v paře-
zově zmlazených doubravách. Vzácnější jsou po-
rosty vzniklé v bezlesí a obklopené suchými tráv-
níky nebo skalní vegetací. Ryze druhotné porosty
se zplanělou mahalebkou v Čechách se vyskytují
i na biotopech vytvořených člověkem, jako jsou te-
rasy bývalých polí.

Dynamika a management. Společenstvo je jed-
nou ze složek mozaikovité vegetace na suchých
svazích v teplých oblastech. Jeho přirozené výskyty
leží na rozhraní mezi primárně bezlesými skalna-
tými svahy se stepní vegetací a teplomilnými doub-
ravami. Většinou však jde o sekundární křoviny ros-
toucí na místech dříve odlesněných. Porosty jsou
schopné dlouhodobé existence bez lidského zá-
sahu, přesto se v nich postupně uchycují některé
stromy, jako je jasan a babyka, což časem může
vést k jejich přeměně v les. V minulosti byla většina
porostů pravděpodobně ovlivněna pastvou domá-
cích zvířat.

Rozšíření. Violo-Cornetum je kromě České repub -
liky zatím doloženo pouze z německého Duryn-
ska a Saska-Anhaltska (Rauschert 1990, Weber
1999, Schubert et al. 2001a). Jeho výskyt je prav-
děpodobný i v Rakousku, na Slovensku a v Ma-
ďarsku, odkud se však neuvádí. Patří do něj
zřejmě i křoviny, které z Maďarska popisují Borhidi

et al. (2012) pod neplatným jménem Cerasetum
mahaleb Oberdorfer et Müller in Oberdorfer 1979,
jež se vztahuje k západosubmediteránním křovi-
nám jižního Německa a Švýcarska. V České re-
publice bylo zaznamenáno v okolí Prahy (Kubí-
ková & Molíková 1981) a Českém krasu (Klika
1942), na kopci Čebínka u Tišnova (Chlumská
1961), v Moravském krasu (J. Šmarda 1967a),
v údolích řek jihozápadní Moravy (Chytrý & Viche-
rek 1996, 2003, Rafajová 1999) a v Pavlovských
vrších (Hédl, nepubl.).

Variabilita. Zatímco na Moravě jsou hojné porosty
se společným výskytem dřínu i mahalebky, v če-
ských porostech této asociace mahalebka chybí.
V některých oblastech Čech (zejména v dolním Po-
vltaví) jsou sice přítomny křoviny s dominancí ma-
halebky, ty jsou však druhově chudé a podobají se
spíš asociaci Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris.
Někdy se vyskytují i na ruderálních stanovištích. Je
možné, že odlišnosti druhové skladby mahalebko-
vých křovin v Čechách od asociace Violo-Cornetum
mají historické příčiny. Předpokládá se, že české
mahalebky patří k nominátnímu poddruhu, kdežto
Morava je součástí původního areálu poddruhu
P. m. subsp. simonkaii (Chrtek sen. in Hejný et al.
1992: 435–462). Není vyloučeno, že výskyt maha-
lebky je v Čechách nepůvodní, i když pro nedosta-
tek důkazů tak není hodnocena v seznamu nepů-
vodních druhů České republiky (P. Pyšek et al. 2012). 
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Hospodářský význam a ohrožení. Plody dřínu
i mahalebky jsou jedlé, v současnosti se však 
většinou nesbírají. Na strmých svazích mají tyto
křoviny protierozní funkci. Společenstvo má také
význam pro ochranu biodiverzity. Oba dominantní
druhy keřů jsou v České republice hodnoceny
jako ohrožené a mnoho dalších ohrožených druhů
se vyskytuje v porostech těchto křovin. Velká část
porostů asociace Violo-Cornetum  se nachází
v chráněných územích, nelze však vyloučit je-
jich možné ohrožení uchycováním stromů či pří-
mým zalesňováním a přeměnou v lesní vegetaci
nebo mýcení těchto křovin s cílem zvětšit plochu
trávníků.

￭ Summary. This thermophilous scrub community is dom -

inated by Cornus mas or Prunus mahaleb, which are ac-

companied by other species such as Euonymus verruco-

sus, Viburnum lantana and short individuals of oaks. The

herb layer contains several species typical of thermophi-

lous oak forests. This community occurs on calcareous bed -

rock types in dry areas of central Bohemia and southern

Moravia, often in contact with dry grasslands and thermo -

philous oak forests.

KBB03
Populo tremulae-Coryletum
avellanae Br.-Bl. 
in Kielhauser 1954
Teplomilné lískové křoviny 

Tabulka 3, sloupec 5 (str. 88)
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Obr. 23. Violo hirtae-Cornetum maris. Vnitřní část porostů dřínu obecného (Cornus mas) na Hádech u Brna. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 23. Interior view of the Cornus mas scrub on Hády hill near Brno, southern Moravia.

Nomen inversum propositum

Orig. (Kielhauser 1954): Coryleto-Populetum Br.-Bl.

1938 (Corylus avellana, Populus tremula)

Syn.: Antherico ramosi-Coryletum avellanae Kaiser 1926

(§ 3d, asociace uppsalské školy), Seslerio caeruleae-

-Coryletum avellanae Kaiser 1926 (§ 3d, asociace

uppsalské školy), Roso vosagiacae-Coryletum avel-

lanae Oberdorfer 1957, Pruno-Coryletum Jurko 1964,

Rubo saxatilis-Coryletum avellanae Sýkora 1979

Diagnostické druhy: Cornus sanguinea, Corylus avel-

lana; Campanula  persicifolia, Clinopodium  vul-

gare, Epipactis atrorubens, Hepatica nobilis, Me-

lampyrum nemorosum, Viola collina
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rozlehlejší, souvisleji zapojené porosty vysoké 5–8 m.
S menší pokryvností doprovázejí lísku např. Berberis
vulgaris, Cornus sanguinea, Crataegus monogyna,
C. rhipidophylla, Rosa canina a Sorbus aria agg. Ze
stromových druhů je častější např. Carpinus betulus,
Fagus sylvatica, Pinus sylvestris a Quercus petraea
agg. V některých porostech se pod zápojem lísky
a dalších vyšších dřevin vyskytují nižší keře, jako je
Daphne mezereum, Lonicera xylosteum aRosa pen-
dulina. V bylinném patře jsou na světlých místech
časté druhy suchých trávníků a lemů (např. Antheri-
cum ramosum,Brachypodium pinnatum,Carex caryo -
phyllea, Digitalis  grandiflora a Vincetoxicum hirun -
dinaria), na zastíněných se objevují suchomilné
a světlomilné hájové druhy minerálně bohatých pod-
kladů, jako je Convallaria majalis, Hedera helix, He-
patica nobilis, Lilium martagon, Primula veris a Viola
collina. Nápadný je v tomto společenstvu výskyt
druhů, které jsou často pokládány za indikátory re-
liktní lesní nebo křovinné vegetace ze staršího holo-
cénu, např. Epipactis atrorubens, Noccaea montana,
Pleurospermum austriacum,Rubus saxatilis a Sesle-
ria caerulea. V porostech se obvykle vyskytuje 30–45
druhů cévnatých rostlin na plochách o velikosti
50–200 m2. Mechové patro je zpravidla vyvinuto slabě.

100

Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

Struktura a druhové složení. Vzhled těchto křovin
určuje dominantní líska obecná (Corylus avellana),
tvořící volné mezernaté skupiny o výšce 2–5 m nebo

Konstantní druhy: Cornus sanguinea, Corylus avel-

lana; Brachypodium pinnatum, Campanula per -

sicifolia, C.  trachelium, Clinopodium  vulgare,

Geranium robertianum, Hepatica nobilis, Melica

nutans, Poa nemoralis, Pulmonaria officinalis agg.

Dominantní druhy: Betula pendula, Corylus avellana;

Brachypodium pinnatum, Convallaria majalis

Formální definice: Corylus avellana pokr. > 25 % AND

(skup. Acer campestre OR skup. Carex digitata

OR skup. Geranium sanguineum OR skup. La-

thyrus niger) NOT Abies alba pokr. > 25 % NOT

Acer pseudoplatanus pokr. > 25 % NOT Carpinus

betulus pokr. > 25 % NOT Fraxinus excelsior pokr.

> 25 % NOT Larix  decidua pokr. > 25 % NOT

Picea abies pokr. > 25 % NOT Pinus sylvestris

pokr. > 25 % NOT Quercus petraea agg. pokr.

> 25 % NOT Quercus pubescens agg. pokr. > 25 %

NOT Quercus robur pokr. > 25 % NOT Tilia cordata

pokr. > 25 % NOT Tilia platyphyllos pokr. > 25 %

Obr. 24. Populo tremulae-Coryletum avellanae. Křoviny s lískou obecnou (Corylus avellana) na horních hranách vápencových skal nad
obcí Svatý Jan pod Skalou v Českém krasu. (M. Chytrý 2011.)
Fig. 24. Corylus avellana scrub atop limestone cliffs overlooking Svatý Jan pod Skalou, Bohemian Karst, central Bohemia.
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Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje převážně
v rozmezí nadmořských výšek 250–800 m. Většina
lokalit je soustředěna v kaňonovitých údolích a na
kopcích. Horninovým podkladem je hlavně vápe-
nec, vzácněji spilit, znělec a rula. Tyto křoviny po-
růstají skalnaté stráně, polní kazy, okraje pastvin
a kamenné snosy z luk, vzácněji se nacházejí i na
lesních okrajích a v průsecích.

Dynamika a management. Na některých lokali-
tách mohlo společenstvo existovat trvale jako sou-
část mozaikovitých přechodů mezi lesem a primár-
ním bezlesím skalnatých svahů. Častěji je však
náhradním společenstvem lesů svazů Carpinion
betuli, Sorbo-Fagion sylvaticae, Quercion petraeae
nebo Quercion pubescenti-petraeae. Tyto porosty
vznikly po odlesnění a historicky byly udržovány 
zejména pastvou a periodickým vytínáním lísky
a ostatních dřevin. Bez tohoto mamagementu se do
sukcesních porostů rychle šíří stromovité dřeviny
a líska ustupuje.

Rozšíření. Asociace se vyskytuje roztroušeně v ko-
linním až montánním stupni střední Evropy, fytoce-
nologicky však byla dokumentována spíš vzácně
a pod různými jmény. Odpovídající vegetace byla
zaznamenána ve francouzských Vogézách (Weber
1999), Švýcarsku (Moor 1960), jižním a středním
Německu (Weber 1999), Rakousku (Wirth in Mu-

cina et al. 1993b: 60–84, Exner & Willner in Willner
& Grabherr 2007: 62–83) a na Slovensku (Jurko
1964). V České republice byly porosty odpovídající
této asociaci zaznamenány pod různými jmény
z Českého středohoří (Kolbek 1969, Slavíková et
al. 1983), Kokořínska (Domin 1942), údolí horní
Mže (Šandová 1977), Českého lesa (Sofron 1990),
Kladenska (Neuhäusl & Neuhäuslová-Novotná
1968), východní části Křivoklátska (Sádlo in Kolbek
et al. 2003a: 41–86), Českého krasu (Blažková
1962, Sádlo 1983, Kubíková et al. 1997), Sušicka
(Matějková & Nesvadbová 1999, Sádlo, nepubl.),
Českokrumlovska (zejména z Vyšenských kopců;
Albrechtová et al. 1987), z východního Polabí
(Prausová & Truhlářová 2009, Gregor, nepubl.), od
Uherčic v údolí Dyje (Tichý 1997), Ivančic (Sádlo,
nepubl.), z Moravského krasu (Holubová 1968,
Sádlo, nepubl.), Pavlovských vrchů (Neuhäusl &
Neuhäuslová 1968), Oderských vrchů (Togner, ne-
publ.) a Bílých Karpat (J. Němec 2000).

Variabilita. Většina porostů obsahuje v podrostu
množství druhů suchých trávníků a bylinných lemů,
ale v porostech na kopcích Českého středohoří vět-
šina těchto druhů chybí a naopak se zde vyskytují
např. druhy Ribes alpinum a Rosa majalis.

Hospodářský význam a ohrožení. Dřevo lísky se
používá v řezbářství a košíkářství, ořechy se sbírají
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Obr. 25. Rozšíření asociace KBB03 Populo tremulae-Coryletum avellanae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace.
Fig. 25. Distribution of the association KBB03 Populo tremulae-Coryletum avellanae; available relevés provide an incomplete picture 
of the actual distribution of this association.
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Struktura a druhové složení. Asociace Pruno-Li-
gustretum zahrnuje druhově bohaté husté porosty
teplomilných křovin. Porosty jsou většinou 2–5 m
vysoké a často zcela zapojené. Jako dominanta se
uplatňuje větší počet druhů, zejména Cornus san-
guinea, Corylus  avellana, Crataegus  monogyna
s. l., Ligustrum vulgare, Prunus spinosa a Rosa ca-
nina. V některých porostech převládá jediný druh,
v jiných dominuje několik druhů zároveň. Přimíšeny
jsou keře s širší ekologickou amplitudou (např. Cra-
taegus laevigata, Euonymus europaeus a Rham-
nus cathartica) a teplomilné keře (např. Berberis
vulgaris, Rosa elliptica, R. rubiginosa a Viburnum
lantana). Z nízkých keřů bývají na světlejších mís-
tech některých porostů přítomny druhy Cotoneaster
integerrimus, P. ×eminens a Prunus fruticosa, za-
tímco na stinných místech roste Lonicera  xylo -
steum a Ribes uva-crispa. Dále se vyskytují některé
druhy stromů, nejčastěji Acer campestre, Prunus
avium, P. cerasus, Pyrus  communis, P. pyraster,
Quercus petraea agg. a Robinia pseudoacacia. Na
světlejších nebo nedávno zarostlých místech po-
rostu se v závislosti na okolní vegetaci objevují
druhy luční (např. Arrhenatherum  elatius) spolu
s druhy suchých trávníků a lemů (např. Agrimonia
eupatoria, Brachypodium  pinnatum, Hypericum
perforatum a Sanguisorba minor), zatímco uvnitř
porostu se střídají stinné plochy bez bylinného i me-
chového podrostu s plochami, v nichž převládají le-
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ke konzumaci. Podstatnější je však půdoochranná
funkce porostů a jejich význam pro zachování po-
pulací některých vzácných druhů.

￭ Summary. This shrub community is dominated by Co-

rylus avellana, which is accompanied by other species of

shrubs and short individuals of trees. The herb layer is rich

in species of dry grasslands and base-rich deciduous for -

ests, but it also contains species considered to be relicts

of early Holocene open woodlands. It is mostly found 

in deep river valleys or on steep hillsides at altitudes of

300–800 m, mainly on limestone, but also on other types

of parent material in different regions of the Czech Republic.

KBB04
Pruno spinosae-Ligustretum
vulgaris Tüxen 1952
Teplomilné trnkové křoviny 

Tabulka 3, sloupec 6 (str. 88)

Nomen conservandum propositum (proti Crataego mo-

nogynae-Prunetum spinosae Soó 1931, Corne-

tum sanguineae Kaiser 1950 a Prunetum spino-

sae Kaiser 1950)

Orig. (Tüxen 1952): Prunus spinosa-Ligustrum-Ass. Tx.

(1928) 1952 (Ligustrum vulgare)

Syn.: Crataego monogynae-Prunetum spinosae Soó

1931 (potenciální správné jméno, § 36, nomen

ambiguum rejiciendum propositum), Cornetum

sanguineae  Kaiser 1950 (potenciální správné

jméno), Prunetum spinosae Kaiser 1950 (poten-

ciální správné jméno), Crataego-Prunetum da-

syphyllae Jurko 1964, Roso gallicae-Prunetum

Mikyška 1968, Viburno lantanae-Cornetum san-

guineae Rauschert 1990

Diagnostické druhy: Cornus sanguinea, Crataegus mo-

nogyna s. l., Ligustrum vulgare, Prunus spinosa,

Rhamnus cathartica, Rosa canina agg.

Konstantní druhy: Cornus sanguinea, Ligustrum vul-

gare, Prunus spinosa, Rosa canina agg.; Brachy-

podium pinnatum, Euphorbia cyparissias, Fragaria

viridis, Securigera varia

Dominantní druhy: Cornus sanguinea, Crataegus mo-

nogyna s. l., Ligustrum vulgare, Prunus spinosa,

Rosa canina agg.; Arrhenatherum elatius, Bra-

chypodium pinnatum, Festuca rupicola

Formální definice: (Cornus sanguinea pokr. > 25 % OR

Crataegus monogyna s. l. pokr. > 25 % OR Ligu-

strum vulgare pokr. > 5 % OR Prunus  spinosa

pokr. > 25 % OR Rosa canina agg. pokr. > 25 %)

AND (Festuca rupicola pokr. > 5 % OR Fragaria

viridis pokr. > 5 % OR skup. Brachypodium pin-

natum OR skup. Carex digitata OR skup. Gera-

nium sanguineum) NOT skup. Lathyrus vernus

NOT Acer platanoides pokr. > 25 % NOT Alnus

glutinosa pokr. > 5 % NOT Alnus  incana pokr.

> 5 % NOT Carpinus betulus pokr. > 25 % NOT

Cornus mas pokr. > 25 % NOT Fraxinus excelsior

pokr. > 25 % NOT Pinus nigra pokr. > 25 % NOT

Pinus sylvestris pokr. > 25 % NOT Prunus maha-

leb pokr. > 25 % NOT Quercus cerris pokr. > 25 %

NOT Quercus  petraea agg. pokr. > 25 % NOT

Quercus pubescens agg. pokr. > 25 % NOT Quer-

cus robur pokr. > 25 % NOT Salix euxina pokr.

> 25 % NOT Tilia cordata pokr. > 25 % NOT Tilia

platyphyllos pokr. > 25 %
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mové druhy snášející stín (např. Viola  collina
a V. hirta), nitrofilní druhy (např. Alliaria petiolata
a Chaerophyllum temulum) a v kontaktu s lesními
porosty také druhy hájové (např. Polygonatum mul-
tiflorum a Stellaria holostea). V porostech se ob-
vykle vyskytuje 20–40 druhů cévnatých rostlin na
plochách o velikosti 25–100 m2. V mechovém patře
převládají druhy živinami dobře zásobených půd,
jako jsou Brachythecium spp., Chiloscyphus cuspi-
datus a Plagiomnium affine s. l.

Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje v nížinách
a teplých pahorkatinách na stanovištích s velmi ši-
rokým rozsahem trofických a vlhkostních podmínek.
Nejsušším typem jeho stanovišť jsou skalnaté a ka-
menité svahy údolí nebo kopců v podmínkách blíz-
kých primárnímu bezlesí. Tyto křoviny zde rostou
v lesních pláštích, zejména tam, kde je po odu-
mření několika blízkých stromů dočasně rozvolněn
lesní porost. Vyskytují se však i mimo kontakt
s lesem, např. ve skalních žlebech s mělkými aku-
mulacemi suti. Nejčastější jsou však tyto křoviny na

hlubších hlinitých i jílovitých půdách v druhotném
bezlesí, kde převažují suché trávníky (zejména
svazů Bromion erecti a Cirsio-Brachypodion pin-
nati) nebo sušší typy luk (např. Ranunculo bulbosi-
-Arrhenatheretum elatioris). Kolonizují lesní okraje,
zarůstají neudržované pozemky a podobně časté
jsou i na antropogenních stanovištích, jako jsou od-
valy lomů, terasové polní meze, úvozové cesty
a náspy železnic.

Dynamika a management. Na suchých stanoviš-
tích a místech ovlivněných pastvou zvěře je suk-
cese porostů blokována, křoviny jsou stabilní 
a většinou nevyžadují management. Někdy však
i v těchto podmínkách dochází k plošnému zarůs-
tání strání, a tehdy je potřeba porosty vysekat. Na
poněkud vlhčích stanovištích se křoviny snadno šíří
do nelesní vegetace a postupně se vyvíjejí v les.
Udržovacím managementem je zde zejména
plošné vysekávání částí porostů nebo selektivní 
kácení mladých stromů. Křoviny na mezích se vy-
sekávaly zpravidla po úsecích dlouhých desítky
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Obr. 26. Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris. Křoviny s kvetoucí trnkou obecnou (Prunus spinosa) pod náspem železniční trati u Hrušek
na Břeclavsku. (K. Šumberová 2011.)
Fig. 26. Flowering Prunus spinosa scrub below the railway corridor near Hrušky, Břeclav district, southern Moravia.
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metrů, které se pak nechaly znovu zarůstat. Je-li
třeba celý porost odstranit, např. ve prospěch tra-
vinné vegetace, často se vyřezávání kombinuje
s použitím herbicidů aplikovaných na řeznou plo-
chu. K potlačení křovin na ochranářsky cenných
bezlesých plochách se doporučuje nejprve odstra-
ňovat snadno zmlazující druhy s podzemním šíře-
ním (zejména trnku, svídu a růže) a některé trsnaté
keře (lísky, hlohy apod.) dočasně nebo trvale pone-
chávat, protože svou kořenovou konkurencí potla-
čují zmlazování ostatních keřů i plevelných mezo-
filních druhů.

Rozšíření. Pruno-Ligustretum je rozšířeno ve stře-
doevropských pahorkatinách, a to ve Francii (Julve
1993), velmi vzácně v Nizozemsku (Haveman et al.
in Stortelder et al. 1999: 121–164), v jižní a střední
části Německa (nezasahuje do severoněmeckých
nížin; Weber 1999), Švýcarsku (Weber 1999), Ra-
kousku (Wirth in Mucina et al. 1993b: 60–84, Exner
& Willner in Willner & Grabherr 2007: 62–83), jižním
Polsku (W. Matuszkiewicz 2007), na Slovensku
(Jurko 1964, Jarolímek et al. 2008), v Maďarsku
(Borhidi et al. 2012) a velmi podobné asociace se
rozlišují v Rumunsku (Sanda et al. 2008a, b).
V České republice je Pruno-Ligustretum rozšířeno
hojně v nížinách a teplých pahorkatinách, avšak fy-
tocenologická dokumentace je značně neúplná.
Větší soubory fytocenologických snímků pocházejí

zejména z Křivoklátska (Sádlo in Kolbek et al.
2003a: 41–86), Českého krasu (Sádlo 1983) a okolí
Prahy (Kubíková & Molíková 1981, Kubíková 1982,
Kubíková et al. 1997), roztroušené údaje však exis-
tují i z jiných oblastí.

Variabilita. Druhové složení se mění především na
gradientu vlhkosti. Rozlišujeme tři varianty:

Varianta Cotoneaster integerrimus (KBB04a)
zahrnuje porosty příkrých skalnatých svahů, převážně
na silikátových horninách v říčních údolích. Odlišuje
se výskytem Cotoneaster  integerrimus, vysokých
bylin Artemisia  absinthium  a Lathyrus  sylvestris
a skalních druhů Asplenium trichomanes, Aurinia sa-
xatilis, Festuca pallens,Galium glaucum a Sedum re-
flexum. Často zde chybí Ligustrum vulgare. 

Varianta Inula salicina (KBB04b) zahrnuje
porosty na těžších a vápnitých půdách teplých částí
České tabule a karpatské nebo panonské části Mo-
ravy. Často jsou druhově bohaté; jejich podrost se
vyznačuje hojnými druhy teplomilných doubrav
(např. Buglossoides purpurocaerulea a Carex mon-
tana) a suchých bylinných lemů (např. Bupleurum
falcatum, Inula salicina a Peucedanum cervaria).
Na jihovýchodě Moravy v nich navíc roste např.
Arum cylindraceum, Pulmonaria mollis a Staphylea
pinnata. 

Varianta Torilis japonica (KBB04c) sdružuje
největší část porostů, která je vázána na hlubší hli-
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Obr. 27. Rozšíření asociace KBB04 Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace.
Fig. 27. Distribution of the association KBB04 Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris; available relevés provide an incomplete picture of
the actual distribution of this association.
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nité substráty, např. spraše a svahoviny, popřípadě
na antropozemě na mezích a agrárních terasách.
Odlišuje se výskytem mezofilních lemových bylin
(např. Agrimonia eupatoria, Trifolium medium,Vicia
tenuifolia aV. tetrasperma) a přítomností nitrofilních
druhů (např. Chaerophyllum temulum, Sambucus
nigra, Torilis japonica a Urtica dioica). 

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty na
svazích a terasách plní protierozní a retenční
funkci. Poskytují plody planého ovoce (trnky
a šípky) a materiál pro košíkářství a stavbu oplo-
cení. Na mezích v otevřené krajině jsou význam-
ným biotopem ptactva a drobných savců. Spole-
čenstvo se v posledních několika desetiletích šíří
v druhově ochuzených formách na nevyužívané
pozemky, zatímco na dosavadních stanovištích
podléhá při absenci managementu sukcesi, čímž
se ochuzuje a později mizí. Porosty podél cest
a silnic nebo v chráněných územích jsou často od-
straňovány.

Nomenklatorická poznámka. Hueck (1931) a Soó
(1931) popsali ve stejném roce asociaci se stejným

jménem, byť s obráceným pořadím druhů: Pruno
spinosae-Crataegetum  monogynae  Hueck 1931
a Crataego monogynae-Prunetum spinosae Soó
1931. Originální diagnózy těchto asociací se však
liší. První zahrnuje mezofilnější křoviny ze severo-
východního Německa, ve kterých chybějí teplo-
milné druhy keřů (např. Ligustrum vulgare), zatímco
v podrostu převažují nitrofilní byliny (např. Galium
aparine a Geum urbanum); v našem pojetí odpo-
vídá asociaci Carpino  betuli-Prunetum  spinosae
Tüxen 1952. Druhá zahrnuje křoviny z okolí Bala-
tonu v Maďarsku, v nichž jsou hojně zastoupeny
teplomilné druhy křovin i bylin, a v našem pojetí od-
povídá asociaci Pruno spinosae-Ligustretum vulga-
ris Tüxen 1952. Obě jména se v jejich původním
smyslu stále používají v literatuře německé a rakou-
ské (Weber 1999, Exner & Willner in Willner &
Grabherr 2007: 62–83) na jedné straně a maďarské
a rumunské (Sanda et al. 2008a, b, Borhidi et al.
2012) na straně druhé. Kvůli interpretacím jména
Pruno  spinosae-Crataegetum  monogynae, pří-
padně Crataego monogynae-Prunetum spinosae
v různém nepřekrývajícím se smyslu navrhujeme
jeho zamítnutí jako nomen ambiguum.
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Obr. 28. Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris. Křoviny s hlohem jednosemenným (Crataegus monogyna), trnkou obecnou (Prunus
spinosa) a růží šípkovou (Rosa canina) na kopci Raná v Českém středohoří. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 28. Scrub with Crataegus monogyna, Prunus spinosa and Rosa canina on Raná hill in the České středohoří, northern Bohemia.
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Struktura a druhové složení. Asociace zahrnuje
vysoké křoviny trnky (Prunus  spinosa), hlohů
(hlavně Crataegus laevigata a C. monogyna s. l.)
a svídy krvavé (Cornus sanguinea), do nichž jsou
hojně přimíšeny vlhkomilné keře (zejména Prunus
padus a Salix cinerea) a mladé stromy druhů typic-
kých pro úvalové luhy, zejména Fraxinus angustifo-
lia, F. excelsior, Populus alba a Ulmus laevis. Velmi
častý je zde kříženec trnky a slívy označovaný jako
Prunus ×fruticans, který tvoří statné, málo trnité
keře. V podrostu se uplatňují lesní druhy (např. Co-
rydalis cava, Omphalodes scorpioides a Pulmona-
ria officinalis agg.), vysoké mokřadní traviny (např.
Carex  riparia  a Phalaris  arundinacea) a byliny
(např. Euphorbia palustris), jakož i druhy zaplavo-
vaných nivních luk (např. Alopecurus  pratensis
a Colchicum autumnale). Příznačný je výskyt druhů
nitrofilních lemů (např. Allium scorodoprasum, Leon -
urus marrubiastrum a Rubus caesius včetně lián
Calystegia sepium, Fallopia dumetorum, Humulus
lupulus a Silene baccifera). V porostech se obvykle
vyskytuje 25–45 druhů cévnatých rostlin na plo-
chách o velikosti 100 m2. V mechovém patře, pokud
je vyvinuto, se uplatňují hlavně statné druhy rodu
Brachythecium.

Stanoviště. Jde o náhradní společenstvo úvalo-
vých lužních lesů. Porosty této asociace se vysky-
tují na lesních okrajích, tvoří pobřežní houštiny, 
izolované porosty kolem neobhospodařovaných
mokrých sníženin v loukách, někdy i v průsecích
lesních cest a na pasekách. Půdy jsou zpravidla
čerstvě vlhké, hlinité a bohaté dusíkem. Velká část
porostů byla v minulosti pravidelně zaplavována při
jarních povodních.

Dynamika a management. Společenstvo je suk-
cesním stadiem lužního lesa a rychlému vývoji
směrem k lesu uniká hlavně klonálním šířením
keřů. Lužní stromy, zejména vrby, topoly a jasany,
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￭ Summary. Pruno-Ligustretum is an association of spe-

cies-rich, dense thermophilous scrub dominated or co-dom -

inated by Cornus sanguinea, Corylus avellana, Crataegus

monogyna s. l., Ligustrum vulgare, Prunus spinosa, Rosa

canina agg. and other species. Its herb layer contains a mix-

ture of species of forests, dry and mesic grasslands, and

some nutrient-demanding ruderal species. This association

is common in lowlands and colline landscapes over a broad

range of mesic and dry habitats, mainly developed as se-

condary scrub but in some places also as natural vegetation.

KBB05
Rhamno catharticae-Cornetum
sanguineae Passarge 1962
Vlhké nivní trnkové křoviny

Tabulka 3, sloupec 7 (str. 88)

Orig. (Passarge 1962): Rhamno-Cornetum sanguineae

(Rhamnus cathartica)

Syn.: Rhamnus  catharticus-Cornus  sanguinea-Ges.

Passarge 1957, Euonymo  europaei-Cornetum

sanguineae Passarge et Hofmann 1968, Viburno

opuli-Prunetum dasyphyllae Čarni et al. 2002

Diagnostické druhy: Acer campestre, Cornus sangui -

nea, Crataegus laevigata, Euonymus europae-

us, Prunus spinosa, Rhamnus cathartica, Rubus 

caesius, Ulmus minor; Alliaria petiolata, Carex ri-

paria, Chaerophyllum temulum, Colchicum autum-

nale, Dactylis  polygama, Dipsacus laciniatus,

Euphorbia esula, Ficaria verna, Gagea lutea, Gle-

choma hederacea agg., Humulus lupulus, Inula

salicina, Iris  pseudacorus, Lamium maculatum,

Lycopus exaltatus, Pimpinella major, Silaum si-

laus, Silene baccifera, Veronica hederifolia agg.

Konstantní druhy: Acer campestre, Cornus sanguinea,

Crataegus laevigata, Euonymus europaeus, Pru-

nus spinosa, Rhamnus cathartica, Rubus cae -

sius, Ulmus minor; Elymus  repens, Alliaria pe -

tiolata, Chaerophyllum  temulum, Colchicum

autumnale, Dactylis polygama, Ficaria verna, Ga-

lium aparine, Geum urbanum, Glechoma hede-

racea agg., Humulus lupulus, Impatiens parvi-

flora, Iris  pseudacorus, Lamium  maculatum,

Lysimachia  nummularia, Phalaris  arundinacea,

Pimpinella major, Poa nemoralis, P. trivialis, Urtica

dioica, Veronica hederifolia agg.

Dominantní druhy: Cornus sanguinea, Prunus spi-

nosa

Formální definice: (Cornus sanguinea pokr. > 25 % OR

Crataegus levigata pokr. > 25 % OR Prunus spi-

nosa pokr. > 25 %) AND (skup. Calystegia se-

pium OR skup. Chaerophyllum bulbosum OR

skup. Humulus lupulus) NOT Quercus  robur

pokr. > 25 %
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Obr. 29. Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae. Křoviny na potenciálním stanovišti tvrdého luhu v nivě Dyje u Ladné na Břeclavsku.
(M. Chytrý 2012.)
Fig. 29. Scrub as a successional stage replacing potential hardwood floodplain forest along the Dyje river near Ladná, Břeclav district,
southern Moravia.

Obr. 30. Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae. Detail křovin z předchozího obrázku s trnkou obecnou (Prunus spinosa) a chmelem
otáčivým (Humulus lupulus). (M. Chytrý 2012.)
Fig. 30. A close-up view of scrub from the previous figure with Prunus spinosa and Humulus lupulus.
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však v nenarušovaných porostech postupně přirůs-
tají, což vede ke změně křovin v mladý les. Porosty
vznikají většinou na neobhospodařovaných mís-
tech, zpravidla porostlých vysokou vegetací mo-
křadních travin nebo lemových bylin. Jsou to často
plochy v nedávné minulosti narušené zejména účin-
kem povodní nebo různými navážkami při úpravách
terénu. V současnosti je většina porostů bez mana-
gementu s výjimkou pokusů o jejich odstranění,
např. podél cest nebo u plotů lesních školek.

Rozšíření. Asociace se pravděpodobně vyskytuje
v nivách velkých řek celé střední Evropy a navazu-
jící části jihovýchodní Evropy. Zatím byla doložena
z Německa a v poněkud odlišném složení z panon-
ské části Chorvatska jako Viburno opuli-Prunetum
dasyphyllae Čarni et al. 2002 (Čarni et al. 2002).
Pravděpodobný je výskyt zejména na jižním Slo-
vensku, ve východním Rakousku a v Maďarsku.
Z panonské oblasti byly popsány další dvě vzá-
jemně podobné asociace Euphorbio palustris-Cra-
taegetum nigrae Čarni et al. 2004 a Leucojo aes-
tivi-Crataegetum nigrae Kevey et al. in Kevey 2008,
řazené do třídy Salicetea purpureae, které se však
liší dominancí hlohu Crataegus nigra a převahou
mokřadních druhů nad druhy sušších stanovišť
(Čarni et al. 2004, Kevey 2008). V České republice
se asociace roztroušeně vyskytuje v nivách dolních
toků řek, fytocenologické snímky odpovídající této
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vegetaci byly však zaznamenány velmi vzácně, a to
v nivě Labe u Neratovic (Holub 1996) a Velkého
Oseka (Sádlo, nepubl.) a z nivy Dyje v okolí Led-
nice a Lanžhota (Řehořek, nepubl., Sádlo, nepubl.). 

Variabilita. Omezený snímkový materiál zatím ne-
dovoluje variabilitu asociace dostatečně posoudit.
Sušší typy této vegetace obsahují více lučních
druhů, zatímco ve vlhčích typech jsou hojné ně-
které druhy mokřadní. Podstatnější je patrně rozdíl
mezi porosty v panonské oblasti jižní Moravy,
v nichž se vyskytují dřeviny Fraxinus angustifolia
a Populus alba, a porosty v Polabí, kde tyto druhy
chybějí, zato je zde hojnější Prunus padus.

Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo
je součástí vegetační mozaiky v říčních nivách, kde
tvoří sukcesní stadium tvrdého lužního lesa. Po-
rosty trnky však mohou lokálně inhibovat sukcesi
tím, že ztěžují uchycení klimaxových lesních dřevin.
V některých územích v nivách vodních toků, např.
v okolí Pardubic a Lednice, byly porosty této asoci-
ace využity a podporovány při sadovnických úpra-
vách krajiny a tvorbě anglických parků.

￭ Summary. This association comprises dense scrub of

alluvial habitats dominated by Cornus sanguinea, Cratae -

gus laevigata, C. monogyna s. l. and Prunus spinosa, with

a frequent admixture of trees and shrubs typical of flood-

Obr. 31. Rozšíření asociace KBB05 Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný
obraz skutečného rozšíření této asociace.
Fig. 31. Distribution of the association KBB05 Rhamno catharticae-Cornetum sanguineae; available relevés provide an incomplete
picture of the actual distribution of this association.
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plain forests. It is characterized by the occurrence of her-

baceous lianas and herbs of wet and nutrient-rich habitats.

Rhamno-Cornetum develops as a secondary vegetation

type replacing floodplain forests along lowland rivers, name -

ly the Labe, Morava and Dyje. It occurs at forest edges,

along river banks, roads and on abandoned meadows.

KBB06
Carpino betuli-Prunetum 
spinosae Tüxen 1952
Mezofilní trnkové křoviny

Tabulka 3, sloupec 8 (str. 88)

Nomen inversum propositum et nomen conservandum

propositum (proti Pruno  spinosae-Crataegetum

monogynae Hueck 1931)

Orig. (Tüxen 1952): Prunus spinosa-Carpinus betulus-

-Ass. Tx. (1928) 1952

Syn.: Pruno spinosae-Crataegetum monogynae Hueck

1931 (potenciální správné jméno, § 36, nomen

ambiguum rejiciendum propositum; viz Nomen -

klatorická poznámka u Pruno spinosae-Ligustre-

tum vulgaris)

Diagnostické druhy: Prunus spinosa, Rosa  canina

agg.

Konstantní druhy: Prunus spinosa, Rosa canina agg.;

Urtica dioica

Dominantní druhy: Crataegus monogyna s. l., Prunus

spinosa, Rosa canina agg.; Poa  nemoralis,

Urtica dioica

Formální definice: (Crataegus monogyna  s. l. pokr.

> 25 % OR Prunus spinosa pokr. > 25 % OR Rosa

canina agg. pokr. > 25 %) NOT skup. Asarum eu-

ropaeum NOT skup. Brachypodium pinnatum

NOT skup. Buglossoides purpurocaerulea NOT

skup. Calystegia sepium NOT skup. Carex 

digitata NOT skup. Geranium sanguineum NOT

skup. Humulus lupulus NOT skup. Lathyrus

vernus NOT skup. Mercurialis perennis NOT

skup. Potentilla incana NOT skup. Stachys

recta NOT Acer  pseudoplatanus pokr. > 25 %

NOT Clematis vitalba pokr. > 5 % NOT Cotoneas-

ter integerrimus pokr. > 5 % NOT Euonymus ver-

rucosus pokr. > 5 % NOT Festuca rupicola pokr.

> 5 % NOT Fragaria viridis pokr. > 5 % NOT Fra-

xinus  excelsior  pokr. > 25 % NOT Ligustrum 

Struktura a druhové složení. V těchto křovinách
zpravidla převládá trnka (Prunus  spinosa) spolu
s růžemi (hlavně Rosa canina a R. dumalis) a hlohy
(zejména Crataegus  rhipidophylla  a C.  ×macro-
carpa). Častou příměs tvoří mezofilní keře a nízké
stromy (zejména Euonymus europaeus, Malus syl-
vestris a Sambucus nigra), nízké keře pasek a les-
ního podrostu (např. Lonicera xylosteum a Rubus
idaeus) a mladé nebo pařezově zmlazené lesní
stromy (Acer pseudoplatanus, Fraxinus excelsior
a Ulmus glabra). V bylinném patře převažují mezo-
filní druhy a současně chybí většina druhů sucho-
milných s výjimkou nenáročných lemových dvoudě-
ložných bylin (Campanula persicifolia, Clinopodium
vulgare, Fragaria moschata, Silene nutans a Tri -
folium  medium) a některých druhů kamenitých 
pastvin (např. Carlina acaulis, Pilosella officinarum
a Hylotelephium jullianum). Ve světlých okrajích křo-
vin převládají četné luční a pastvinné druhy (např.
Agrostis capillaris, Avenula pubescens, Cardamine
pratensis, Festuca rubra, Ranunculus acris, Rumex
acetosa, Trisetum flavescens a Veronica chamae-
drys) a často se vyskytují i acidofyty, jako je Viola
canina. Pravidelnou příměsí jsou také druhy nitro-
filních lemů (zejména Aegopodium  podagraria,
Chaero phyllum aromaticum, C. aureum aGeranium 
phaeum) a pasek (např. Epilobium angustifolium
a Senecio ovatus). Ve starších porostech v lesna-
tých územích jsou hojné i hájové druhy, jako je 
Mercurialis perennis, Pulmonaria obscura a Sani-
cula europaea. V porostech se obvykle vyskytuje
10–25 druhů cévnatých rostlin na plochách o veli-
kosti 25–100 m2. Mechové patro je značně va -
riabilní jak v celkové pokryvnosti, tak v druhovém
složení.

Stanoviště. Společenstvo se převážně vyskytuje
od teplých pahorkatin, kde je však omezeno na
stinné údolní svahy s chladnějším mikroklimatem,
přes střední polohy, kde je nejčastějším typem křo-
vinné vegetace mezí a lesních okrajů, po horské
oblasti, kde je naopak vázáno na výslunné, jižně 
až západně orientované svahy na úživnějších hor-

vulgare pokr. > 5 % NOT Pinus sylvestris pokr.

> 25 % NOT Quercus petraea agg. pokr. > 25 %

NOT Quercus pubescens agg. pokr. > 5 % NOT

Quercus robur pokr. > 25 % NOT Robinia pseudo-

acacia pokr. > 25 % NOT Rubus caesius pokr.

> 50 % NOT Viburnum lantana pokr. > 5 %
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ninách. Podle přijaté formální definice spadají do
této asociace také některé porosty z nížin, které
však vznikly v návaznosti na porosty asociací Pruno
spinosae-Ligustretum vulgaris nebo Rhamno ca-
tharticae-Cornetum sanguineae jako jejich druhově
ochuzené varianty. Stanoviště asociace Carpino-
-Prunetum jsou většinou středně vlhká, s hlubokými
půdami, nejčastěji typu kambizemí, hnědozemí
a luvizemí na široké škále podkladů (různé hlubinné
vyvřeliny, metamorfované i sedimentární břidličnaté
horniny, ve vyšších polohách i neovulkanity a různé
vápnité horniny). Podobně široká je škála lesních
společenstev, které Carpino-Prunetum svým výsky-
tem nahrazuje (dubohabřiny, květnaté i acidofilní
bučiny, acidofilní doubravy a vzácněji i borové doub-
ravy, lužní a suťové lesy).

Dynamika a management. Jde o druhotné spole-
čenstvo tradičně udržované vytínáním a omezo-
vané v šíření sečením přilehlých luk. Místy, např.
u chat a rekreačních chalup, se vyskytují i porosty
ve formě nepravidelně stříhaných živých plotů. Spo-
lečenstvo osídluje převážně oblasti a polohy kolo-
nizované až od vrcholného středověku, vzniklo tedy

110

Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

patrně až po vytvoření kulturní krajiny středních
a vyšších poloh.

Rozšíření. Carpino-Prunetum  se vyskytuje po-
měrně hojně po celé střední Evropě, zejména v ob-
lastech s oceanickým klimatem. Je známo z Francie
(Julve 1993), Nizozemska (Haveman et al. in Stor-
telder et al. 1999: 121–164), Německa (Weber
1999), Polska (W. Matuszkiewicz 2007) a Rakouska
(Wirth in Mucina et al. 1993b: 60–84, Exner & Will -
ner in Willner & Grabherr 2007: 62–83). Patrně 
zasahuje i do jižní Skandinávie (Dierßen 1996)
a uvádí se z Ukrajiny (Solomaha 2008). V České re-
publice je tato asociace rozšířena hlavně v pod -
horských oblastech, ale nachází se i na vlhčích
místech v nížinách, zejména v říčních nivách. Fy-
tocenologickými snímky byla doložena například
z Českého lesa (Sofron 1990), Domažlicka (Mudra
& Sladký 2001), Plzně (Sofron & Nesvadbová
1997), Křivoklátska (Sádlo in Kolbek et al. 2003a:
41–86), Českého krasu (Sádlo 1983, Fišerová
1990), okolí Prahy (Pivničková 1971, Bělohlávková
& Fišerová 1992), Českého středohoří (Sýkora
1979), okolí Bechyně (Douda 2003), Jaroměřska

Obr. 32. Carpino betuli-Prunetum spinosae. Mezofilní křoviny se svídou krvavou (Cornus sanguinea) v údolí Tiché Orlice u Brandýsa
nad Orlicí. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 32. Mesic scrub with Cornus sanguinea in the Tichá Orlice valley near Brandýs nad Orlicí, Ústí nad Orlicí district, eastern Bohemia.
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a Náchodska (Gerža, nepubl.), Lanškrounska (Ji-
rásek 1992), jihozápadní Moravy (Chytrý & Viche-
rek 1996, Rafajová 1999), Břeclavska (Sádlo, ne-
publ.) a Bílých Karpat (Bravencová 2003).
Jednotlivé fytocenologické snímky byly zazname-
nány i v dalších oblastech.

Variabilita. Nejvýrazněji se odlišují porosty nižších
poloh a úživnějších půd od porostů větších nadmoř-
ských výšek na podkladech slaběji zásobených ži-
vinami. Rozlišujeme dvě varianty:

Varianta Primula veris (KBB06a) zahrnuje
porosty nižších poloh, v nichž se vyskytují některé
na živiny náročnější keře (zejména Cornus sangui -
nea a Rhamnus cathartica) a hájové druhy, jako
jsou Primula veris, Lathyrus vernus a Stellaria ho-
lostea. 

Varianta Primula elatior (KBB06b) zahrnuje
porosty vyšších poloh s častými pasekovými dřevi-
nami (zejména Rubus idaeus, Salix caprea a Sor-
bus aucuparia), acidofyty (např. Avenella flexuosa
a Calluna vulgaris) a někdy i vlhkomilnými druhy,
jako je Primula elatior. 

Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo
má velký význam pro retenci srážek a ochranu kra-
jiny před erozí, zejména na polních mezích a sva-
zích ve vyšších polohách. Na porosty těchto křovin
je vázána biodiverzita vyšších rostlin, ale i hmyzu,
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ptactva a některých hub, z jedlých druhů se zde
často vyskytuje např. čirůvka májovka (Calocybe
gambosa) a závojenka podtrnka (Entoloma clype-
atum). Dříve mělo společenstvo značný význam
jako zdroj palivového dříví a planých plodů.

Nomenklatorická poznámka. V Mezinárodním
kódu fytocenologické nomenklatury (Weber et al.
2000) je jméno Carpino-Prunetum Tüxen 1952 uve-
deno jako příklad nadbytečného jména (nomen su-
perfluum), jelikož je v jeho originální diagnóze jako
synonymum citováno starší platné jméno Pruno spi-
nosae-Crataegetum monogynae Hueck 1931. Pro-
tože však jméno Pruno spinosae-Crataegetum mo-
nogynae  Hueck 1931 navrhujeme na zamítnutí
kvůli současnému používání stejně starého homo-
nyma Crataego  monogynae-Prunetum  spinosae
Soó 1931 pro jinou asociaci (viz Nomenklatorická
poznámka u Pruno spinosae-Ligustretum vulgaris),
přijímáme zde Carpino-Prunetum Tüxen 1952 jako
správné jméno.

￭ Summary. Carpino-Prunetum  is a widespread type of

mesic scrub dominated by Prunus spinosa together with

Crataegus spp., Rosa canina and R. dumalis. Other spe-

cies of mesophilous shrubs and short individuals of trees

are common. The herb layer is composed of species of

mesic grasslands and forests and includes nitrophilous

species and species of forest clearings. It occurs from

Obr. 33. Rozšíření asociace KBB06 Carpino betuli-Prunetum spinosae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace.
Fig. 33. Distribution of the association KBB06 Carpino betuli-Prunetum spinosae; available relevés provide an incomplete picture of 
the actual distribution of this association.
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Tato vegetace se vyskytuje v celé temperátní
zóně Evropy od nížin až k horní hranici lesa, opti-
mum má však ve středních nadmořských výškách.
Společenstva tohoto svazu osídlují převážně pa-
seky nebo samovolně vzniklé holiny a polomy po
hmyzích nebo větrných kalamitách, porostní me-
zery v rozpadových stadiích lesa, lesem obklopené
stabilizované sutě, akumulace balvanů, lesní prů-
seky a lesní okraje. Některá společenstva kolonizují
i antropogenní biotopy, jako jsou rumiště, ruiny sta-
veb, průmyslové areály, odvaly lomů, jejich dna
a osypy stěn, haldy a výsypky po důlní těžbě, ka-
menné snosy z polí a luk, úhory, meze a zářezy
nebo náspy komunikací. Biotopy těchto křovin jsou
zpravidla chudé bázemi, ale s dobrou využitelností
dusíku.

Společenstva tohoto svazu, v nichž dominují
Corylus avellana, Lonicera spp. a další klonální,
snadno se zmlazující a stínovzdorné keře, mohou
na svých stanovištích přetrvávat dlouhodobě. Tyto
druhy také často přežívají pod zápojem lesa a po
vykácení stromů les nahrazují. Opačným případem
jsou společenstva, v nichž převládají Salix caprea,
Sambucus racemosa a Sorbus aucuparia. Tyto dře-
viny jsou krátkověké, náročné na světlo, mají malou
konkurenční schopnost a jsou jen velmi omezeně
klonální, takže se nemohou snadno rozrůstat
a zmlazovat, a proto jejich porosty nejsou schopny
delší existence. Tato dočasná sukcesní stadia zpra-
vidla již po dvou desetiletích přerůstají břízou a osi-
kou, které v nich už od počátku rostly.

Velká část březových nebo osikových lesíků
vznikajících jako sukcesní stadia na neobhospoda-
řovaných bývalých pastvinách a loukách patří rov-
něž do svazu Sambuco-Salicion. Exner & Willner
(2004) rozlišili několik společenstev těchto březin,
která jsou však fytocenologicky nedostatečně pro-
zkoumaná a doložená velmi malým počtem fytoce-
nologických snímků. Vzhledem k jejich velké hete-
rogenitě společenstva březových lesíků formálně
neklasifikujeme.

￭ Summary. This alliance includes shrub vegetation of 

forest clearings, forest canopy openings and disturbed sites

in both forested landscapes and man-made habitats. It is

dominated by mesic shrub species (especially Lonicera xy-

losteum, Rubus idaeus, Salix caprea and Sambucus race-

mosa) and young individuals of fast-growing trees (mainly

Betula pendula, Populus tremula and Sorbus aucuparia).

It occurs from lowlands to the alpine timberline, being most

common at mid-altitudes.
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warm colline landscapes, where it is confined to shaded

and relatively cool habitats, to mid-altitudes, where it

mostly grows on sunny slopes. It occurs over a broad range

of bedrock and soil types. Nearly all stands are secondary

shrub communities developed in potential forest habitats.

Svaz KBC
Sambuco-Salicion capreae
Tüxen et Neumann 
ex Oberdorfer 1957*
Mezofilní křoviny pasek, lesních
světlin a narušovaných stanovišť

* Charakteristiku svazu zpracoval J. Sádlo

Orig. (Oberdorfer 1957): Sambuco-Salicion (capreae)

Tx. et Neum. 50 (Sambucus ebulus, S. nigra, S. ra-

cemosa)

Syn.: Sambuco-Salicion capreae Tüxen et Neumann in

Tüxen 1950 (§ 2b, nomen nudum), Populo tremu-

lae-Corylion Br.-Bl. 1961, Senecioni ovati-Corylion

Weber 1997

Diagnostické druhy: Rubus idaeus, Salix caprea, Sam-

bucus racemosa; Epilobium angustifolium

Konstantní druhy: Rubus idaeus; Epilobium angustifo-

lium, Senecio nemorensis agg. (převážně S. ova-

tus), Urtica dioica

Svaz Sambuco-Salicion capreae sdružuje vegetaci
s dominantními mezofilními keři (zejména Lonicera
xylosteum, Rubus idaeus, Salix caprea a Sambu-
cus racemosa) a mladými stromky, zejména druhů
Betula pendula, Populus tremula a Sorbus aucupa-
ria. Pravidelnou příměsí porostů jsou mladé listnaté
i jehličnaté lesní stromy (např. Acer pseudoplata-
nus, Fagus sylvatica, Larix decidua a Picea abies).
V některých porostech se vyskytují i neofytní dře-
viny (např. Buddleja davidii, Clematis vitalba a Ro-
binia pseudoacacia), ale jejich výskyt je omezen na
porosty rumištního rázu. V bylinném patře této ve-
getace jsou zastoupeny druhy pasek (např. Epilo-
bium angustifolium a Senecio ovatus), nitrofilní le-
mové byliny (např. Eupatorium cannabinum a Urtica
dioica) a v závislosti na původu stanoviště také
druhy lesního podrostu (např. Dryopteris filix-mas
a Vaccinium myrtillus) a rumištní byliny (např. Arte-
misia vulgaris a Cirsium arvense).
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KBC01
Ribeso alpini-Rosetum 
pendulinae Sádlo in Kolbek 
et al. 2003*
Křoviny s rybízem alpínským 
a růží převislou

Tabulka 4, sloupec 1 (str. 151)

maliník (Rubus idaeus), vysoké keře (např. Cory-
lus avellana, Sambucus racemosa a Sorbus aucu -
paria) nebo mladé stromy (např. Picea  abies). 
Pokryvnost keřového patra v závislosti na světel-
ných podmínkách a stáří porostu kolísá mezi 
50 a 90 %. V bylinném patře se s proměnlivou 
pokryvností vyskytují dvouděložné byliny pasek
(např. Senecio ovatus) a nitrofilních lemů (např.
Aruncus dioicus a Vicia sylvatica) spolu se stíno-
milnými lesními druhy (např. Athyrium filix-femina,
Dryopteris  dilatata, Galeo bdolon  luteum agg.
a Oxalis acetosella). V porostech se obvykle vy-
skytuje 10–20 druhů cévnatých rostlin na plo-
chách o velikosti 10–50 m2. Bohatě vyvinuté bývá
mechové patro, v němž převažují stínomilné lesní
druhy, např. Hylocomium splendens a Polytrichum
formosum.

Stanoviště. Asociace Ribeso-Rosetum se váže
na svahy v lesním prostředí a vyskytuje se od pa-
horkatin do horského stupně. Je to společenstvo
přirozených stanovišť primárního skalního bezlesí
a přirozených i antropogenně podmíněných bio-
topů vzniklých narušením lesa. Jeho porosty sná-
šejí silný zástin korunami stromů i vysokým hori-
zontem v údolích. Častým biotopem jsou skály,
balvaniště a droliny obklopené lesem. Společen-
stvo však osídluje i paseky, suché břehy potoků
a lesní porostní mezery vzniklé pádem stromu.
Podkladem těchto lokalit jsou obtížně zvětratelné
horniny velmi různého minerálního složení, např.
granitoidy, ruly, paleoandezity, bazalty, znělce, vá-
pence a vzácně i vápnité pískovce. Půdy jsou vět-
šinou kamenité, silně humózní a vlhké. Kontakt-
ním lesním společenstvem jsou nejčastěji suťové
lesy, květnaté jedliny a bučiny a rovněž smrkové
kultury vzniklé na místě jmenovaných lesních
společenstev.

Dynamika a management. Porosty drobných les-
ních světlin jsou krátkodobé. Časem jsou překryty
korunami okolních stromů nebo přerůstají lesním
mlázím, a tak se až do nového narušení stromo-
vého patra stávají součástí lesa. Tyto porosty ke
svému zachování vyžadují kácení stromů nebo vy-
tínání mlází. Křoviny na skalách a sutích v primár-
ním bezlesí, které se udržují vegetativně, však
pravděpodobě trvají po staletí.

Rozšíření. Asociace je zatím známa jen z České
republiky, výskyt v okolních zemích je však velmi
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* Zpracovali J. Sádlo & M. Chytrý

Orig. (Kolbek et al. 2003a): Ribeso alpini-Rosetum pen-

dulinae Sádlo ass. nova

Diagnostické druhy: Lonicera  nigra, L.  xylosteum,

Ribes alpinum, Rosa pendulina; Polypodium

vulgare agg. (převážně P. vulgare s. str.)

Konstantní druhy: Lonicera  xylosteum, Ribes  alpi-

num, Sorbus aucuparia; Calamagrostis arundi-

nacea, Dryopteris filix-mas, Impatiens parviflora,

Polypodium vulgare agg. (převážně P. vulgare

s. str.)

Dominantní druhy: Ribes alpinum, Rosa pendulina

Formální definice: (Ribes alpinum pokr. > 25 % OR

Rosa majalis pokr. > 5 % OR Rosa pendulina pokr.

> 25 %) NOT skup. Veratrum lobelianum NOT

Calamagrostis  arundinacea  pokr. > 25 % NOT

Picea abies pokr. > 25 % NOT Tilia cordata pokr.

> 25 % NOT Tilia platyphyllos pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Převážná většina
porostů této asociace pokrývá pouhé desítky
metrů čtverečních, ale na některých lokalitách jsou
přítomny na ploše až tisíců metrů čtverečních mo-
zaikovité porosty vzájemně oddělené jinými typy
vegetace. Převládají jemně větvené keře s oblou-
kovitými větvemi, které tvoří základní úroveň po-
rostu o výšce 1,5–2 m. Jsou to rybíz alpínský
(Ribes alpinum) nebo růže převislá (Rosa pendu-
lina), vzácně i růže májová (R. majalis), v nižších
polohách spolu se zimolezem pýřitým (Lonicera
xylo steum) a ve vyšších polohách nebo v údo-
lích s klimatickou inverzí se zimolezem černým 
(L. nigra). Jejich obloukovité větve se samovolně
hříží a vytvářejí nápadnou kaskádovitou strukturu
porostu. S menší stálostí tuto skupinu druhů do-
plňují např. lýkovec jedovatý (Daphne mezereum),
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Obr. 35. Rozšíření asociace KBC01 Ribeso alpini-Rosetum pendulinae; existující fytocenologické snímky dávají poměrně neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem alespoň jednoho z diagnostických druhů
Ribes alpinum nebo Rosa pendulina podle floristických databází.
Fig. 35. Distribution of the association KBC01 Ribeso alpini-Rosetum pendulinae; available relevés provide an incomplete picture of the
actual distribution of this association, therefore the sites with occurrence of at least one of the species Ribes alpinum or Rosa pendulina,
according to floristic databases, are indicated by small dots.

Obr. 34.Ribeso alpini-Rosetum pendulinae. Porost růže převislé (Rosa pendulina) v údolí Kamenice u Bozkova na Semilsku. (K. Boublík 2012.)
Fig. 34. Scrub with Rosa pendulina in the Kamenice valley near Bozkov, Semily district, eastern Bohemia.
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pravděpodobný. Jarolímek et al. (2008) předpoklá-
dají její výskyt na Slovensku, kde však zatím ne-
byla doložena fytocenologickými snímky. Z České
republiky existují fytocenologické snímky z Čes -
kého středohoří (Sádlo, nepubl.), Křivoklátska
(Sádlo in Kolbek et al. 2003a: 41–86), Bechyňska
(Douda 2003), Dívčího Kamene v údolí Vltavy (Ze-
lený & M. Lepší 2005), Jindřichohradecka (Boublík
2004) a ze žlebů Moravského krasu (Kotouč 2003).
Bez fytocenologických snímků se tato asociace
udává i z obvodů Doupovských hor, Českého
krasu, okolí Prahy, Pošumaví, údolí horní Jizery,
Broumovska, jihozápadní Moravy, Jeseníků a Mo-
ravskoslezských Beskyd (Sádlo in Chytrý et al.
2010b: 117–128).

Variabilita. Ve variabilitě této asociace se proje-
vují rozdíly mezi výskyty na hlubokých půdách
lesních světlin a pasek a trvalejšími výskyty na
skalách a sutích. Na pasekách jsou hojnější
a více pokryvné statnější světlomilné druhy (např.
Rubus spp. a Urtica dioica), kdežto na skalnatých
a suťových svazích se objevují stínomilné petro-
fyty nižšího vzrůstu (např. Cystopteris  fragilis
a Polypodium vulgare) a někdy i druhy vlhkých
míst, jako je Chrysosplenium alternifolium. Dále
lze rozlišit porosty chladnějších poloh v horách
nebo hlubokých údolích s výskytem Lonicera
nigra a Rosa pendulina od porostů teplých poloh
bez těchto druhů keřů, ale s hájovými a paseko-
vými bylinami, např. Fragaria moschata a Hyperi-
cum hirsutum.

Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo
obsahuje některé ohrožené druhy, jako je Rosa ma-
jalis. Porosty mohou omezovat přirozenou i umělou
obnovu lesa. Společenstvo je ohroženo zejména in-
tenzivními metodami pěstování lesů.

￭ Summary. This association includes small-scale

shrubby stands of Ribes alpinum and/or Rosa pendulina,

rarely also R. majalis, often with Lonicera nigra or L. xylo -

steum, the former at lower and the latter at higher 

alti tudes. It occurs in colline to montane forested land -

scapes on steep rocky or talus slopes, where the devel -

opment of forest canopy is prevented by the absence of

continuous soil cover. It is also found as a stage of se-

condary succession after forest disturbance. It occurs

over a broad range of acidic and calcareous bedrock

types.

KBC02
Rubetum idaei Kaiser 1926*
Maliníkové křoviny

Tabulka 4, sloupec 2 (str. 151)
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Nomen conservandum propositum

Orig. (Kaiser 1926): Rubus idaeus Ass.

Syn.: Rubetum Malinowski et Dziubałtowski 1914 

(§ 2b, nomen nudum), Rubetum idaei Gams 1927,

Rubus-Gebüsch mit Senecio- und Cirsium-Arten

Pfeiffer 1936, Rubo  idaei-Fragarietum  vescae

(Pfeiffer 1936) Sissingh in Westhoff et al. 1946,

Rubetum idaei Oberdorfer 1973, Rubo-Calamag-

rostietum epigeji Andresová 1979, Fragario-Rube-

tum idaei Passarge 1984

Diagnostické druhy: Rubus idaeus; Calamagrostis epi-

gejos, Epilobium angustifolium

Konstantní druhy: Rubus fruticosus agg., R. idaeus;

Calamagrostis epigejos, Epilobium angustifolium,

Urtica dioica

Dominantní druhy: Rubus idaeus; Plagiomnium affi-

ne s. l.

Formální definice: (Rubus idaeus pokr. > 50 % AND

skup. Epilobium angustifolium) NOT Abies alba

pokr. > 5 % NOT Betula pendula pokr. > 25 % NOT

Fagus sylvatica pokr. > 5 % NOT Larix decidua

pokr. > 5 % NOT Picea abies pokr. > 5 % NOT

Pinus sylvestris pokr. > 5 % NOT Sambucus nigra

pokr. > 25 % NOT Sambucus  racemosa  pokr.

> 25 %

* Zpracoval P. Petřík

Struktura a druhové složení. Společenstvo tvoří
dvouvrstevné až třívrstevné rozvolněné porosty
s dominancí ostružiníku maliníku (Rubus idaeus),
který zde má své optimum. V keřovém patře
mohou být přimíšeny i další ostružiníky, např.
R. hirtus, R. koehleri, R. plicatus, R. schleicheri
a R. sulcatus a na čerstvě vlhkých půdách také
R. nessensis. V pozdějších sukcesních stadiích
k nim přistupují i roztroušené pionýrské dřeviny,
jako je Betula  pendula, Sambucus  racemosa
a druhy mezofilních lesů jako Galium odoratum.
Různé druhy ostružiníků s přibývající nadmořskou
výškou postupně ustupují a ve vyšších polohách
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se setkáváme pouze s ochuzenými maliníkovými
porosty. Bylinné patro tvoří kapradiny (např. Athy-
rium  filix-femina) a trávy (např. Poa  nemoralis), 
případně další byliny dobře snášející zastínění
(např. Oxalis acetosella). V porostech se obvykle
vyskytuje 10–20 druhů cévnatých rostlin na plo-
chách o velikosti 10–50 m2. Mechové patro bývá
mohutně vyvinuto, hojně jsou v něm zastoupeny
druhy plagiokarpních mechorostů (např. Brachy-
thecium spp.) a epixylických játrovek (např. Chilo -
scyphus profundus), které porůstají trouchnivějící
pařezy.

Stanoviště. Vzhledem ke značné ekologické am-
plitudě druhu Rubus idaeus se jeho porosty vy-
skytují na eutrofních až oligotrofních stanovištích
od kolinního do montánního stupně, kde nahrazují
acidofilní doubravy, květnaté i acidofilní bučiny,
jedlobučiny a jedliny. V nižších polohách je jeho
masový výskyt vzácný. Geologický podklad tvoří
většinou středně úživné horniny, jako jsou břidlice
a droby, méně často kyselé oligotrofní horniny.
Společenstvo se nejčastěji vyskytuje na kambize-
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mích s mírně kyselou až kyselou půdní reakcí
(Andresová 1979 uvádí pH 5,3 v povrchové vrstvě
humusu), širokým poměrem C : N a moderovou
formou humusu. Místy se ovšem může zvětšovat
fermentační horizont povrchového humusu vlivem
zpomalení roz kladných procesů. Zásobení bazic-
kými ionty je příznivé.

Dynamika a management. Společenstvo se nej-
častěji nachází na dvouletých až pětiletých pase-
kách. V prořídlých lesních porostech může maliník
dosahovat velké pokryvnosti už před smýcením
a následně dominovat hned v raných fázích vývoje
pasekové vegetace. Porosty se velmi podobají pa-
sekám s převládajícím starčkem Fuchsovým (Se-
necio ovatus), na které často vývojově navazují.
Později maliníkové paseky zarůstají nejčastěji bří-
zou bělokorou (Betula pendula) a bezem červeným
(Sambucus racemosa), přičemž existují nejrůznější
přechody dané typem obhospodařování. Podobné
porosty najdeme i na lesních světlinách vzniklých
pádem stromu, probírkou nebo v pásech křovin
podél lesních cest.

Obr. 36. Rubetum idaei. Porost ostružiníku maliníku (Rubus idaeus) se sadcem konopáčem (Eupatorium cannabinum) na lesní pasece
u Potštejna v Podorličí. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 36. A stand of Rubus idaeus with Eupatorium cannabinum in a forest clearing near Potštejn, Rychnov nad Kněžnou district, eastern
Bohemia.
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Variabilita. V rámci této široce pojímané asociace
lze rozlišit dvě varianty v závislosti na výchozím po-
rostu, který zarostl maliníkem:

Varianta Plagiomnium affine (KBC02a) s di-
ferenciálními druhy Dryopteris filix-mas, Milium ef-
fusum a bohatým mechovým patrem s druhy Bra-
chythecium rutabulum a Plagiomnium affine s. l. se
vyvíjí na pasekách po květnatých bučinách na hu-
mózních, živinami dobře zásobených kambizemích
v bezprostředním kontaktu s dlouhodobě zalesně-
nou krajinou. Varianta je totožná s asociací Fraga-
rio-Rubetum idaei Passarge 1984, případně s Ru-
betum idaei cirsietosum Oberdorfer 1993.

Varianta Poa trivialis (KBC02b) s diferenci-
álními druhy Arrhenatherum elatius, Poa trivialis
a dalšími lučními druhy představuje sukcesní sta-
dium opuštěných luk nebo vegetaci lesních okrajů.
Často se zde vyskytuje bříza bělokorá (Betula
pendula).

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty mali-
níku se dříve využívaly v lesnictví pro přípravu
umělé obnovy. Pod hustými porosty se totiž vyvíjí
mikroklima příznivé pro tvorbu humusu. Většinou se
ale maliníkové křoviny vyžínají, což vede k rozvoji
expanzivních trav, např. Calamagrostis epigejos,
které naopak další obnovu lesa ztěžují.
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Rozšíření. Porosty maliníku, které zde řadíme do
asociace Rubetum idaei, bývají často chápány jako
soubor několika společenstev, k nimž existuje bo-
hatá fytocenologická literatura. Různá společenstva
s druhy rodu Rubus ze svazu Sambuco-Salicion
uvádí z Francie Bardat et al. (2004). Porosty s ma-
liníkem jsou známy z velkého rozpětí nadmořských
výšek ze španělských Pyrenejí (de Bolòs 1979),
Švýcarska (Gams 1927), Německa (Oberdorfer
1973, Weber 1999), Rakouska (Mucina in Mucina
et al. 1993a: 252–270), Polska (W. Matuszkiewicz
2007), Slovenska (Jarolímek et al. 1997), Maďarska
(Borhidi et al. 2012), Rumunska (Coldea in Coldea
2012: 253–266) a Bulharska (Tzonev et al. 2009).
V České republice je Rubetum  idaei  rozšířeno
hojně od pahorkatin do podhorského stupně,
v mnoha oblastech ale nebylo fytocenologicky
snímkováno. Fytocenologické snímky pocházejí ze-
jména z Ještědského hřbetu (P. Petřík 2000), města
Liberce (Višňák 1992), Džbánu (T. Kučera et al.
2001), Křivoklátska (Šmilauer 1990, Neuhäuslová
in Kolbek et al. 2001: 279–316), Šumavy (Eltsova
2006), Bechyňska (Douda 2003), Železných hor
(Neuhäuslová 1995), Lanškrounska (Jirásek 1992),
Jihlavska, Třebíčska a Posvitaví (Straková 2004)
a Moravskoslezských Beskyd (Chlapek 1998). Spo-
lečenstvo chybí v teplých a suchých nížinných 
oblastech.

Obr. 37. Rozšíření asociace KBC02 Rubetum idaei; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz skutečného rozšíření
této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem diagnostického druhu Rubus idaeus podle floristických databází.
Fig. 37. Distribution of the association KBC02 Rubetum idaei; available relevés provide an incomplete picture of the actual distribution
of this association, therefore the sites with occurrence of its diagnostic species, Rubus idaeus, according to floristic databases, are in-
dicated by small dots.
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Nomenklatorická poznámka. Navrhujeme konzer-
vaci jména Rubetum idaei Kaiser 1926, které se
sice vztahuje k asociaci rozlišené metodou uppsal-
ské školy, ve fytocenologické literatuře se však po-
užívá často a po dlouhou dobu. Dalším nejstarším
validním a potenciálně správným jménem je Rube-
tum idaei Gams 1927, které Mucina (in Mucina et
al. 1993a: 252–270) lektotypifikoval snímkem 9
z práce Gams (1927: 688–690). Ten sice této ve -
getaci zčásti odpovídá, jde však o přechod k ve -
getaci vyšších křovin s druhem Corylus  avella-
na, který v něm má větší pokryvnost než Rubus
idaeus.

￭ Summary. This community is dominated by Rubus idae -

us, but other Rubus species as well as Betula pendula or

Sambucus racemosa are also frequent. It is common from

the colline to the montane belt, occurring on soils of various

nutrient status from oligotrophic to eutrophic. It is a secon-

dary vegetation type of clearings and canopy openings of

beech, fir and acidophilous oak forests.

KBC03
Senecioni fuchsii-Sambucetum
racemosae Noirfalise ex 
Oberdorfer 1957*
Pasekové křoviny s bezem 
červeným

Tabulka 4, sloupec 3 (str. 151)

* Zpracovali P. Petřík & Z. Neuhäuslová

Orig. (Oberdorfer 1957): Senecioni (fuchsii)-Sambuce-

tum (racemosi) Noirf. 1949 coll. (Senecio fuchsii =

S. ovatus)

Syn.: Senecioni nemorensis-Sambucetum racemosae

Noirfalise in Lebrun et al. 1949 (§ 2b, nomen

nudum), Sambuco  racemosae-Rubetum  rudis

Tüxen et Neumann in Tüxen 1950 (§ 2b, nomen

nudum), Bryo argentei-Sambucetum racemosae

Jehlík 1971, Sambucetum racemosae Oberdorfer

1973, Sambuco racemosae-Rubetum rudis Tüxen

et Neumann ex Weber 1999

Diagnostické druhy: Rubus idaeus, Salix caprea, Sam-

bucus racemosa; Atropa bella-donna, Epilobium

angustifolium

Struktura a druhové složení. Toto společenstvo
má 2–5 m vysoké keřové patro s dominancí bezu
červeného (Sambucus racemosa) a případnou pří-
měsí dalších pionýrských dřevin, např. břízy bělo-
koré (Betula pendula) a vrby jívy (Salix caprea).
Převažují lesní druhy tolerantní k zástinu, jako jsou
kapradiny (např. Dryopteris carthusiana agg.), trávy
(např. Poa  nemoralis) a světlomilné druhy pře-
žívající z předchozích pasekových stadií (např. 
Epilobium  angustifolium  a Galeopsis  tetrahit
agg.). V porostech se obvykle vyskytuje 15–30
druhů cévnatých rostlin na plochách o velikosti 
50–100 m2. Mechové patro je většinou dobře vyvi-
nuto a má velkou pokryvnost mezofilních a stíno-
milných druhů.

Stanoviště. Senecioni-Sambucetum se vyskytuje
na pasekách, lesních okrajích a světlinách ve střed-
ních a větších nadmořských výškách, zpravidla nad
500 m. Je náhradním společenstvem květnatých
bučin a jedlobučin, příp. horských třtinových bučin.
Nejčastěji se vyvíjí na hlubokých kambizemích,
které jsou čerstvě vlhké, kypré a kyselé. Na povrchu
se místy hromadí surový humus.

Dynamika a management. Bezové porosty nava-
zují v sukcesi na porosty pasek s Rubus  idaeus
a Senecio ovatus. Později jsou často mýceny, nebo
je přerostou dlouhověké dřeviny. Porosty se Sam-
bucus racemosa tvoří lesní křovité pláště a na les-
ních světlinách mohou být i dlouhodobě stabilní. Na
stanovištích bučin vznikají často na místech s na-
hromaděným detritem ze ztrouchnivělých pařezů (P.
Petřík 2000).

Konstantní druhy: Rubus fruticosus agg., R. idaeus,

Salix  caprea, Sambucus racemosa; Athyrium

filix-femina, Calamagrostis  epigejos, Dryopteris

filix-mas, Epilobium angustifolium, Melica nutans,

Poa nemoralis, Senecio nemorensis agg. (pře-

vážně S. ovatus), Urtica dioica

Dominantní druhy: Rubus idaeus, Sambucus race-

mosa; Urtica dioica

Formální definice: Sambucus racemosa pokr. > 50 %

NOT Abies alba pokr. > 25 % NOT Acer pseudo-

platanus pokr. > 25 % NOT Larix decidua pokr.

> 25 % NOT Picea abies pokr. > 25 % NOT Pinus

sylvestris pokr. > 25 %
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Obr. 38. Senecioni fuchsii-Sambucetum racemosae. Porost bezu červeného (Sambucus racemosa) na pasece u Radvanic na Broumov-
sku. (P. Petřík 2006).
Fig. 38. Scrub of Sambucus racemosa in a forest clearing near Radvanice in the Broumov region, Náchod district, eastern Bohemia.

Obr. 39. Rozšíření asociace KBC03 Senecioni fuchsii-Sambucetum racemosae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný
obraz skutečného rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem diagnostického druhu Sambucus ra-
cemosa podle floristických databází.
Fig. 39. Distribution of the association KBC03 Senecioni fuchsii-Sambucetum racemosae; available relevés provide an incomplete
picture of the actual distribution of this association, therefore the sites with occurrence of its diagnostic species, Sambucus racemosa,
according to floristic databases, are indicated by small dots.
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Rozšíření. V Evropě byly křoviny se Sambucus ra-
cemosa udávány pod různými jmény například
z Francie (Julve 1993), Belgie (Lebrun et al. 1949),
Německa (Diemont 1938, Tüxen 1950, Ulmann &
Först 1980, Oberdorfer in Oberdorfer 1993: 299–
328, Wittig & Walter 1999, Weber 1999), Rakouska
(Mucina in Mucina et al. 1993a: 252–270, Exner &
Willner in Willner & Grabherr 2007: 62–83), Polska
(Faliński 1966, W. Matuszkiewicz 2007), Slovenska
(Fajmonová 1981), Maďarska (Kovács 1961, Borhidi
et al. 2012), Rumunska (Raţiu 1970, Coldea in Col-
dea 2012: 253–266) a Černé Hory (Blečić & Lakušić
1976). V České republice je tato asociace poměrně
hojná v podhorských oblastech, ale její rozšíření je
jen velmi omezeně doloženo fytocenologickými
snímky, které pocházejí zejména z Ještědského hřbe -
tu (P. Petřík 2000), Broumovska (Sýkora & Hadač
1984), Křivoklátska (Šmilauer 1990, Sádlo in Kolbek
et al. 2003a: 41–86), jižních Čech (Douda 2003), Že-
lezných hor (Neuhäuslová 1995) a východní části
Českomoravské vrchoviny (Straková 2004).

Hospodářský význam a ohrožení. V současném po-
jetí lesního hospodářství jsou náletové dřeviny větši-
nou považovány za nechtěné a jejich význam pro za-
chování půdní mikroflóry a jako ochrany pro stínomilné
klimaxové dřeviny není doceněn. Příznivý vliv na vývoj
půdy pod porosty bezu červeného lze doložit větším
obsahem bází a místy také mulovou formou humusu
(P. Petřík 2000). Keřové porosty s příměsí dalších
druhů, jako jsou Populus tremula a Salix caprea, zvět-
šují krajinnou diverzitu a jsou vyhledávány ptactvem.

￭ Summary. This community is dominated by Sambucus

racemosa, which is frequently accompanied by other pi-

oneer woody plants such as Betula pendula or Salix caprea.

Herb layer contains species of forest herb layers and clear -

ings. It occurs on clearings of beech, fir or spruce forests,

at forest edges and in canopy openings at middle and high -

er altitudes, especially above 500 m. In many cases this is

a successional stage following after Rubetum idaei.

KBC04
Senecioni fuchsii-Coryletum
avellanae Passarge 1979*
Lískové křoviny chladnějších stanovišť

Tabulka 4, sloupec 4 (str. 151)

* Zpracovali J. Sádlo & M. Chytrý

Struktura a druhové složení. Porosty jsou v keřo-
vém patře mezernaté až zcela zapojené, přičemž
rozdílům ve světelných podmínkách odpovídají
i rozdíly v pokryvnosti bylinného patra, které v nej-
stinnějších porostech obklopených lesem může
téměř chybět. Dominantním druhem je zpravidla
líska obecná (Corylus avellana), doprovázená dře-
vinami pasek a narušovaných stanovišť (např. Po-
pulus tremula, Salix caprea a Sorbus aucuparia),
vysokými keři typickými pro nelesní prostředí nebo
lesní okraje (např. Euonymus europaeus a Prunus

Orig. (Passarge 1979): Senecioni-Coryletum avellanae

ass. nov. (Senecio fuchsii = S. ovatus)

Syn.: Rubo-Coryletum  avellanae  Oberdorfer 1957 

(§ 37, nomen dubium), Carici brizoidis-Coryletum

Weber 1999

Diagnostické druhy: Corylus avellana, Lonicera xylo -

steum, Rhamnus cathartica, Salix caprea, Sam-

bucus racemosa; Asarum europaeum, Dryopteris

filix-mas, Epilobium montanum, Hepatica nobilis,

Impatiens noli-tangere, Knautia maxima, Melica

nutans,Mercurialis perennis, Senecio nemorensis

agg. (převážně S. ovatus)

Konstantní druhy: Corylus avellana, Picea  abies,

Rubus idaeus; Aegopodium podagraria, Asarum

europaeum, Athyrium  filix-femina, Dryopteris

filix-mas, Epilobium montanum, Fragaria vesca,

Galeobdolon luteum agg., Geranium robertianum,

Hepatica nobilis, Impatiens noli-tangere, Melica

nutans, Mercurialis perennis, Oxalis acetosella,

Poa nemoralis, Pulmonaria officinalis agg., Sene-

cio nemorensis agg. (převážně S. ovatus), Stel-

laria  holostea, Urtica  dioica; Hypnum  cupressi-

forme s. l.

Dominantní druhy: Corylus avellana, Impatiens noli-

-tangere, Mercurialis perennis

Formální definice: Corylus avellana pokr. > 25 % AND

skup. Oxalis acetosella NOT Abies alba pokr.

> 25 % NOT Acer pseudoplatanus pokr. > 25 %

NOT Alnus glutinosa pokr. > 25 % NOT Carpinus

betulus pokr. > 25 % NOT Fagus sylvatica pokr.

> 25 % NOT Fraxinus excelsior pokr. > 25 % NOT

Picea abies pokr. > 25 % NOT Pinus sylvestris

pokr. > 25 % NOT Quercus petraea agg. pokr.

> 25 % NOT Quercus robur pokr. > 25 % NOT Tilia

cordata pokr. > 25 % NOT Tilia platyphyllos pokr.

> 25 % NOT Ulmus glabra pokr. > 25 %
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pyrum nemorosum aTrifolium medium. V porostech
se obvykle vyskytuje 25–40 druhů cévnatých rostlin
na plochách o velikosti 200–400 m2. Mechové patro
má zpravidla malou pokryvnost a jeho nejčastějším
druhem je Hypnum cupressiforme s. l.

Stanoviště. Senecioni-Coryletum je společenstvo
středních nadmořských výšek (350–700 m) a mikro-
klimaticky chladnějších poloh na minerálně chudších
nebo obtížně zvětratelných substrátech, jako jsou
ruly a granitoidy. Půdy těchto stanovišť jsou převážně
hlinité až kamenité, vlhké nebo vysychavé. Tato ve-
getace je nejlépe vyvinuta v narušeném lesním pro-
středí, jako jsou paseky, světliny, lesní průseky
a okraje lesních silnic. Na rozdíl od ostatních asoci-
ací svazu je však Senecioni-Coryletum velmi časté
i v různých biotopech otevřené zemědělské krajiny,
jako jsou světlé lesní okraje, polní meze a snosy ka-
mení z polí a luk. Vzácněji porosty kolonizují i zboře-
niště, náspy komunikací a odvaly nebo osypy lomů.

Dynamika a management. Zpravidla jde o antro-
pogenně podmíněné náhradní společenstvo po
květnatých i acidofilních bučinách, jedlinách a aci-
dofilních doubravách, vzácněji i po dubohabřinách
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spinosa) a s malou pokryvností také mlázím někte-
rých druhů stromů (např. Acer  pseudoplatanus
a Picea abies). Porosty bývají doplněny nižšími keři
(např. Lonicera nigra a Rubus  idaeus) a lesními
druhy ostružiníků (Rubus  fruticosus agg.). Podle
rázu okolní vegetace se v bylinném patře kombinují
druhy lesů, pasek, nitrofilních lemů, luk a pastvin.
Převaha mezotrofních druhů (např. Anemone ne-
morosa, Athyrium filix-femina, Carex brizoides, Epi-
lobium angustifolium, Fragaria vesca,Oxalis aceto-
sella, Senecio hercynicus a S. ovatus) je důsledkem
obohacení půd na neúživných podkladech opadem
lísky, z něhož lokálně vzniká kvalitní humus. Z téže
příčiny je častý i současný výskyt druhů velmi ná-
ročných na živiny (např. Asarum europaeum, Ge-
ranium robertianum a Urtica dioica) a druhů v různé
míře acidofilních (Agrostis capillaris, Avenella flexu-
osa, Holcus  mollis  a Vaccinium  myrtillus). Cha -
rakteristický je výskyt živinově nenáročných druhů
světlých lesních okrajů, jako jsou Hieracium lache-
nalii, Lathyrus  linifolius, Melampyrum  pratense,
Viola canina a V. riviniana. Vzácněji a s malou po-
kryvností se vyskytují i nejméně náročné z lemo-
vých druhů minerálně bohatších půd, zejména
Campanula persicifolia, Fragaria moschata,Melam-

Obr. 40. Senecioni fuchsii-Coryletum avellanae. Pasekové křoviny s lískou obecnou (Corylus avellana) u Záměle v Podorličí. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 40. Corylus avellana scrub near Záměl, Rychnov nad Kněžnou district, eastern Bohemia.
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a suťových lesích stinných a chladnějších poloh.
Některé porosty lísky patrně vznikly přímou výsad-
bou, zejména pokud v okolí nebyla líska hojná. Díky
její schopnosti konkurovat stromům a klonálně se
zmlazovat je společnstvo poměrně stabilní. Přesto
porosty, které začínají odrůstat a měnit se v les, vy-
žadují radikální zmlazení vytnutím stromů a nejsil-
nějších kmínků lísky. Lískové křoviny jsou velmi 
odolné vůči pastvě dobytka, která sice zničí pod-
rost, ale keřové patro zachová.

Rozšíření. Rozšíření této asociace je dosud málo
známé. Byla zaznamenána v podhorských a hor-
ských oblastech Německa (Oberdorfer 1957, Pas-
sarge 1979, Reif 1985, Weber 1999) a Rakouska
(Exner & Willner in Willner & Grabherr 2007: 62–83).
Na Slovensku popsali velmi podobnou vegetaci jako
samostatné asociace Jurko (1964) a Kliment & Ja-
rolímek (2011, 2012), jejich vztah k asociaci Sene-
cioni-Coryletum  je však nutno dořešit. Rovněž
v České republice se vyskytuje hlavně ve středních
nadmořských výškách, nejhojněji asi v oblasti Čes -
kého masivu v západních, středních a jižních Če-
chách, data jsou však mezernatá. Fytocenologické
snímky uváděné pod různými jmény pocházejí např.
z Děčínska, Českolipska a Liberecka (Skuhrovec,
nepubl., Vondráček, nepubl.), Doupovských hor
(Vojta 1999), údolí Střely (Žán 1984), Branžovského
hvozdu (Moravcová-Husová 1964), Šumavy a Pošu-
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maví (Vondrák & Chán 2001, Albrecht, nepubl.),
údolí Vltavy (Blažková 1961), Lužnice (Albrecht
1990), Čes komoravské vrchoviny (Podhorník, ne-
publ., Vokoun, nepubl.), a podhorských oblastí se-
verní Moravy (Bednář, Holuša, Togner, vše nepubl.).

Variabilita. Skladba porostů odráží hlavně rozdíly
v dostupnosti živin a vody. Porosty na humózních
půdách suťových substrátů a minerálně bohatších
hornin jsou častější v nižších polohách a v blízkosti
lesa. Charakterizuje je hojnější výskyt druhů hájo-
vých (např. Asarum europaeum) a vysokých bylin
náročných na živiny (např. Prenanthes purpurea).
Naopak oligotrofní porosty, častější ve vyšších po-
lohách a volné krajině mimo les, se liší výskytem
acidofytů Avenella flexuosa, Calluna vulgaris aVac-
cinium myrtillus a světlomilných pastvinných druhů,
jako je Carlina acaulis.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty jsou
zdrojem lískových ořechů. Na mezích výrazně pod-
porují retenční schopnost krajiny, na lesních okra-
jích poskytují úkryt zvěři, na pastvinách stín pro do-
bytek. Společenstvo je ohroženo vytínáním
náletové zeleně, likvidací mezí a intenzifikací těžby
a pěstebních zásahů.

￭ Summary. Senecioni-Coryletum is dominated by Cory-

lus avellana, which is accompanied by fast-growing pioneer

Obr. 41. Rozšíření asociace KBC04 Senecioni fuchsii-Coryletum avellanae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace.
Fig. 41. Distribution of the association KBC04 Senecioni fuchsii-Coryletum avellanae; available relevés provide an incomplete picture
of the actual distribution of this association.
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trees and shrubs such as Populus tremula, Salix caprea

and Sorbus aucuparia. The herb layer contains species of

mesic forests and forest clearings, ranging from acido -

phytes to nitrophytes. This association occurs at altitudes

of 300–700 m on poorly weathering bedrock types such as

gneiss and granite. It occurs in habitats of disturbed forests,

such as clearings, canopy openings and forest road edges,

but it is also found in open agricultural landscapes. Most

stands replace beech, fir, oak-hornbeam and acidophilous

oak and ravine forests.

KBC05
Salicetum capreae
Schreier 1955*
Jívové vrbiny

Tabulka 4, sloupec 5 (str. 151)

lium, Fragaria vesca a Tussilago farfara. Stálý je vý-
skyt ruderálních druhů, z původních např. Artemisia
vulgaris a Cirsium vulgare, ze zavlečených např.
Conyza  canadensis  a Lupinus  polyphyllus.  Pří-
tomny bývají i acidofilní druhy světlých lesů (např.
Agrostis capillaris, Hieracium lachenalii, H. muro-
rum a Veronica officinalis) a druhy nitrofilní (např.
Mycelis muralis a Scrophularia nodosa). V poros-
tech se obvykle vyskytuje 20–30 druhů cévnatých
rostlin na plochách o velikosti 25–100 m2. Mechové
patro má proměnlivou pokryvnost; častěji se v něm
vyskytuje Plagiomnium affine s. l.

Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje od nížin do
horských poloh, odkud je však nedostatek fytoce-
nologických snímků. V lesním prostředí tato vege-
tace osídluje nejčastěji paseky, na kterých byl str-
žen povrchový humus a odkryty hlubší horizonty
půdy, a rovněž erodované břehy nebo náspy les-
ních cest, lesní strže a vlhké stupňovité stěny
a osypy lesních kamenolomů. Na horách se tyto
křoviny vyskytují také podél potoků a na lesních
okrajích. V bezlesé krajině jsou vázány na sídla
a plochy po těžbě hornin. Porůstají rozvaliny sta-
veb a zbořeniště, volné plochy v průmyslových
areálech, rumiště, stanoviště vzniklá po úpravách
terénu při stavbě městských sídlišť, etáže a méně
strmé stěny hliníků a pískoven, odvaly lomů, důlní
haldy a výsypky.

Dynamika a management. Porosty v nižších po-
lohách jsou krátkověké. Keře v nich rychle přirůstají
a porosty se dostávají do optima rozvoje už za
deset až patnáct let. Již tehdy však začínají jívu
přerůstat některé stromy (např. bříza, osika a boro-
vice lesní) a křoviny se mění v les. Místy, zejména
ve vyšších polohách, však mohou lesíky se stromo-
vými jívami přežívat i po několik desetiletí.

Rozšíření. Asociace Salicetum capreae se uvádí
z Německa (Weber 1999), Polska (W. Matuszkie -
wicz 2007), Rakouska (Mucina in Mucina et al.
1993a: 252–270, Exner & Willner in Willner & Grab-
herr 2007: 62–83), Slovenska (Jarolímek et al.
2008) a Rumunska (Coldea in Coldea 2012: 
253–266), její rozšíření je však pravděpodobně
mnohem širší. Fytocenologické snímky pocházejí
z Jáchymovska (Dostálek & Čechák 1998), Dou -
povských hor (Vojta 1999), Plzeňska (Chocholouš -
ková, nepubl.), Rakovnicka (Vítková 2000), Křivo-
klátska (Sádlo in Kolbek et al. 2003a: 41–86),
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Orig. (Schreier 1955): Salicetum capreae

Syn.: Epilobio angustifolii-Salicetum capreae Oberdor-

fer 1978

Diagnostické druhy: Betula pendula, Populus tremula,

Salix caprea, Sambucus racemosa

Konstantní druhy: Betula pendula, Rubus idaeus, Salix

caprea, Sambucus racemosa; Urtica dioica

Dominantní druhy: Betula pendula, Salix caprea,

Sambucus racemosa; Senecio nemorensis

agg. (převážně S. ovatus), Urtica dioica

Formální definice: Salix  caprea  pokr. > 25 % NOT

Alnus glutinosa pokr. > 25 % NOT Rubus idaeus

pokr. > 50 % NOT Sambucus  racemosa  pokr.

> 50 %

* Zpracovali J. Sádlo & M. Chytrý

Struktura a druhové složení. Dominantou spole-
čenstva je keřová nebo stromová vrba jíva (Salix
caprea), kterou doprovázejí další pionýrské dřeviny,
zejména bříza bělokorá (Betula pendula) a osika
(Populus tremula). Častými dřevinami jsou i maliník
(Rubus idaeus) a další druhy ostružiníků (R. fruti-
cosus agg.). Častý je výskyt jehličnatých stromů,
zejména druhů Picea abies a místy i Larix decidua
a Pinus sylvestris. V podrostu převažují světlomilné
druhy mladých sukcesních stadií, např. traviny Ca-
lamagrostis epigejos, Juncus effusus a Poa com-
pressa a dvouděložné byliny Epilobium angustifo-
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Obr. 42. Salicetum capreae. Starý porost vrby jívy (Salix caprea) na ruinách bývalé obce Hůrka u Železné Rudy na Šumavě, která zanikla
po druhé světové válce. (M. Chytrý 2011.)
Fig. 42. An old stand of Salix caprea on the ruins of the village of Hůrka, which was abandoned after World War II, Šumava Mountains,
south-western Bohemia.

Obr. 43. Rozšíření asociace KBC05 Salicetum capreae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz skutečného rozšíření
této asociace.
Fig. 43. Distribution of the association KBC05 Salicetum capreae; available relevés provide an incomplete picture of the actual distribution
of this association.
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Českého krasu (Sádlo 1983), Šumavy (Hejda, Kurz,
Pišta, vše nepubl.), Netolicka (A. Pyšek & P. Pyšek
1988), Bechyňska (Douda 2003), podhůří Lužic-
kých hor (Jehlík 1971, Čáp, nepubl.), Jizerských hor
(K. Novotná 1995), horního Pojizeří (Jehlík 1986),
Krkonoš (Kociánová & Štursová 1986), Broumov-
ska (Hadač 1978), Orlických hor (Gregor, nepubl.),
Osoblažska (Lvončík 2006), Vsetínska (Neuschlová
1982) a Moravskoslezských Beskyd (Adámková
1998).

Variabilita. Podle výskytu v lidských sídlech, nebo
mimo ně a s tím souvisejícího zastoupení ruderál-
ních nebo pasekových druhů lze rozlišit dvě varianty:

Varianta Viola reichenbachiana (KBC05a)
s diagnostickými druhy Galeobdolon luteum agg.,
Galium odoratum, G. sylvaticum, Hieracium muro-
rum, Melica nutans a Viola reichenbachiana se vy-
skytuje hlavně na lesních pasekách, lesních okrajích
a zarůstajících bývalých loukách nebo pastvinách ve
volné krajině. Odpovídá subasociaci S. c. cirsietosum
arvensis (Oberdorfer 1978) Weber 1999.

Varianta Urtica dioica (KBC05b) s diagnostic-
kým druhem Urtica dioica se vyskytuje převážně na
zbořeništích a pustých místech v sídlech a rovněž
na odvalech a výsypkách po těžbě hornin. Odpo-
vídá subasociacím S. c.  typicum Schreier 1955,
S. c. sambucetosum nigrae Schreier 1955 a Epilo-
bio angustifolii-Salicetum capreae Oberdorfer 1978
solidaginetosum canadensis Oberdorfer 1978. Pro
tuto vegetaci je příznačný výskyt četných neofytů.
Z dřevin je to např. Buddleja davidii, Laburnum ana-
gyroides, Prunus insititia a Populus ×canadensis,
z bylin americké druhy rodů Solidago a Symphyo-
trichum.

Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo
má protierozní a retenční funkci, která je však méně
výrazná než u většiny jiných křovin, protože porosty
jsou dosti řídce zakmeněné a ani jejich podrost ne-
bývá příliš hustý. Je však schopno kolonizovat
prázdné plochy velmi rychle a připravit prostředí pro
sukcesi lesa. Celkově je toto společenstvo bez
ohrožení a spíš je na postupu, což souvisí s ploš-
ným šířením biotopů suburbánní krajiny. Přirozené
typy porostů v lesích však jsou místy ohroženy na-
sazením těžké techniky při obnově lesa.

￭ Summary. This association is dominated by shrubs or

trees of Salix  caprea, accompanied by other pioneer

woody plants, e.g. Betula pendula, Populus tremula and

Rubus spp. Conifers such as Picea abies are also com-

mon. The herb layer includes light-demanding species of

early successional phases of disturbed forest as well as

ruderal and acidophilous species. Salicetum capreae oc-

curs on forest clearings and different kinds of disturbed

sites both in forested and open landscapes, as well as in

urban or village habitats, where it often develops on build -

ing rubble. At lower altitudes the stands are short-lived and

quickly replaced by other trees, while in the montane belt

they may exist for several decades. In the Czech Republic

most records are from mid-altitude areas.

KBC06
Piceo abietis-Sorbetum 
aucupariae Oberdorfer 1978*
Horské jeřábové porosty

Tabulka 4, sloupec 6 (str. 151)
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Orig. (Oberdorfer 1978): Piceo-Sorbetum aucupariae

Oberd. 73 (Picea abies)

Syn.: Sorbetum aucupariae Aichinger 1952 (§ 2b, nomen

nudum), Piceo-Sorbetum  aucupariae  (Aichin ger

1952) Oberdorfer 1973 (§ 2b, nomen nudum)

Diagnostické druhy: Picea abies, Sorbus aucuparia;

Avenella  flexuosa, Calamagrostis  villosa, Dryo -

pteris dilatata, Phegopteris connectilis, Ranuncu-

lus platanifolius, Streptopus amplexifolius, Vacci-

nium myrtillus; Cephalozia bicuspidata, Dicranum

montanum, D. scoparium, Diplophyllum albicans,

Lophozia ventricosa, Paraleucobryum longifolium,

Plagiothecium curvifolium, Polytrichum formosum,

Racomitrium sudeticum, Scapania nemorea

Konstantní druhy: Picea abies, Rubus idaeus, Sorbus

aucuparia; Athyrium filix-femina, Avenella flexu-

osa, Calamagrostis  villosa, Dryopteris  dilatata,

Oxalis acetosella, Phegopteris connectilis, Sene-

cio nemorensis agg. (převážně S. ovatus), Vacci-

nium myrtillus; Dicranum scoparium, Polytrichum

formosum

Dominantní druhy: Sorbus aucuparia; Avenella flexu-

osa, Calamagrostis villosa, Vaccinium myrtillus

Formální definice: Sorbus aucuparia pokr. > 25 % AND

skup. Vaccinium myrtillus NOT skup. Veratrum

* Zpracovali J. Sádlo & M. Chytrý
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Struktura a druhové složení. Kromě dominant-
ního, většinou keřovitě rostoucího jeřábu ptačího
(Sorbus aucuparia) se na skladbě těchto porostů
podílejí další dřeviny nenáročné na obsah živin
v půdě, zejména Betula  pendula, Picea  abies
a Rubus idaeus. Porosty jsou obvykle řídké a me-
zernaté nebo jen volně skupinovité a jejich výška
silně kolísá podle sukcesního stáří. V bylinném
patře převládají acidofilní trávy (např. Avenella fle-
xuosa, Calamagrostis villosa, Holcus lanatus a Nar-
dus stricta), keříčky (např. Vaccinium myrtillus), ka-
pradiny (např. Dryopteris  dilatata) a nenáročné
lesní geofyty (např. Oxalis acetosella a Trientalis

lobelianum NOT Abies alba pokr. > 25 % NOT

Betula pendula pokr. > 25 % NOT Corylus avellana

pokr. > 25 % NOT Fagus sylvatica pokr. > 25 %

NOT Larix decidua pokr. > 25 % NOT Picea abies

pokr. > 25 % NOT Pinus sylvestris pokr. > 5 %

NOT Prunus spinosa pokr. > 25 % NOT Quercus

petraea agg. pokr. > 5 % NOT Quercus robur pokr.

> 5 % 

europaea). Časté jsou některé pasekové byliny
(např. Epilobium angustifolium a Fragaria vesca),
které však mívají jen malou pokryvnost. Rumištní
a nitrofilní lemové druhy jsou vzácné, dosti hojné
jsou však druhy úhorů a ladem ležících půd, např.
Galeopsis tetrahit a Holcus mollis. V porostech se
obvykle vyskytuje jen 10–20 druhů cévnatých rost-
lin na plochách o velikosti kolem 400 m2. Mechové
patro je zpravidla dobře vyvinuto a obsahuje mechy
a játrovky typické pro horské smrkové lesy.

Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje od chlad-
ných vrchovin do hor, nejčastěji na pasekách po
smrkových kulturách a kyselých bučinách. Vzácně
osídluje také skalnatá místa nebo balvanové roz-
pady obklopené lesem. Ve vyšších pohořích se ob-
jevuje i mimo les na terasových mezích a kamen-
ných snosech z horských luk.

Dynamika a management. Piceo-Sorbetum je
zpravidla krátkověké společenstvo, které během
sukcese na pasekách ustupuje ve prospěch vzrůs-
tajících stromků, nejčastěji břízy a smrku. Dlouho-

Obr. 44. Piceo abietis-Sorbetum aucupariae. Porosty jeřábu ptačího (Sorbus aucuparia) a smrku ztepilého (Picea abies) na starých 
odvalech po těžbě rud u Horní Blatné v Krušných horách. (M. Chytrý 2012.)
Fig. 44. A stand of Sorbus aucuparia and Picea abies on old mine spoil heaps near Horní Blatná in the Krušné hory Mountains, north-
-western Bohemia.
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dobé porosty se v lesním prostředí tvoří jen vzácně
na skalnatých svazích nebo sutích, kde je konku-
rence stromů omezena nepříznivým stanovištěm.
Porosty stále zmlazované častým vytínáním se vy-
skytují rovněž na okrajích horských luk. V posled-
ních stoletích před naším letopočtem však mohly
porosty snad totožné s touto asociací tvořit přiroze-
nou velkoplošnou vegetaci ve vrcholových částech
Hrubého Jeseníku na místě dnešních horských
holí. Podle uhlíkových analýz půd zde totiž byla ve-
getace se smrkem a světlomilnými dřevinami jeřá-
bem, břízou, vrbou a jalovcem (J. Novák et al.
2010).

Rozšíření. Tato asociace je rozšířena v podhor-
ských a horských oblastech střední Evropy. Byla za-
znamenána v Německu (Oberdorfer in Oberdorfer
1993: 299–328, Weber 1999) a Rakousku (Forstner
1984, Exner & Willner in Willner & Grabherr 2007:
62–83), její rozšíření je však pravděpodobně širší
a může se vyskytovat i v severní Evropě. Z České
republiky je k dispozici jen málo fytocenologických
snímků, které byly v literatuře uvedeny pod různými
jmény. Pocházejí zejména z Krušných hor (Krátký,
Kurz, Skuhrovec, vše nepubl.), Českolipska (Sku-
hrovec, nepubl., Vondráček, nepubl.), Liberce (Viš-
ňák 1992), Jizerských hor (Višňák 2012), Ještěd-
ského hřbetu (P. Petřík 2000), Trutnovska (Gregor,
nepubl.), Křivoklátska (Kolbek et al. 2003a), Hanu-

šovicka (J. Král, nepubl.) a Moravskoslezských Be-
skyd (Kočí, nepubl.).

Variabilita. Porosty na pasekách a lesních skalna-
tých svazích bývají druhově velmi chudé a převažují
v nich acidofyty, zatímco v porostech rostoucích
mimo les jsou součástí bylinného patra četné luční
druhy, jako jsou Festuca rubra, Hypericum macula-
tum a Rumex acetosa.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty asoci-
ace Piceo-Sorbetum se zpravidla pokládají za bez-
cenný nálet. Mají však význam pro ochranu nej-
mladších vývojových stadií lesa před extrémy
klimatu a konkurencí trav, jako je Calamagrostis vil-
losa. Cenné jsou zejména porosty na horských ho-
linách, např. v Krušných horách, které jsou příprav-
ným stadiem lesa. Společenstvo ustupuje vlivem
eutrofizace lesů, intenzifikace lesnictví a absence
vhodného managementu nelesních stanovišť.

￭ Summary. Piceo-Sorbetum is dominated by Sorbus au-

cuparia, growing mostly as a shrub, which is accompanied

by other woody plants tolerant to nutrient-poor soils, such

as Betula pendula, Picea abies and Rubus  idaeus. The

herb layer consists of acidophilous grasses, dwarf shrubs

and dicot herbs. This is a short-lived community occuring

on clearings of acidophilous beech forests or spruce plan-

tations in the submontane and montane belts, where it is
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Sambuco-Salicion capreae

Obr. 45. Rozšíření asociace KBC06 Piceo abietis-Sorbetum aucupariae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace.
Fig. 45. Distribution of the association KBC06 Piceo abietis-Sorbetum aucupariae; available relevés provide an incomplete picture of
the actual distribution of this association.

Vegetace_Vegetace  11.10.13  10:13  Stránka 127



being gradually replaced by successional stands of birch

or spruce. In some places it is also found on rock outcrops

and talus slopes or on successional sites in the open

landscape.

Svaz KBD
Aegopodio podagrariae-
-Sambucion nigrae Chytrý 2013
all. nova hoc loco*
Nitrofilní křoviny ruderálních 
stanovišť

něné porosty. V tomto svazu mají optimum výskytu
dřevité liány, které určují fyziognomii některých po-
rostů. Patří k nim neofyty Fallopia aubertii, Parthe-
nocissus  inserta  a podnožové révy vyšlechtěné
z amerických druhů rodu Vitis a na jižní Moravě
snad původní druh Clematis vitalba. V porostech
jsou často přimíšeny i některé stromy domácího pů-
vodu (např. Acer platanoides, A. pseudoplatanus,
Fraxinus excelsior a Prunus avium) nebo zavlečené
(např. Juglans regia, Prunus cerasifera a Robinia
pseudoacacia).

Zvláštností tohoto svazu jsou konkurenčně
velmi silné dominanty. Zejména Lycium barbarum,
Pyracantha  coccinea, Syringa  vulgaris a jmeno-
vané liánovité druhy dosahují ve svých klonálních
porostech stoprocentní pokryvnosti. Jejich konku-
rence vůči jiným druhům dřevin i bylin je ještě zesí-
lena tvorbou suchých větví, které zcela vyplňují pro-
stor mezi zemí a keřovým patrem, takže pokryvnost
bylinného patra klesá až pod 5 %, případně bylinné
patro zcela mizí.

Pro bylinné patro jsou charakteristické mezo-
filní druhy vyžadující vyšší obsah přístupného du-
síku v půdě. Jsou to zejména vysoké hemikrypto-
fyty vlhčích půd (např. Chaerophyllum  spp.,
Heracleum sphondylium a Urtica dioica), hemikryp-
tofyty suchých půd (např. Arctium tomentosum, Cir-
sium arvense a Lamium album) a stín snášející
geofyty (např. Aegopodium podagraria). Porosty do-
plňují i statné bylinné liány Bryonia alba, Echino-
cystis lobata a Humulus lupulus, krátkověké nitro-
filní druhy (např. Anthriscus cerefolium a Galium
aparine) a světlomilné jednoleté a dvouleté rude-
rální druhy (např. Atriplex spp., Bromus  sterilis
a Cirsium vulgare). Pro bylinné patro těchto spole-
čenstev je charakteristický také velký podíl nepů-
vodních druhů. Hojné jsou jak archeofyty včetně
vzácnějších druhů (např. Anthriscus caucalis a To-
rilis arvensis), tak invazní neofyty (např. z rodů Rey-
noutria, Solidago a Symphyotrichum). V tomto spo-
lečenstvu převládají dvouděložné byliny nad
travinami, z nichž je hojnější jen pýr plazivý (Elymus
repens).

Porosty vznikají buď spontánní kolonizací no-
vého stanoviště dřevinami, nebo se formují z neudr-
žovaných kultur okrasných druhů, které se rozšířily
klonálním růstem nebo i generativně, vytvořilo se
v nich ruderální bylinné patro a často se uchytily
i některé další dřeviny.

Kromě tří asociací rozlišených v tomto přehledu
by bylo možné vymezit i další asociace s dominancí
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* Charakteristiku svazu a podřízených asociací zpracovali

J. Sádlo & M. Chytrý

Nomenklatorický typ: Sambucetum nigrae Fijałkowski

1967 (holotypus hoc loco designatus)

Syn.: Arctio-Sambucion  nigrae Doing 1962 (§ 2b,

nomen nudum), Balloto-Sambucion nigrae Jurko

1963 (fantom), Arctio-Sambucion  nigrae Doing

1969 (fantom), Balloto-Sambucion  nigrae  Pas-

sarge 1978 (§ 2b, nomen nudum), Chelidonio-

-Acerion negundo Išbirdina in Išbirdina et al. 1989

(§ 1)

Diagnostické druhy: Acer negundo, Lycium barbarum,

Prunus domestica, Sambucus nigra, Syringa vul-

garis; Artemisia vulgaris, Ballota nigra, Bryonia

alba, Chelidonium majus, Galium aparine, Urtica

dioica

Konstantní druhy: Sambucus nigra; Artemisia vulgaris,

Ballota  nigra, Elymus  repens, Galium  aparine,

Geum urbanum, Urtica dioica

Svaz Aegopodio-Sambucion  zahrnuje mezofilní
i xerofilní společenstva s výrazným zastoupením
druhů nitrofilních a nepůvodních. Jejich dominan-
tami jsou kromě bezu černého (Sambucus nigra)
většinou nepůvodní dřeviny, které byly původně
pěstovány jako okrasné (např. Lonicera  tatarica,
Spiraea douglasii, S. ×vanhouttei, Symphoricarpos
albus a Syringa vulgaris), meliorační (Amorpha fru-
ticosa a Lycium barbarum) nebo pro ovoce (Prunus
cerasus, P. domestica a P. insititia). Tato vegetace
má nejčastěji ráz křovin, ale některé dominanty,
např. Acer  negundo, Laburnum  anagyroides
a druhy rodu Prunus, mohou růst stromovitě a vy-
tvářet pro člověka průchozí, byť dosti hustě zakme-
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různých druhů invazních keřů nebo stromů. Ze-
jména v sídlech, podél dálnic a na rekultivovaných
výsypkách dolů jsou časté porosty, jejichž dominan-
tou je Amorpha fruticosa, Cornus alba, C. sericea,
Elaeagnus  angustifolia, Hippophaë  rhamnoides,
Laburnum anagyroides, Physocarpus opulifolius,
Prunus cerasifera, P. domestica, P. insititia, Rhus
typhina, Rosa rugosa, Spiraea douglasii, S. salici-
folia, Symphoricarpos  albus, Syringa  vulgaris
a další druhy. Tyto porosty vznikly zpravidla lokálním
šířením dominantního druhu poté, co byl na urče-
nou lokalitu vysazen. Porosty rostoucí na podob-
ných stanovištích se proto navzájem liší převážně
jen druhem dominantní dřeviny, naopak druhovým
složením značně odlišné jsou porosty téže dřeviny
na různých stanovištích. To by mohlo vést k vyme-
zení značného počtu asociací s podobnou sklad-
bou a rozšířením, neurčitou stanovištní vazbou
a velmi malým významem pro bioindikaci. Některé
z těchto porostů skutečně byly popsány jako aso -
ciace: např. Exner & Willner (2004) vyčlenili křoviny
s dominancí Prunus domestica jako samostatnou
asociaci Balloto  nigrae-Prunetum  domesticae
Exner in Exner et Willner 2004 a porosty s domi-
nancí Syringa vulgaris jako Balloto-Syringetum vul-
garis Exner in Exner et Willner 2004. Podobně úzce
pojaté asociace s dominancí neofytních dřevin po-
psali z Německa Klotz & Gutte (1991). Kvůli ome-
zenému fytocenologickému materiálu tyto asociace
nerozlišujeme. Nerozlišujeme ani další společen-
stva s dominancí některého z uvedených druhů, po-
dobně jako v lesní vegetaci neuvádíme například
společenstva vzniklá výsadbou a šířením severo-
amerických druhů Quercus rubra nebo Pinus stro-
bus, případně výsadbou smrku v malých nadmoř-
ských výškách.

Doing (1962) navrhl jméno svazu Arctio-Sam-
bucion nigrae a zařadil do něj dvě nové asociace,
Aegopodio-Sambucetum  nigrae  a Hippophaëo-
-Sambucetum. Neuvedl k nim však žádné fytoce-
nologické snímky ani synoptické tabulky, a proto
obě asociace i svaz byly popsány neplatně. V další
práci (Doing 1969) doplnil k asociacím snímky, čímž
je validizoval, v této práci ale jméno svazu neuvedl.
Willner & Grabherr (2007) považují za validizaci
jména tohoto svazu skutečnost, že Doing (1969: 5)
uvedl odkaz na „Übersichtstabelle der höheren Ein-
heiten“ ze své dřívější práce (Doing 1962). Pokud
však jméno v práci z roku 1969 neuvedl, nelze to
považovat za jeho validizaci. Navíc v tabulkách
obou asociací (Doing 1969, Tabelle 12) uvádí jako

jediný údaj lopuchu „Arctium cf. pubens“, což zna-
mená, že není jasné, který druh dal svazu jméno.
Z toho důvodu navrhujeme náhradní jméno tohoto
svazu Aegopodio podagrariae-Sambucion nigrae.

￭ Summary. The alliance Aegopodio-Sambucion includes

mesophilous and xerophilous shrub vegetation with signi-

ficant participation of nutrient-demanding and alien spe-

cies. Besides Sambucus nigra, dominant species of this

vegetation include aliens such as Acer negundo, Lycium

barbarum, Symphoricarpos albus and Syringa vulgaris.

The herb layer is characterized by dominance of ruderal

species of both native and alien origin. Several associa -

tions dominated by alien shrub species could be distin -

guished within this alliance, but we recognize only those

that are the most common, established for a long time and

have developed distinctive habitat affinities in central 

Europe.

KBD01
Sambucetum nigrae
Fijałkowski 1967
Nitrofilní křoviny s bezem černým

Tabulka 4, sloupec 7 (str. 151)
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Aegopodio podagrariae-Sambucion nigrae

Orig. (Fijałkowski 1967): Sambucetum nigrae Ass. nov.

Syn.: Aegopodio  podagrariae-Sambucetum  nigrae

Doing 1969, Sambucetum  nigrae  Oberdorfer

1973, Ficario-Sambucetum nigrae Sádlo in Kolbek

et al. 2003, Lamio albi-Sambucetum nigrae Lin-

ke 2003

Diagnostické druhy: Prunus  domestica, Sambucus

nigra; Ballota nigra, Bryonia alba, Chelidonium

majus

Konstantní druhy: Sambucus nigra; Artemisia vulga-

ris, Ballota  nigra, Chelidonium  majus, Elymus 

repens, Galium aparine, Geum urbanum, Urtica

dioica

Dominantní druhy: Sambucus nigra; Anthriscus syl-

vestris, Chelidonium majus, Poa trivialis, Urtica

dioica, Vitis vinifera subsp. vinifera

Formální definice: Sambucus nigra pokr. > 50 % NOT

Abies alba pokr. > 25 % NOT Acer platanoides

pokr. > 5 % NOT Acer  pseudoplatanus  pokr.

> 5 % NOT Alnus  glutinosa  pokr. > 5 % NOT
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Stanoviště. Ve volné krajině se společenstvo na-
chází jen v nížinách a teplých pahorkatinách, za-
tímco v obcích se vyskytuje až do horského stupně.
Mimo sídla se nachází v nivách a na okrajích luž-
ních lesů a akátin nebo podél lesních cest, dále na
pasekách akátin a některých typů vlhkých smrko-
vých kultur, rovněž i na polních mezích a v příko-
pech mezi silnicí a polem nebo v mladých stro -
mořadích. Ve vsích a zemědělských výrobních
areálech lemuje budovy a oplocení, zarůstá stará
rumiště a zbořeniště, nevyužívané proluky domů ve
městech, stinné dvory, opuštěné sady, zahrady,
parky a hřbitovy.

Dynamika a management. Porosty se vyvíjejí
z náletu bezu černého do rumištní vegetace, nej-
častěji do vlhčích společenstev svazů Atriplicion,
Dauco carotae-Melilotion, Arction lappae, Convol-
vulo arvensis-Elytrigion repentis a Aegopodion po-
dagrariae, nebo do vegetace přirozených nitrofil-
ních lemů svazů Senecionion fluviatilis a Impatienti
noli-tangere-Stachyion  sylvaticae. Porosty však
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Struktura a druhové složení. Vzhled porostů ur-
čují prutnaté a ve zralosti široce rozložené porosty
mezofilního širokolistého keře bezu černého (Sam-
bucus nigra). Doprovázejí jej další mezofilní dřeviny
přirozených stanovišť (např. Acer  platanoides
a Euonymus europaeus) i nepůvodní dřeviny antro-
pogenních stanovišť (např. Aesculus hippocasta-
num, Malus  domestica, Robinia  pseudoacacia
a Syringa vulgaris). Hlavní úroveň porostu bývá vy-
soká 2–5 m; vyšší porosty někdy podrůstají spodní
vrstvou keřového patra s Ribes  rubrum  nebo
R. uva-crispa. V porostech se zpravidla vyskytuje
10–20 druhů cévnatých rostlin na plochách o veli-
kosti 25–100 m2. Mechové patro obvykle chybí
nebo má malou pokryvnost.

Fagus sylvatica pokr. > 25 % NOT Fraxinus excel-

sior pokr. > 25 % NOT Picea abies pokr. > 25 %

NOT Pinus sylvestris pokr. > 25 % NOT Quercus

robur pokr. > 25 % NOT Robinia pseudoacacia

pokr. > 25 %

Obr. 46. Sambucetum nigrae. Porosty bezu černého (Sambucus nigra) v příkopu zámku Sádek u Čáslavic na Třebíčsku. (M. Chytrý
2007.)
Fig. 46. Nitrophilous scrub of Sambucus nigra in a ditch at Sádek castle near Čáslavice, Třebíč district, western Moravia.
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vznikají také uchycením bezu v kulturách konku-
renčně slabých okrasných dřevin (např. Cotoneas-
ter spp. a Spiraea spp.) nebo v kulturách užitkových
dřevin, zejména v neudržovaných ovocných sa-
dech. Některé tyto křoviny se periodicky vytínají
a bez poté snadno zmlazuje a úspěšně se prosa-
zuje vedle jiných dřevin. V dalších porostech je bez
neúspěšně vytínán jako nežádoucí, zatímco jinde
je naopak preferován před ostatními keři a řezem
tvarován do formy jednokmenných nebo dvou-
kmenných stromků.

Rozšíření. Asociace Sambucetum nigrae byla za-
znamenána v Německu (Oberdorfer 1973), Polsku
(W. Matuszkiewicz 2007), Rakousku (Forstner
1984, Exner & Willner in Willner & Grabherr 2007:
62–83), na Slovensku (Jarolímek et al. 2008), v Ma-
ďarsku (Borhidi et al. 2012) a na Ukrajině (Didukh
et al. in Didukh et al. 2011: 143–199), pravděpo-
dobně se však vyskytuje i v dalších zemích v tem-
perátní zóně Evropy. V České republice se nachází
hojně v nížinách a pahorkatinách a vzácněji ve vyš-
ších polohách, ale fytocenologická dokumentace je
značně mezernatá. Snímky pocházejí např. z Če-
ského středohoří (Sádlo, nepubl.), Plzně (Chocho-
loušková, nepubl.), Křivoklátska (Sádlo in Kolbek et
al. 2003a: 41–86), Prahy (P. Pyšek & A. Pyšek
1988) a jejího širšího okolí (Rambousková 1984),
Železných hor (Neuhäuslová 1995), různých míst

na jižní Moravě (Horáková, nepubl., Sádlo, nepubl.)
a Ostravy (Wika & Saganová 1995).

Variabilita. Lze rozlišit tři varianty:
Varianta Ficaria verna (KBD01a) sdružuje po-

rosty na přirozených stanovištích v nivách. Rostou
v nich mladí jedinci lužních stromů, např. Salix eu-
xina a Ulmus laevis, a geofyty Anemone ranuncu-
loides, Corydalis cava, Ficaria verna, Gagea lutea,
Galanthus nivalis aj. Tato varianta odpovídá aso -
ciaci Ficario-Sambucetum nigrae Sádlo in Kolbek
et al. 2003.

Varianta Bryonia alba (KBD01b) zahrnuje po-
rosty v sídlech nížin a pahorkatin. Charakterizují ji
teplomilné druhy Arctium lappa, Ballota nigra, Bryo-
nia  alba, Clematis  vitalba, Conium  maculatum,
Leonurus cardiaca, Mercurialis annua aj. 

Varianta Campanula trachelium (KBD01c)
sdružuje porosty v sídlech chladnějších oblastí
s častým výskytem dřevin Symphoricarpos albus
a Ulmus  glabra  a bylin Campanula  trachelium,
Chaerophyllum aureum, Festuca gigantea a Ga -
leopsis tetrahit.

Hospodářský význam a ohrožení. Bez černý je
mnohostranně užitečný: k jídlu se upravují plody
i květy a obojí má rovněž využití v lidovém léčitelství
a farmacii. Oblíbená je i houba boltcovitka ucho Ji-
dášovo (Hirneola  auricula-judae), která se sbírá
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Obr. 47. Rozšíření asociace KBD01 Sambucetum nigrae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz skutečného rozšíření
této asociace.
Fig. 47. Distribution of the association KBD01 Sambucetum nigrae; available relevés provide an incomplete picture of the actual distri-
bution of this association.
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vitalba  a Fallopia  aubertii). V bylinném patře jsou
hojné oddenkaté geofyty (např. Cirsium arvense, Ely-
mus repens a Lepidium draba), vysoké ruderální he-
mikryptofyty (např. Artemisia vulgaris, Ballota nigra
a Lamium album) a jednoleté plevele (Atriplex oblon-
gifolia, Bromus sterilis a Sisymbrium spp.). V poros-
tech se obvykle vyskytuje 10–20 druhů cévnatých
rostlin na plochách o velikosti 10–25 m2. Mechové
patro pod hustou vrstvou opadu zpravidla chybí.

Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje na suchých
a slunných stanovištích v teplých oblastech. Ve vyš-
ších polohách je jeho výskyt omezen na města. Ko-
lonizuje různé typy substrátů od rendzinových půd
přes odkryvy spraše po kamenité navážky a haldo-
vou hlušinu. Půdy mají často větší obsah karbonátů
a jsou dobře propustné. Na svazích, kde je povrch
půdy stále pod clonou mrtvých větví, a proto není pří-
liš ovlivňován vertikálními srážkami, se často tvoří
prachovitě sypký, vysychavý, silně humózní povr-
chový horizont půdy tmavé nebo popelavé barvy,
který se sype z vnitřku porostů po svahu a bývá osí-
dlován nitrofilními jednoletými druhy. Lycietum barbari
je hojným typem vegetace na terasách vinic, náspech
železnic a někdejších suchých pastvinách. Vyskytuje
se i na podezdívkách a zděných tarasech budov, pa-
tách zdí, hrázích, v oplocení pozemků, na starých na-
vážkách, rumištích, haldách, výsypkách a okrajích
akátin.

Dynamika a management. Kustovnice cizí je silně
vzrůstný keř produkující během krátké doby velký
objem dřevní hmoty. Vyhání rychle rostoucí oblouko-
vité pruty, které se vzájemně přerůstají, a za stíněné
části koruny se pak sklánějí, odumírají a hromadí se
při zemi. Má velkou konkurenční schopnost, a proto
zmlazující dřeviny zpravidla nedokážou jejím zápo-
jem proniknout ke světlu. V zakrslých formách přežívá
i v extrémním suchu, kdy namísto dlouhých větví tvoří
převážně brachyblasty. Snáší také soustavné ořezá-
vání, např. v živých plotech. Navíc šplhá jako opěrná
liána po stromech a konstrukcích. Šíří se rychle ko-
řenovými výmladky i hřížením větví. Zakořenit mohou
i utržené větve, např. ze zahrádkářského opadu na
skládkách. Kustovnice v našich podmínkách příliš ne-
plodí a její generativní rozmnožování je patrně
vzácné. Většina porostů vznikla přímou výsadbou
a následným rozrůstáním. Vysazovaly se s cílem
omezit erozi na svazích, zpevnit terasy, chránit hra-
nice pozemků a rekultivovat haldy nebo pastvou silně
postižené plochy.
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z bezových kmenů. Dřevo bezu se používá k výrobě
hudebních nástrojů. Ačkoli jsou křoviny s bezem
černým stále hojné, v posledních desetiletích z obcí
mizí a nahrazují se okrasnými výsadbami.

￭ Summary. This scrub type is dominated by the meso -

philous nutrient-demanding shrub Sambucus nigra and

contains various ruderal, nutrient-demanding herbs. In the

lowlands and colline areas it occurs both in human settle-

ments and open landscapes, while at higher altitudes it is

confined to the settlements. It is found along roads, on the

edges of forests or arable fields, on building rubble and in

other types of abandoned ruderal habitats. 

KBD02
Lycietum barbari Felföldy 1942
Kustovnicové křoviny

Tabulka 4, sloupec 8 (str. 151)

Nomen mutatum propositum

Orig. (Felföldy 1942): Lycium halimifolium-ass. (Lycium

halimifolium = L. barbarum)

Syn.: Anthrisco-Lycietum  halimifolii  (Felföldy 1942)

Jurko 1964

Diagnostické druhy: Ailanthus altissima, Lycium bar-

barum, Syringa vulgaris; Anthriscus cerefolium,

Asperugo procumbens, Ballota nigra, Bromus ste-

rilis, Bryonia alba

Konstantní druhy: Lycium barbarum; Artemisia vulga-

ris, Ballota nigra, Elymus repens, Galium aparine

Dominantní druhy: Lycium barbarum, Syringa vulgaris

Formální definice: Lycium barbarum pokr. > 25 % NOT

Robinia pseudoacacia pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Kustovnice cizí (Ly-
cium barbarum) v těchto křovinách zpravidla výrazně
převládá. Výrazným strukturním rysem většiny po-
rostů je nakupení suchých větví, které zcela zakrývají
zem, vyplňují celý vnitřek porostu a tvoří vrstvy a kupy
odumřelých větví vysoké až ke dvěma metrům. Pro
růst bylinného patra tak zbývá jen úzká okrajová zóna.
Kustovnici doplňují další spontánně rostoucí nebo
pěstované suchomilné keře (např. Lonicera tatarica,
Pyracantha coccinea a Syringa vulgaris), rychle ros-
toucí stromy (např. Ailanthus  altissima  a Robinia
pseudoacacia) a vzrůstné dřevité liány (např. Clematis
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Obr. 48. Lycietum barbari. Porost kustovnice cizí (Lycium barbarum) s typickými obloukovitě zahnutými větvemi u Hnojnice na Lounsku.
(M. Chytrý 2012.)
Fig. 48. A stand of Lycium barbarum showing its typical, curved branches; near Hnojnice, Louny district, northern Bohemia.

Obr. 49. Rozšíření asociace KBD02 Lycietum barbari; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz skutečného rozšíření
této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem diagnostického druhu Lycium barbarum podle floristických
databází.
Fig. 49. Distribution of the association KBD02 Lycietum barbari; available relevés provide an incomplete picture of the actual distribution
of this association, therefore the sites with occurrence of its diagnostic species, Lycium barbarum, according to floristic databases, are
indicated by small dots.
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Rozšíření. Druh Lycium barbarum se rozšířil do
různých oblastí Eurasie, severní Afriky a Severní
Ameriky a oblast jeho původu není přesně známa.
Často se předpokládá, že pochází z jihovýchodní
Evropy a Malé Asie (Skalická in Slavík et al. 2000:
248–249), ale pravděpodobnější se zdá původ ve
střední a východní Asii. Ukazuje to jednak rozšíření
příbuzných druhů (Levin et al. 2007), jednak pěsto-
vání kustovnice pro medicinální užití plodů, které
bylo donedávna v Evropě neznámé, kdežto v Číně
je doloženo už ze 3. století př. n. l. (Gao et al. 2000).
Asociace Lycietum barbari se uvádí z teplých ob-
lastí střední Evropy. Fytocenologicky byla doložena
ve středním Německu (Schubert et al. 2001a), vý-
chodním Rakousku (Forstner 1984, Exner & Willner
2004, Exner & Willner in Willner & Grabherr 2007:
62–83), na Slovensku (Jurko 1964) a v Maďarsku
(Felföldy 1942, Borhidi et al. 2012). V České repub-
lice se vyskytuje v nížinách a pahorkatinách, doku-
mentace fytocenologickými snímky je však velmi
mezernatá. Existující snímky pocházejí z Mělnicka
(Sádlo, nepubl.), Prahy a okolí (Sádlo, nepubl.), Kři-
voklátska (Kolbek in Kolbek et al. 2003a: 241–243),
Plzně (Chocholoušková, nepubl.) a různých oblastí
jižní Moravy (Horáková, nepubl., Sádlo, nepubl.).

Variabilita. Lze rozlišit dvě varianty: 
Varianta Anthriscus cerefolium (KBD02a) se

vyskytuje na suchých výslunných místech v mikro-
klimaticky teplých polohách, obvykle ve vinicích.
V porostech se objevují krátkověké teplomilné
druhy jako Anthriscus caucalis, A. cerefolium, Aspe-
rugo procumbens, Berteroa incana, Lamium am-
plexicaule, Onopordum acanthium a stepní druhy
s ruderální tendencí, jako je Elymus hispidus. 

Varianta Urtica dioica (KBD02b) zahrnuje po-
rosty ve městech a na vlhčích nebo stinnějších sta-
novištích, v nichž mají převahu mezofilní druhy, jako
je Chelidonium majus, Sisymbrium officinale, Sola-
num nigrum a Urtica dioica.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty plní
půdoochrannou a protierozní funkci, kustovnice je
i medonosná. Mimořádně silně však omezují biodi-
verzitu, takže je lze tolerovat jen v městském pro-
středí, kde rychlým růstem zakrývají nevzhledná
zákoutí.

￭ Summary. This community is dominated by Lycium bar-

barum, an alien shrub of Asian origin. Interior parts of the

stands contain considerable amounts of dry Lycium branch -

es. The herb layer is characterized by both perennial and

annual ruderal species. It occurs on dry, sun-exposed sites

in warm lowland and colline landscapes, e.g. on vineyard

terraces, railway rights-of-way and road banks or along 

fences and walls. At higher altitudes it is confined to urban

habitats. The soils are usually calcareous and well drained.

Some stands were planted to prevent soil erosion.

KBD03
Sambuco nigrae-Aceretum 
negundo Exner in Exner 
et Willner 2004
Porosty javoru jasanolistého

Tabulka 4, sloupec 9 (str. 151)

Orig. (Exner & Willner 2004): Sambuco nigrae-Acere-

tum negundo Exner ass. nov.

Diagnostické druhy: Acer negundo, Fraxinus angusti-

folia; Carduus crispus, Geum urbanum, Humulus

lupulus, Parthenocissus inserta, Symphyotrichum

novi-belgii agg., Torilis japonica

Konstantní druhy: Acer negundo; Galium  aparine,

Geum  urbanum, Humulus  lupulus, Symphytum 

officinale, Urtica dioica

Dominantní druh: Acer negundo

Formální definice: Acer negundo pokr. > 50 % NOT

Sambucus nigra pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Vzhled společenstva
určuje původem severoamerický neofytní druh javor
jasanolistý (Acer negundo). Mladší porosty mají ráz
různě silně zapojených křovin, ale zralé porosty už
lze označit spíš jako les. Stromy mají zpravidla přímý
nebo nachýlený kmen vysoký sotva 2 m a rozložitou,
dosti řídkou korunu. U mnohokmenných stromů
nebo u stromů v mládí ohnutých povodní nebo jinak
mechanicky narušených bývají kmeny delší, s vy-
stoupavou bází položenou v délce několika metrů na
zemi. Zápoj javoru jasanolistého není zvlášť silný
a dovoluje, aby se v porostech prosazovaly dřeviny
velmi různých stanovištních nároků, od druhů suš-
ších stanovišť (např. Prunus  cerasifera, Robinia
pseudoacacia aRosa canina) po lužní dřeviny (např.
Populus alba, P. ×canadensis, Salix euxina a Ulmus
laevis). Keřové patro stromových porostů tvoří často
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nepříliš vitální, ale dosti početné a husté populace
bezu černého (Sambucus nigra). Podobně různo-
rodá je skladba bylinného patra, v němž se uplatňují
vysoké byliny nitrofilních lemů (např. Carduus cris -
pus, Conium maculatum, Solidago gigantea, Sym -
phyotrichum lanceolatum a Urtica dioica), nitrofilní
druhy podrostu lužních lesů (např. Aegopodium po-
dagraria, Ficaria verna,Galium aparine), krátkověké
rumištní druhy (Bromus sterilis, Echinochloa crus-
-galli, Erigeron annuus agg. a Lactuca serriola) a vy-
trvalé druhy ruderálních trávníků (Arrhenatherum
elatius, Artemisia  vulgaris, Asparagus  officinalis,
Bromus inermis,Calamagrostis epigejos, Elymus re-
pens a Silene alba subsp. latifolia). V porostech se
obvykle vyskytuje 15–25 druhů cévnatých rostlin na
plochách o velikosti 100–150 m2. V řídkém mecho-
vém patře se vyskytují hlavně druhy rodů Brachythe-
cium a Plagiomnium.

Stanoviště. Javor jasanolistý preferuje teplá, vlhká
a světlá místa s půdami bohatými humusem. Je
však odolný vůči suchu, zejména v pozdějších le-
tech svého individuálního vývoje. Porosty vzniklé
z výsadeb se nacházejí hlavně v průmyslových
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areálech, větrolamech, příměstské krajině po par-
kových úpravách a na rekultivovaných místech po
těžbě hornin, jako jsou hliníky a pískovny. Spon-
tánní porosty vznikají převážně v teplých nížinných
oblastech úvalových luhů na čerstvých říčních ná-
plavech a plochách narušených povodněmi, na
okrajích lesů, pasekách, nově zalesněných plo-
chách, nevyužívaných travnatých plochách, podél
cest a silnic, na mladých navážkách a místech do-
tčených terénními úpravami.

Dynamika a management. Javor jasanolistý není
konkurenčně příliš silný. Spontánně se vegetativně
nešíří, ale snadno se zmlazuje po mechanickém
poškození, rychle roste a brzy plodí, což jej zvýhod-
ňuje jako invazní druh. Je vysazován například do
větrolamů nebo jako asanační dřevina při rekultivaci
a velká část porostů vznikla pouhým zdivočením
kultur, do jejichž okolí se druh dále generativně šíří.
Některé porosty však vznikly spontánním šířením
ze semen.

Rozšíření. Druh Acer negundo pochází ze Severní
Ameriky (Koblížek in Slavík et al. 1997: 152–160).

Obr. 50. Sambuco nigrae-Aceretum negundo. Porosty javoru jasanolistého (Acer negundo) v nivě Dyje u Podivína na Břeclavsku. 
(M. Chytrý 2012.)
Fig. 50. An Acer negundo stand in the Dyje river floodplain near Podivín, Břeclav district, southern Moravia.
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Křoviny s dominancí tohoto neofytu jsou v Evropě
široce rozšířeny, jejich fytocenologická dokumen-
tace je však zatím spíš sporadická. Byly zazname-
nány např. ve středním Německu (Schubert et al.
2001a), východním Rakousku (Forstner 1984,
Exner & Willner 2004, Exner & Willner in Willner &
Grabherr 2007: 62–83), na Slovensku (Jarolímek et
al. 2008) a v podhůří Jižního Uralu (Išbirdina et al.
1989). V České republice se Acer negundo vysky-
tuje roztroušeně v teplých nížinách a pahorkati-
nách, přičemž nejhojnější je na jižní Moravě (Hráz-
ský 2005). Vegetace s jeho dominancí však byla
fytocenologickými snímky dosud zachycena jen
v okolí Prahy (Hrázský 2005), východním Polabí
(Hrázský 2005), nivě Moravy u Moravského Písku
(Kalusová 2009) a nivě Dyje u Břeclavi (Kalusová
2009).

Variabilita. V Čechách se javor jasanolistý chová
méně invazně než na Moravě. Není tak vitální 
ani se příliš nešíří, takže převládající porosty mají
ráz lokálních zdivočelých výsadeb s rozvolněným
keřovým patrem. Na jižní Moravě však tvoří roz-
sáhlé, dále se šířící porosty, snad v důsledku tep-
lejšího klimatu, častějšího pěstování a většího roz-
šíření vhodných stanovišť v říčních nivách.
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Hospodářský význam a ohrožení. Javor jasano-
listý má význam pro včely, protože kvete brzy na
jaře a produkuje množství pylu (Farkas & Zajácz
2007). V četných kultivarech se pěstuje jako
okrasná dřevina a byl také vysazován na rekultivo-
vané plochy a do lesů jako úkryt zvěře. Je to invazní
druh, který omezuje diverzitu přirozené vegetace
a mění ráz krajiny.

￭ Summary. Sambuco-Aceretum negundo comprises

scrub or short woodland dominated by the North Ame -

rican neophyte Acer negundo. Usually it forms an open

canopy allowing coexistence of other shrub or tree 

species of various environmental affinities, ranging 

from species of dry habitats to those typical of flood-

plain forests. The herb layer includes species of ruderal

and wet riparian habitats, including invasive neophytes.

Acer negundo is a pioneer woody plant capable of rap-

idly spreading in disturbed areas. It occurs on mesic to

wet, well insolated sites in warm areas, including urban

and village habitats, spoil heaps and forest edges or

abandoned grasslands in lowland river floodplains. In the

Czech Republic Acer  negundo-dominated vegetation 

is most common in the river floodplains of southern 

Moravia.

Obr. 51. Rozšíření asociace KBD03 Sambuco nigrae-Aceretum negundo; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz
skutečného rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem diagnostického druhu Acer negundo podle
floristických databází.
Fig. 51. Distribution of the association KBD03 Sambuco nigrae-Aceretum negundo; available relevés provide an incomplete picture 
of the actual distribution of this association, therefore the sites with occurrence of its diagnostic species, Acer negundo, according to
floristic databases, are indicated by small dots.
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Svaz KBE
Chelidonio majoris-Robinion
pseudoacaciae Hadač 
et Sofron ex Vítková in Chytrý
2013 all. nova hoc loco*
Mezofilní akátiny s nitrofilními 
druhy

a na místech narušených zvěří nebo lesnickými
zásahy často invaduje Impatiens parviflora. By-
linné patro má buď podobu mozaiky několika růz-
ných kodominant, nebo převládá jedna silná do-
minanta. Mechové patro obsahuje běžné lesní
druhy, ale ve srovnání se sousedícími přirozenými
lesy jsou hojnější epifytické druhy. Na vlhčích, po-
lostinných, živinami bohatších místech s vrstvou
humusu, kde mechové patro dosahuje pokryv-
nosti až 65 %, často dominuje Brachythecium ru-
tabulum. Na holé, zastíněné půdě dále roste např.
Atrichum  undulatum, Brachytheciastrum veluti-
num, Plagiomnium cuspidatum, Polytrichum for-
mosum a Plagiothecium denticulatum.

Akátové porosty svazu Chelidonio-Robinion
se vyznačují dvěma výraznými fenologickými
aspekty. Časně jarní aspekt tvoří zejména geofyty
a efemérní terofyty (např. Ficaria verna, Gagea
spp., Holosteum umbellatum, Microthlaspi perfo-
liatum, Stellaria media, Valerianella locusta a Ve-
ronica  sublobata). Pozdní jarní aspekt utvářejí
statné širokolisté hemikryptofyty (Anthriscus syl-
vestris, Arctium minus, Ballota nigra, Chaerophyl-
lum temulum, Chelidonium majus aj.), nízké vy-
trvalé byliny a trávy (např. Avenella  flexuosa,
Geum urbanum, Lamium maculatum a Poa nemo-
ralis) nebo jednoleté druhy (např. Impatiens par-
viflora a Galeopsis  tetrahit), z nichž některé se
chovají jako liány (např. Fallopia  convolvulus, 
F. dumetorum a Galium aparine). Druhá polovina
vegetačního období je již bez nápadných domi-
nant a bylinné patro je ochuzeno o většinu jedno-
letých druhů i geofytů. Velká část rostlin je v té
době již suchá.

Svaz se vyskytuje ve všech středoevropských
zemích, ale jeho areál nelze vzhledem k nejed-
notnému pojetí klasifikace akátin vymezit přesněji.
Na území České republiky je rozšířen na nejrůz-
nějších stanovištích ve svažitém i rovinatém te-
rénu až do nadmořské výšky 480 m.

￭ Summary. This alliance includes mesic groves of the

North American neophyte Robinia pseudoacacia, which

can reach a height of 25 m. Robinia is often the only spe-

cies in the tree layer, but the shrub layer is usually well

developed and can be rich in species. The herb layer is

characterized by mesophilous nutrient-demanding rude-

ral species. In many places distinct synusiae of vernal

geophytes and therophytes occur. This alliance is distri-

buted across warm areas of central Europe. In the Czech

Republic it occurs at altitudes below 480 m.
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Nomenklatorický typ: Chelidonio majoris-Robinietum

pseudoacaciae Jurko 1963 (holotypus hoc loco

designatus)

Syn.: Chelidonio-Robinion Hadač et Sofron 1980 (§ 3o)

Diagnostické druhy: Ribes uva-crispa, Robinia pseu-

doacacia, Rubus  fruticosus  agg., Sambucus

nigra; Anthriscus sylvestris, Ballota nigra, Chae -

rophyllum temulum, Chelidonium majus, Fallopia

dumetorum, Galium  aparine, Geum  urbanum,

Impatiens parviflora, Poa nemoralis

Konstantní druhy: Robinia pseudoacacia, Rubus fru-

ticosus agg., Sambucus nigra; Anthriscus sylves -

tris, Chelidonium majus, Galium aparine, Geum

urbanum, Impatiens  parviflora, Poa  nemoralis,

Urtica dioica

* Charakteristiku svazu a podřízených asociací zpracovala

M. Vítková

Svaz zahrnuje mezofilní akátové porosty,
které na příznivých stanovištích mohou dosahovat
výšky až 25 m. Trnovník akát (Robinia pseudo-
acacia) je výraznou dominantou stromového patra
a často jeho jediným druhem. Obvyklou příměs
tvoří druhy třídy Carpino-Fagetea. Keřové patro je
zpravidla dobře vyvinuto. Kromě vysokých keřů
(např. Crataegus monogyna s. l., Euonymus eu-
ropaeus, Rhamnus cathartica a Sambucus nigra)
a zmlazujících se stromů jsou časté nízké keře
(zejména Ribes uva-crispa) a polokeře (hlavně
Rubus fruticosus agg.). Na sušších stanovištích
se dále vyskytuje Cornus sanguinea, Ligustrum
vulgare nebo Prunus spinosa. V bylinném patře je
hojná druhově bohatá skupina mezofilních rude-
rálních druhů, které se místy expanzivně šíří
(např. Anthriscus cerefolium, A. sylvestris, Cheli-
donium majus, Galium aparine a Urtica dioica).
Na obnaženou půdu na sesuvech, u pat vývratů
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masivu však dosahuje větší pokryvnosti Acer pla-
tanoides nebo Fraxinus excelsior. Druhově bohaté
keřové patro je zpravidla dobře vyvinuto. Jeho horní
vrstvu obvykle tvoří Sambucus nigra, který může
vytvářet i neprostupné porosty. Ve spodní vrstvě se
často vyskytuje Ribes uva-crispa. Pro sušší stano-
viště je typický výskyt různých druhů mezofilních až
xerofilních keřů včetně nepůvodních druhů (např.
Caragana arborescens,Mahonia aquifolium, Ribes
aureum, Symphoricarpos albus a Syringa vulgaris).
V některých porostech jsou hojné i liány Clematis
vitalba, Humulus  lupulus nebo Parthenocissus
quinquefolia. Pokryvnost bylinného patra závisí na
množství keřů a většinou přesahuje 60 %. Velkou
stálostí se vyznačuje druhově bohatá skupina me-
zofilních nitrofilních druhů, které dorůstají do výšky
až 1,5 m (např. Alliaria petiolata, Anthriscus sylves -
tris, Ballota nigra, Chaerophyllum temulum, Cheli -
donium majus, Galium aparine, Geum urbanum,
Impatiens parviflora a Urtica dioica). Bylinné patro
má buď jednu výraznou dominantu, nebo se jednot-
livé ruderální druhy mozaikovitě střídají. Ve zbytcích
se vyskytují i druhy původních lesů, které mohou
místy převládat. Porosty asociace Chelidonio-Robi-
nietum jsou od další asociace svazu, Poo nemora-
lis-Robinietum pseudoacaciae, dobře odlišeny vel-
kou stálostí a obvykle také pokryvností mezofilních
ruderálních druhů (např. Anthriscus sylvestris, Chae -
rophyllum temulum a Urtica dioica). V porostech se
obvykle vyskytuje 10–25 druhů cévnatých rostlin na
plochách o velikosti 100–300 m2. Silně pokryvné
bylinné patro může na některých místech bránit vý-
skytu mechů. Mechy dosahují větší pokryvnosti ob-
vykle na vlhčích stanovištích ve spodních částech
svahů, na balvaništích nebo na březích potoků
s úživnější půdou. Velkou stálostí a často i pokryv-
ností se vyznačuje Brachythecium rutabulum, pre-
ferující bazické půdy s malým podílem skeletu. Na
skeletovitých kyselých horninách bývá častěji pří -
tomen druh Hypnum cupressiforme s. l. Dále se
uplatňují převážně druhy vyžadující zastíněná sta-
noviště s příznivým vlhkostním režimem.

Stanoviště. Porosty této asociace rostou na široké
škále stanovišť, na rovinách i svazích všech orien-
tací se sklonem až 65º, nejčastěji v nadmořských
výškách 200–400 m. Zpravidla jde o náhradní ve-
getaci suťových lesů asociace Aceri-Tilietum, du-
bohabřin asociací Galio sylvatici-Carpinetum betuli
a Primulo veris-Carpinetum betuli, případně teplo-
milných doubrav asociací Melico pictae-Quercetum
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KBE01
Chelidonio majoris-Robinietum
pseudoacaciae Jurko 1963
Mezofilní akátiny s dominantními 
nitrofyty

Tabulka 4, sloupec 10 (str. 151)

Orig. (Jurko 1963): Chelidonio-Robinietum ass. nova

(Chelidonium majus, Robinia pseudoacacia)

Syn.: Impatienti parviflorae-Robinietum pseudoacaciae

Sofron 1967

Diagnostické druhy: Ribes uva-crispa, Robinia pseu-

doacacia, Sambucus nigra; Chaerophyllum temu-

lum, Chelidonium majus, Geum urbanum

Konstantní druhy: Robinia pseudoacacia, Rubus fru-

ticosus agg., Sambucus nigra; Anthriscus sylves -

tris, Chelidonium majus, Galium aparine, Gera-

nium  robertianum, Geum  urbanum, Impatiens

parviflora, Urtica dioica

Dominantní druhy: Robinia pseudoacacia, Rubus fru-

ticosus agg., Sambucus nigra; Anthriscus sylves -

tris, Chelidonium majus, Galium aparine, Urtica

dioica; Brachythecium rutabulum

Formální definice: Robinia pseudoacacia pokr. > 25 %

AND (Anthriscus cerefolium pokr. > 25 % OR An-

thriscus sylvestris pokr. > 25 % OR Chelidonium

majus pokr. > 25 % OR Urtica dioica pokr. > 5 %

OR skup. Alliaria petiolata OR skup. Urtica 

dioica) NOT Acer pseudoplatanus pokr. > 25 %

NOT Alnus glutinosa pokr. > 25 % NOT Arrhena-

therum elatius pokr. > 25 % NOT Betula pendula

pokr. > 5 % NOT Calamagrostis epigejos pokr.

> 5 % NOT Fraxinus excelsior pokr. > 25 % NOT

Melica transsilvanica pokr. > 5 % NOT Pinus nigra

pokr. > 25 % NOT Pinus sylvestris pokr. > 25 %

NOT Poa nemoralis pokr. > 25 % NOT Poa praten-

sis agg. pokr. > 25 % NOT Populus tremula pokr.

> 5 % NOT Quercus petraea agg. pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Asociace zahrnuje
mezofilní lesní akátiny, v minulosti často pěstované
jako pařeziny, které na příznivých stanovištích do-
růstají výšky až 25 m. Kromě akátu (Robinia pseu-
doacacia) se další druhy stromového patra uplatňují
jen výjimečně; na suťových spodních částech svahů
v některých hlubokých říčních údolích Českého
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roboris nebo Quercetum pubescenti-roboris. Tyto
akátiny se vyskytují jak v údolích velkých řek a ně-
kterých jejich přítoků, tak mimo říční údolí v níži-
nách a pahorkatinách, v roklích uprostřed země -
dělské krajiny, na antropogenních substrátech
v intravilánu a extravilánu sídel, na výsypkách, re-
kultivovaných skládkách, podél komunikací, říčních
navigací nebo na hrázích rybníků. Preferují bazické
až neutrální horniny s půdami dobře saturovanými
bázemi a s nízkými hodnotami poměru C : N. Inten-
zita nitrifikace zde dosahuje nejvyšší hodnoty ze
všech asociací akátin, naopak intenzita amonizace
je velmi malá (Vítková 2004a). Zatímco na bazic-
kých nebo intermediálních horninách byla asociace
zaznamenána v různých částech svahů, na kyse-
lých substrátech je vázána výhradně na jejich dolní
části nebo úpatí, kde příznivý vlhkostní režim umož-
ňuje dobrou humifikaci organické hmoty, transpor-
tované sem i z horních částí svahů, a vznik moc-
nějšího A horizontu. Řada lokalit je obohacována
o živiny splachem z přilehlých polí. Půdním typem
jsou eutrofní nebo kambické rankery, rendziny, pa-
rarendziny, kambizemě a antrozemě. Porosty s do-
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minantním Chelidonium majus mohou růst též na
regozemích na úpatí pískovcových skal nebo v ro-
vinatém terénu na křemitých píscích s jílovitou
vrstvou v půdním profilu, která zadržuje vlhkost
a zajišťuje lepší přístupnost živin.

Dynamika a management. Porosty této asociace
vznikly jednak výsadbami akátu kvůli produkci kva-
litní dřevní hmoty a vysoké nektarodárnosti, jednak
jako meliorační a zpevňující dřeviny v dolních čás-
tech a na úpatích odlesněných svahů, v roklích,
podél železničních tratí a silnic, na výsypkách
a skládkách. Tato stanoviště s obnaženou půdou
mohou být snadno invadována semeny akátu. Na-
proti tomu do zapojených bylinných společenstev
akát proniká výhradně pomocí kořenových vý-
mladků a do zapojených lesů se kvůli své světlo-
milnosti nešíří vůbec. V zemědělsky intenzivně vy-
užívaných oblastech s velkými rozlohami orné půdy
(např. Žatecko, Mělnicko, Podřipsko a Dyjsko-svra-
tecký úval) je vhodné porosty, které nezarůstají
ochranářsky cenné biotopy, ponechat bez zásahu,
protože zvětšují diverzitu krajiny (Heroldová 1994,

Obr. 52. Chelidonio majoris-Robinietum pseudoacaciae. Živinami bohatá akátina s kerblíkem lesním (Anthriscus sylvestris) a kopřivou
dvoudomou (Urtica dioica) u obce Trubín na Berounsku. (M. Vítková 2011.)
Fig. 52. A nutrient-rich Robinia pseudoacacia grove with Anthriscus sylvestris and Urtica dioica near the village of Trubín, Beroun
district, central Bohemia.
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Vítková 2004a). V rozpadajících se zapojených
svahových lesních akátinách plní akát funkci pro-
tierozní. Efektivnější než finančně i technicky 
náročná likvidace je ponechání těchto porostů 
přirozenému sukcesnímu vývoji. Tam, kde akát
představuje nebezpečí pro okolní společenstva
(zejména na stepních lokalitách, otevřených pís-
činách, v prosvětlených zakrslých doubravách
nebo reliktních borech), je nezbytné jeho porost
odstranit. Čistě mechanické metody likvidace však
podporují nárůst výmladků a rychlé klonální šíření.
Také pastva a požáry pouze dočasně omezují ší-
ření akátu. Mnohem účinnější je kombinace me-
chanické metody s následným použitím herbicidu.
V ochranářské praxi se na dobře přístupných te-
rénech často používá kácení na nízký pařez s bez-
prostřední aplikací herbicidu (většinou Roundup)
na řeznou plochu. Zásahy je třeba realizovat za
suchého počasí s teplotami nad nulou. Následují-
cích 3–5 let je nezbytné sledovat výmladnost
akátu (Vítková 2011).

Rozšíření. Porosty asociace Chelidonio-Robini-
etum jsou známy z Německa (např. Kowarik 1986),
Rakouska (Exner & Willner in Willner & Grabherr
2007: 62–83) a Polska (Gilicka 1989, Świerkosz
1993, Święs & Łuczycka-Popiel 1999). Poměrně
značně rozšířené jsou na Slovensku (Jurko 1963,
Jurko & Kontriš 1982, Ščepka 1982, Šimonovič et
al. 2001) a podobná vegetace je údavána také
z Maďarska (Borhidi et al. 2012). Areál asociace je
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však pravděpodobně ještě rozsáhlejší. V České re-
publice je rozšířena dosti hojně v nížinách a pahor-
katinách. Větší porosty jsou dokumentovány z Pl-
zeňska (Sofron 1967, B. Němec 1981, B. Němec &
F. Němec 1983, Vítková 2004a, Nesvadbová & So-
fron 2007), Křivoklátska (Z. Svobodová 1952, Vít-
ková et al. in Kolbek et al. 2003a: 266–271), střed-
ního a dolního Povltaví (Z. Svobodová 1952,
Blažková 1961, Větvička 1961, Kubíková 1982,
2004, Vítková 2004a), Středočeské tabule (Z. Svo-
bodová 1952, Kubát 1974, Vítková 2004a) a Dyj-
sko-svrateckého úvalu (Šenkýř 2012).

Variabilita. Asociace Chelidonio-Robinietum  je
velmi variabilní. Její druhové složení se mění v zá-
vislosti na vlhkostním režimu, úživnosti substrátu,
hloubce půdy, dřívějším společenstvu a zásobě dia-
spor v okolí. Lze rozlišit tři varianty:

Varianta Urtica dioica (KBE01a) představuje
porosty, v nichž velké pokryvnosti dosahují mezo-
filní nitrofyty, ale dominantami mohou být odlišné
druhy. Bylinné patro má často podobu mozaiky
střídajících se dominant, zejména Anthriscus syl-
vestris, Bromus sterilis, Chaerophyllum temulum,
Galium aparine, Lamium maculatum, Poa trivialis,
Stellaria media a Urtica dioica. Někdy se ale vy-
skytují i porosty s jednou výraznou dominantou
bylinného patra, např. Anthriscus sylvestris, Bal-
lota nigra, Ribes uva-crispa nebo Urtica dioica, 
na jaře v nejteplejších oblastech také Anthriscus
cerefolium.

Obr. 53. Rozšíření asociace KBE01 Chelidonio majoris-Robinietum pseudoacaciae.
Fig. 53. Distribution of the association KBE01 Chelidonio majoris-Robinietum pseudoacaciae.
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Varianta Chelidonium majus (KBE01b) za-
hrnuje porosty s expandujícím druhem Chelidonium
majus, který tvoří dominantu bylinného patra.
Ostatní nitrofyty mají obvykle malou pokryvnost. Va-
rianta se vyskytuje na vlhčích stanovištích s kyse-
lým substrátem v dolních částech svahů, podél po-
toků nebo na říčních terasách. 

Varianta Impatiens parviflora (KBE01c) sdru-
žuje porosty s dominantním neofytem Impatiens
parviflora. Původní druhy bylinného patra jsou vý-
razně potlačeny a naopak zde roste větší počet ni-
trofytů. Pro invazní šíření druhu Impatiens parviflora
je nejdůležitější dobrá dostupnost půdního fosforu
(Hofmeister et al. 2002) a místa s nezapojeným by-
linným patrem nebo půdou obnaženou působením
zvěře, vývraty nebo lesnickými zásahy. Varianta od-
povídá úzce vymezené asociaci Impatienti parviflo-
rae-Robinietum pseudoacaciae Sofron 1967.

Hospodářský význam a ohrožení. Porosty této
asociace plní meliorační a zpevňující funkci v okolí
silnic a železničních tratí, na rekultivovaných sklád-
kách a výsypkách. V zemědělských oblastech za-
růstají neobhospodařovatelné části pozemků (např.
rokle) a zvyšují tak krajinnou heterogenitu. Nekta-
rodárnosti akátu se využívá pro produkci kvalitního
medu. Velmi odolné akátové kůly jsou dodnes oblí-
benou surovinou při zakládání vinic. Na kontaktu

s ochranářsky cennými porosty otevřených stano-
višť, zejména suchými trávníky, je nezbytné zamezit
šíření akátu.

￭ Summary. Chelidonio-Robinietum  is an association of

mesic woodlands dominated by Robinia pseudoacacia. Sam-

bucus nigra usually occurs in the shrub layer. The herb layer

is dominated by tall nutrient-demanding species, as well as

species of the herb layer of the original native forest types.

This association occurs in habitats of former ravine forests,

oak-hornbeam forests and mesic types of thermophilous oak

forests, both in forested and agricultural landscapes as well

as in human settlements. While many stands were planted

for wood production or erosion protection, others established

spontaneously, either generatively or vegetatively.

KBE02
Poo nemoralis-Robinietum
pseudoacaciae Němec ex 
Vítková et Kolbek in Kolbek 
et al. 2003
Světlé acidofilní svahové akátiny
s lipnicí hajní

Tabulka 4, sloupec 11 (str. 151)
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Obr. 54. Poo nemoralis-Robinietum pseudoacaciae. Akátina s travnatým podrostem na svazích nad údolní nádrží Slapy u obce Čím na
Příbramsku. (M. Vítková 2011.)
Fig. 54. Robinia pseudoacacia grove with grassy herb layer on the slopes above Slapy water reservoir near the village of Čím, Příbram
district, central Bohemia.
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stev, nejčastěji asociací Sorbo torminalis-Quercetum
a Luzulo  luzuloidis-Quercetum  petraeae  a svazu
Carpinion betuli. Některé původní druhy (např. Bra-
chypodium pinnatum, Poa nemoralis, Polygonatum
odoratum nebo Stellaria holostea) v těchto akátinách
expandují a mohou vytvářet větší porosty než v při-
rozených lesích. Na místech s obnaženou půdou
jsou časté semenáče dřevin včetně akátu. V poros-
tech se obvykle vyskytuje 10–20 druhů cévnatých
rostlin na plochách o velikosti 50–200 m2. Na sušších
stanovištích je mechové patro jen slabě vyvinuto, na-
opak větší pokryvnost má na suťových rankerech
nebo zastíněných skalních výchozech. Nejhojnější
je druh Hypnum cupressiforme s. l., který porůstá ze-
jména kameny a skalní bloky. Na kyselé lesní půdě
je nejčastějším druhem Polytrichum formosum, na
narušovaných místech Ceratodon purpureus.

Stanoviště. Asociace se vyskytuje nejhojněji v nad-
mořských výškách 200–400 m v horních a středních
částech svahů říčních údolí a v okolí vodních nádrží.
Převážně jde o jižní svahy se sklonem 30–45º. Geo-
logický podklad zpravidla tvoří minerálně chudé hor-
niny, většinou proterozoické břidlice, droby, granitoidy,
ruly nebo granulit, na některých lokalitách i buližníky
a křemence. Vzácněji se asociace vyskytuje i na hor-
ninách středně bohatých (např. andezitech, ordovic-
kých břidlicích, amfibolitech) a bazických (spilitech),
na nichž zpravidla rostou akátiny s větším podílem
nitrofytů. V místech s vystupujícími skalkami vznikají
maloplošné druhově bohatší porosty s teplomilnými
druhy. Půdním typem je ranker s mělkým, vysycha-
vým, skeletovitým A horizontem. Větší množství jem-
nozemě se hromadí jen na místech s konkávním 
mikroreliéfem. Půdní pH nepřekračuje hodnotu 5
a stupeň nasycení sorpčního komplexu se pohybuje
v rozsahu 30–50 %. Koncentrace amonných iontů
stejně jako poměr C : N zpravidla dosahují vyšších
hodnot. Intenzita mineralizace dusíku je malá. 

Dynamika a management. Akát jako silně světlo-
milná dřevina neproniká do zapojených lesních spo-
lečenstev. Zanesená semena zde mohou sice vyklí-
čit, ale semenáče brzy zajdou. Pomocí výmladků
akát proniká pouze do lesních plášťů, kde mu vyho-
vují světelné poměry. Většina dnešních porostů
vznikla na bývalých pastvinách na strmých, často
silně erodovaných svazích říčních údolí, které byly
v 19. a první polovině 20. století uměle zalesňovány.
Většina akátových porostů této asociace tak byla vy-
sazena. Díky mohutnému kořenovému systému

142

Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

Struktura a druhové složení. Asociace zahrnuje
světlé mezofilní porosty akátu (Robinia pseudoaca-
cia) lesního charakteru, kde fyziognomii bylinného
patra určují trávy (zejména Poa nemoralis). Na rozdíl
od asociace Chelidonio majoris-Robinietum pseudo-
acaciae nedosahuje druhově početná skupina nitro-
filních dvouděložných bylin velké pokryvnosti. Ve
stromovém patře dominuje akát o výšce 12–16 m.
Časté jsou čisté akátové porosty, ale na některých
lokalitách byl akát vysazován spolu s borovicí černou
(Pinus nigra). Z původních druhů mohou být přimí-
šeny Pinus sylvestris, Quercus petraea agg., Q. robur
a na úživnějších stanovištích Fraxinus excelsior. Ke-
řové patro je sice druhově bohaté, jeho pokryvnost
však zpravidla nepřesahuje 25 %. Kromě zmlazují-
cích stromů se často uplatňuje Prunus  spinosa,
Rubus fruticosus agg. nebo Sambucus nigra. Po-
kryvnost bylinného patra obvykle přesahuje 50 %.
Jeho výraznou dominantou je Poa nemoralis, která
na některých lokalitách může být nahrazena jinými
travami, zejména Avenella flexuosa, Brachypodium
pinnatum, B. sylvaticum nebo Elymus caninus. Za-
chovány jsou i druhy původních lesních společen-

Orig. (Vítková et al. in Kolbek et al. 2003a: 273–277):

Poo nemoralis-Robinietum Němec ex Vítková &

Kolbek ass. nova

Syn.: Poo nemoralis-Robinietum Němec 1981 (§ 3o)

Diagnostické druhy: Robinia pseudoacacia, Sambu-

cus nigra; Fallopia dumetorum, Poa nemoralis

Konstantní druhy: Robinia pseudoacacia, Rubus fru-

ticosus  agg., Sambucus  nigra; Chelidonium

majus, Galeopsis  tetrahit agg., Galium aparine,

Impatiens parviflora, Poa nemoralis; Hypnum cu-

pressiforme s. l.

Dominantní druhy: Robinia pseudoacacia, Sambucus

nigra; Avenella flexuosa, Poa nemoralis

Formální definice: Robinia pseudoacacia pokr. > 25 %

AND (Avenella flexuosa pokr. > 25 % OR Brachy-

podium pinnatum pokr. > 50 % OR Poa nemoralis

pokr. > 25 %) NOT skup. Acinos arvensis NOT

skup. Alliaria petiolata NOT skup. Festuca pal-

lens NOT skup. Urtica dioica NOT Arrhenathe-

rum elatius pokr. > 25 % NOT Calamagrostis epi-

gejos pokr. > 5 % NOT Holcus lanatus pokr. > 5 %

NOT Melica transsilvanica pokr. > 5 % NOT Pinus

sylvestris pokr. > 25 % NOT Quercus petraea agg.

pokr. > 25 % NOT Urtica dioica pokr. > 5 %
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a toleranci vůči nedostatku vláhy se akát na těchto
stanovištích nejen udržel, ale postupně vytvořil roz-
lehlé světlé lesy (Kolbek et al. 2004, Vítková et al.
2004). Plošně rozsáhlejší akátiny je vhodné pone-
chat přirozenému vývoji a akát odstraňovat pouze
z ochranářsky cenných biotopů. Do rozpadajících se
porostů starších 70 let v údolí Berounky, Vltavy
a Sázavy pronikají původní druhy dřevin: ve spodní
a střední části svahů zejména Acer  platanoides
a Fraxinus excelsior, na sušších stanovištích také
teplomilné druhy, jako jsou Acer campestre, Euony-
mus europaeus nebo Rhamnus cathartica. Předpo-
kladem pro úspěšnou sukcesi směrem k přirozeným
lesům je ponechání rozpadajících se porostů včetně
polámaných a vyvrácených stromů bez zásahu, pro-
tože odtěžení části dřevní hmoty vyvolává nežá-
doucí zmlazení akátu. Tento postup se používá
nejen v Českém krasu, ale také např. v Itálii (Parolo,
nepubl.). V České republice je dosud přeměna
plošně rozsáhlejších akátin na lesních pozemcích
často prováděna výhradně těžbou, která však vede
spíš ke spontánní obnově než vyloučení akátu.

Rozšíření. Tato asociace se ve středoevropské li-
teratuře dosud nerozlišovala, a proto její areál mimo
území České republiky není znám. Vzhledem k po-
dobnému druhovému složení do ní mohou patřit
akátiny na mělkých skeletovitých půdách v Ně-
mecku (Klauck 1986) a v rakouské části Českého
masivu. V Čechách je běžná na svazích údolí vel-
kých řek, zejména Berounky, Vltavy, Sázavy, Otavy,
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Lužnice a Labe, jejich přítoků a v okolí vodních ná-
drží, na vhodných stanovištích se však může vysky-
tovat i mimo říční udolí (Z. Svobodová 1952, Blaž-
ková 1961, Větvička 1961, Sofron 1967, B. Němec
1981, B. Němec & F. Němec 1983, Frantík 1985,
Douda 2003, Vítková et al. in Kolbek et al. 2003a:
273–277, Vítková 2004a, Vítková & Kolbek 2010).
Na Moravě se nachází na jihovýchodním okraji 
Českého masivu mezi Brnem a Znojmem (Bělík,
Grüll, Juřenčák, Sádlo, Sedláček, vše nepubl.).

Variabilita. Asociace je ekologicky i fyziognomicky
poměrně homogenní. Vítková & Kolbek (2010) roz-
lišili dvě subasociace, které jsou v tomto přehledu
převzaty jako varianty:

Varianta Arabidopsis arenosa (KBE02a) ob-
sahuje teplomilné druhy rostoucí v okolí menších
skalních výchozů. Stromy se vyznačují křivolakým
vzrůstem a výškou jen do 10 m. Keřové patro je
husté a druhově bohaté. Kromě zmlazujícího akátu
se v něm uplatňují zejména Cotoneaster integerri-
mus, Crataegus monogyna s. l., Euonymus euro-
paeus, Juniperus  communis, Prunus  spinosa
a Rosa canina agg. V bylinném patře rostou druhy
typické pro suché trávníky, teplomilné doubravy
nebo reliktní bory, např. Arabidopsis arenosa, Bra-
chypodium pinnatum, Euphorbia cyparissias, Fes-
tuca ovina, Hylotelephium maximum, Polygonatum
odoratum a Viscaria vulgaris. Kromě druhů původ-
ních lesních společenstev (zejména asociací Sorbo
torminalis-Quercetum, Viscario vulgaris-Quercetum

Obr. 55. Rozšíření asociace KBE02 Poo nemoralis-Robinietum pseudoacaciae.
Fig. 55. Distribution of the association KBE02 Poo nemoralis-Robinietum pseudoacaciae.
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petraeae nebo Hieracio pallidi-Pinetum sylvestris)
rostou na místech s akumulací organického mate-
riálu nitrofilní druhy bylin, zejména Geranium rober-
tianum a Geum urbanum. Tato varianta odpovídá
subasociaci P. n.-R. p. cardaminopsietosum areno-
sae Vítková et Kolbek 2010.

Varianta Poa nemoralis (KBE02b) je vůči
předchozí variantě diferencována negativně ab-
sencí teplomilných druhů vázaných na skalní vý-
chozy. Místa s holou půdou obvykle obsazuje in-
vazní Impatiens parviflora. Místy expanduje Rubus
fruticosus agg. B. Němec (1981) takové porosty vy-
mezuje jako samostatnou asociaci Rubo fruticosi-
-Robinietum. Tato varianta odpovídá subasociaci
P. n.-R. p. typicum Vítková et Kolbek 2010.

Hospodářský význam a ohrožení. Asociace
nemá přímé hospodářské využití. Akát se zde vy-
skytuje na stanovištích, která pro něj nejsou opti-
mální. Většinou má pokroucený kmen, netvárnou
korunu, a proto plní hlavně protierozní funkci.
Ochranářsky cenné, rozvolněné akátiny na svazích
s vystupujícími skalkami zachovávají relikty dřívější
vegetace, které by mohly představovat potenciál
pro obnovu přirozených porostů po odstranění
nebo samovolném rozpadu akátiny. Zde je třeba
akát přednostně odstraňovat, stejně jako z porostů
na kontaktu s otevřenými bylinnými společenstvy
písčin nebo skalních stepí.

￭ Summary. Poo-Robinietum  is an association of open

and mesic Robinia woodlands with the herb layer domi -

nated by grasses, particularly Poa nemoralis. Nutrient-de-

manding dicot herbs are less common than in the Cheli-

donio  majoris-Robinietum  pseudoacaciae. It is usually

found on slowly weathering siliceous bedrocks on upper

and middle slopes in deep river valleys of the Bohemian

Massif. Localities in the Czech Republic are concentrated

in the river valleys of central and southern Bohemia and

south-western Moravia.

Svaz KBF
Balloto nigrae-Robinion 
pseudoacaciae Hadač 
et Sofron 1980*
Akátiny suchých písčitých půd

* Charakteristiku svazu a podřízené asociace zpracovala

M. Vítková

Svaz zahrnuje akátové porosty na suchých půdách.
Fyziognomii bylinného patra určují trávy (např. Ar-
rhenatherum elatius, Bromus sterilis, Calamagros-
tis  epigejos, Elymus  repens a Poa  angustifolia),
které v oblastech s kontinentálním klimatem (jižní
Morava, jižní Slovensko, Maďarsko a Rumunsko)
doprovázejí teplomilné druhy s významným podí-
lem jarních efemér a geofytů, např. Ficaria verna,
Fumaria schleicheri,Microthlaspi perfoliatum,Mus-
cari comosum, M. racemosum, Ornithogalum bou-
cheanum, Secale sylvestre, Senecio vernalis, Se-
taria viridis a Veronica polita. Svaz Balloto-Robinion
zasahuje do České republiky okrajově ze svého
hlavního areálu v Maďarsku a Rumunsku. V Polabí
a na jižní Moravě byla zaznamenána o teplomilné
druhy ochuzená asociace Arrhenathero elatioris-
-Robinietum pseudoacaciae, která je rovněž zmi-
ňována z Německa (Passarge 1967), Polska (Pawla -
czyk, nepubl.) a Slovenska (Šimonovič et al. 2001,
2002). Další asociace svazu jsou popisovány
z území jihovýchodně od České republiky: Balloto
nigrae-Robinietum  pseudoacaciae  Jurko 1963
s velkým podílem nitrofytů a terofytů z bazických
písků Slovenska (Jurko 1963, Ščepka 1982, Ben-
čaťová & Benčať 2005, 2008), Maďarska (Fekete
1965, Majer 1968) a Rakouska (Exner & Willner in
Willner & Grabherr 2007: 62–83) a Bromo sterilis-
-Robinietum Fekete 1965 (syn. Robinietum pseudo-
acaciae Pócs 1954) s hojnými teplomilnými druhy
na písečných dunách Maďarska (např. Felföldy
1947, Pócs 1954, Fekete 1965, Borhidi et al. 2012)
a Rumunska (Oprea 2004). V Praze, Brně a dalších
městech v teplých a suchých oblastech se vyskytují
porosty s dominantním pajasanem žláznatým
(Ailanthus  altissima), které se podobají asociaci
Balloto  nigrae-Ailanthetum  altissimae popsané
z Rumunska (Sîrbui & Oprea 2011). Tato asociace
je podobná vegetaci svazu Balloto-Robinion, ale
nerozlišujeme ji pro nedostatek fytocenologických
snímků.

￭ Summary. This alliance includes woodlands of Robinia

pseudoacacia in dry habitats, which have grass-dominated

herb layers with Arrhenatherum elatius, Bromus sterilis,

Orig. (Hadač & Sofron 1980): Balloto nigrae-Robinion

all. (recte foederatio) nova

Diagnostické a konstantní druhy: viz asociace Arrhe-

nathero elatioris-Robinietum pseudoacaciae
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Struktura a druhové složení. Asociaci tvoří jedno-
druhové akátové porosty s rovnými, málo zavětve-
nými kmeny, které dorůstají výšky až 30 m. Keřové
patro obvykle není příliš vyvinuto, větší pokryvnosti
v něm místy dosahuje zmlazující akát nebo Rubus
fruticosus agg. Bylinné patro má většinou velkou 
pokryvnost a převažují v něm vytrvalé trávy, ze-
jména Arrhenatherum elatius, Calamagrostis epige-
jos, Festuca ovina, Poa angustifolia a P. nemoralis.
Výskyt dalších druhů (např. Agrostis stolonifera, An-
thoxanthum odoratum, Brachypodium sylvaticum,
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Calamagrostis epigejos, Elymus repens and Poa angusti-

folia. In areas with continental climate such as southern

Moravia and south-eastern central Europe thermophilous

species including vernal ephemerals and geophytes are

well represented.

KBF01
Arrhenathero elatioris-
-Robinietum pseudoacaciae
Šimonovič et al. ex Vítková 
et Kolbek 2010
Druhově chudé akátiny s travnatým
podrostem na písčitých půdách

Tabulka 4, sloupec 12 (str. 151)

Orig. (Vítková & Kolbek 2010): Arrhenathero elatioris-

-Robinietum Šimonovič, Šomšák & Nikodemová ex

Vítková & Kolbek ass. nova (Robinia pseudacacia =

R. pseudoacacia)

Syn.: Arrhenathero elatioris-Robinietum Šimonovič et

al. 2001 prov. (§ 3b)

Diagnostický druh: Robinia pseudoacacia

Konstantní druhy: Robinia pseudoacacia; Arrhenathe-

rum elatius, Calamagrostis epigejos, Chelidonium

majus, Galium aparine, Poa nemoralis

Dominantní druhy: Robinia pseudoacacia, Rubus fru-

ticosus agg.; Arrhenatherum elatius, Calamag-

rostis epigejos, Festuca ovina

Formální definice: Robinia pseudoacacia pokr. > 25 %

AND (Arrhenatherum elatius pokr. > 25 % OR Cala-

magrostis epigejos pokr. > 5 % OR Festuca ovina

pokr. > 25 % OR Holcus lanatus pokr. > 25 % OR

Poa pratensis agg. pokr. > 25 % OR skup. Antho-

xanthum odoratum) NOT skup. Jasione montana

NOT skup. Urtica dioica NOT Chelidonium majus

pokr. > 25 % NOT Poa nemoralis pokr. > 25 %

Obr. 56. Arrhenathero elatioris-Robinietum pseudoacaciae. Akátina s travnatým podrostem na štěrkopískových sedimentech u Nové
Vsi u Pohořelic na Břeclavsku. (M. Šenkýř 2011.)
Fig. 56. Robinia pseudoacacia grove with grassy herb layer on sandy-gravelly sediments near Nová Ves, Břeclav district, southern 
Moravia.
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Bromus sterilis, Dactylis glomerata, D. polygama
a Elymus repens) je na jednotlivých lokalitách pro-
měnlivý a místy mohou některé z nich i dominovat.
Po stoleté vodě v roce 2002 byl v zaplavených po-
rostech v Polabí zaznamenán výrazný nárůst po-
kryvnosti druhu Chelidonium majus. Kromě Galium
aparine  jsou nitrofilní druhy přítomny jen vzácně.
V porostech se obvykle vyskytuje 10–20 druhů cév-
natých rostlin na plochách o velikosti 50–200 m2.
Mechové patro má většinou malou pokryvnost a ob-
sahuje běžné druhy, např. Brachythecium rutabu-
lum, Hypnum cupressiforme s. l. a Plagiothecium
denticulatum.

Stanoviště. Asociace je rozšířena v malých nad-
mořských výškách, kde akát nebývá poškozován
mrazy, a proto má rovný kmen a pravidelnou ko-
runu. V Čechách se zpravidla vyskytuje v rovina-
tém terénu na minerálně chudých kvartérních se-
dimentech, a to na akumulacích křemitých vátých
písků nebo na štěrkopískových terasách velkých
řek. Také v Dyjsko-svrateckém úvalu a Miroslavské
hrásti roste na oligotrofních nezpevněných sedi-
mentech (neogénních a kvartérních píscích a štěr-
cích) nebo písčitě zvětrávajících horninách, jako
je granit. Porosty v říčních nivách mohou být občas
zaplaveny. Půdním typem je většinou regozem
s pH nepřekračujícím hodnotu 5, se stupněm na-
sycení sorpčního komplexu v rozsahu 30–50 %,
omezenou intenzitou nitrifikace a nejmenší kon-
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centrací dusičnanů ze všech asociací akátin. Na
lokalitách, kde je v půdním profilu jílovitá vrstva,
se horizont A vyznačuje větší vlhkostí, koncentrací
dusičnanových iontů i intenzivní nitrifikací, což
podporuje zastoupení nitrofilních druhů v bylinném
patře (Vítková 2004a). Popisované akátové po-
rosty se vyskytují v člověkem silně ovlivněné kra-
jině, zpravidla v sousedství polí nebo borových
monokultur. Mohou zarůstat i opuštěné lomy a vý-
sypky. Potenciální přirozenou vegetací jsou acido-
filní borové doubravy, v Dyjsko-svrateckém úvalu
též dubohabřiny asociace Primulo veris-Carpine-
tum betuli.

Dynamika a management. V Polabí a na jižní Mo-
ravě byly, stejně jako v jiných středoevropských ní-
žinných oblastech, akátové porosty v minulosti vy-
sazovány jako protierozní ochrana písčitých půd.
Invadující akát zde však způsobil degradaci cen-
ných biotopů otevřených písčin. Problematické je
nejen vlastní odstranění akátu (a to jak z metodic-
kého, tak i z právního hlediska), ale i návrat k pů-
vodním společenstvům, jemuž často brání výskyt
konkurenčně silných ruderálních druhů (např. Ca-
lamagrostis epigejos). V České republice je akát od-
straňován z ochranářsky cenných porostů. Protože
se však tato asociace vyskytuje v zemědělsky in-
tenzivně využívaných oblastech, má i pozitivní vý-
znam pro zvětšování krajinné diverzity. Obhospo-
dařování okolních polí přitom brání šíření akátu.

Obr. 57. Rozšíření asociace KBF01 Arrhenathero elatioris-Robinietum pseudoacaciae.
Fig. 57. Distribution of the association KBF01 Arrhenathero elatioris-Robinietum pseudoacaciae.
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Rozšíření. Podobné akátové porosty byly popsány
z chudých písčitých půd Saska-Anhaltska ve střed-
ním Německu (Passarge 1967), údolí Odry v seve-
rozápadním Polsku (Pawlaczyk, nepubl.), Záhorské
nížiny na západním Slovensku (Šimonovič et al.
2001, 2002) a Maďarska (Majer 1968). V České re-
publice je asociace doložena zejména z Polabí
mezi Mělníkem a Litoměřicemi, Podřipska (Vítková
2004a, b, Vítková & Kolbek 2010) a Dyjsko-svratec-
kého úvalu (Šenkýř 2012). Na Plzeňsku a v okolí
Prahy zarůstají porosty asociace opuštěné lomy
a výsypky (A. Pyšek & Šandová 1979, Vítková
2000).

Variabilita. Rozlišujeme dvě varianty:
Varianta Arrhenatherum elatius (KBF01a)

zahrnuje porosty s dominancí vytrvalých trav, např.
Anthoxanthum odoratum, Arrhenatherum elatius,
Dactylis glomerata, Festuca ovina nebo Poa angus-
tifolia. Podíl nitrofilních druhů je zpravidla malý.

Varianta Calamagrostis epigejos (KBF01b)
představuje porosty s expanzivní Calamagrostis
epigejos, jejíž pokryvnost se pohybuje mezi 70 
a 95 %. Další druhy bylinného patra dosahují 
pokryvnosti do 5 %.

Hospodářský význam a ohrožení. Akátové po-
rosty na nejchudších písčitých stanovištích slouží
k produkci palivového dříví, medu, jako protierozní
ochrana a listy akátu se v zemích jižní a jihový-
chodní Evropy používají jako nutričně hodnotné kr-
mivo pro zvířata. Kvalitní dřevo produkují porosty
na lehkých půdách s dobře dostupnou podzemní
vodou, dobře provzdušněných a bohatých živinami
i humusem. V některých zemích (např. v Německu,
na Slovensku a v Maďarsku) se dnes akát pěstuje
jako energetická dřevina. V České republice tato
asociace zahrnuje z lesnického hlediska nejkvalit-
nější akátové porosty s rovnými kmeny. Česká re-
publika je jednou z mála středoevropských zemí,
kde je akát jednotně vnímán jako problematický in-
vazní druh, nikoli perspektivní hospodářská dře-
vina.

￭ Summary. Arrhenathero-Robinietum includes tall forests

of Robinia pseudoacacia with straight trunks, which can

grow as high as 30 m. The herb layer is dominated by the

grasses Arrhenatherum elatius, Calamagrostis epigejos,

Festuca ovina and Poa nemoralis, but other species can

also occur and even dominate in places. Nutrient-demand -

ing dicot herbs are rare. This association occurs in warm

and dry lowland areas, mainly on sandy or gravelly terraces

along large rivers such as the Labe in central and eastern

Bohemia and the Morava and Dyje in southern Moravia.

Svaz KBG
Euphorbio cyparissiae-
-Robinion pseudoacaciae
Vítková in Kolbek et al. 2003*
Nízké akátiny suchých a teplých 
stanovišť s mělkou půdou
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* Charakteristiku svazu a podřízené asociace zpracovali

M. Vítková & J. Kolbek

Orig. (Vítková et al. in Kolbek et al. 2003a: 277): Eu -

phorbio  cyparissiae-Robinion Vítková all. nova

(Robinia pseudoacacia)

Diagnostické a konstantní druhy: viz asociace Melico

transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae

Tento svaz zahrnuje akátiny suchých stanovišť
s mělkou půdou, kde je akát blízko hranice svých fy-
ziologických možností. Na mnoha místech mu proto
výrazně konkurují suchomilné stromy a keře. Bylinné
patro je většinou druhově bohaté; jeho fyziognomii
určují teplomilné druhy suchých trávníků, skalních
štěrbin a světlých lesů. Charakteristický je časný
jarní aspekt s terofyty, geofyty a nízkými hemikryp-
tofyty nebo chamaefyty včetně sukulentních, např.
Acinos arvensis, Allium spp., Alyssum montanum,
Arenaria serpyllifolia, Aurinia saxatilis, Gagea spp.,
Holosteum umbellatum,Microthlaspi perfoliatum,Or-
nithogalum kochii, Pulsatilla pratensis subsp. bohe-
mica, Sedum  spp. a Viola  arvensis. Pozdní jarní
aspekt určují zejména hemikryptofyty. Ve druhé po-
lovině vegetačního období velká část nadzemní bio-
masy bylinného patra usychá. Mechové patro je vy-
vinuto hlavně na kamenech a skalních výchozech.

Tyto xerofilní akátiny byly dosud zmiňovány ve
středoevropské literatuře jen výjimečně (Vítková et
al. in Kolbek et al. 2003a: 277, Vítková 2004b, Vít-
ková & Kolbek 2010). Lze k nim přiřadit porosty,
které uvádějí Oberdorfer & Müller (in Oberdorfer
1992: 82–106) z jižního Německa a patrně i některé
porosty zaznamenané v Rakousku, byť tamní autoři
tento svaz nerozlišili (Exner & Willner in Willner &
Grabherr 2007: 62–83).
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Struktura a druhové složení. Asociaci tvoří nízké
až keřovité porosty, v nichž je dominantní dřevinou
trnovník akát (Robinia pseudoacacia). Zpravidla je
jen 3–5 m vysoký, s netvárnou korunou a pokrou-
ceným kmenem. Na některých lokalitách mu kon-
kurují jiné suchomilné dřeviny, zejména Crataegus
spp., Prunus spinosa a teplomilnější druhy rodu
Rosa. Místy je přimíšen i Juniperus  communis.
Stromové patro nebývá někdy vyvinuto a nahra-
zuje je patro keřové. Bylinné patro je na většině lo-
kalit poměrně husté a druhově bohaté. S velkou
stálostí se vyskytují druhy suchých trávníků a svět-
lých lesů, např. Arabidopsis arenosa, Carex humi-
lis, Centaurea stoebe, Euphorbia cyparissias, Fes-
tuca pallens, Melica transsilvanica, Poa nemoralis,
Stipa pennata, Thymus pulegioides, Verbascum
lychnitis a Vincetoxicum hirundinaria. Nitrofyty jsou
přítomny v místech, kde se hromadí jemnozem.
Jejich pokryvnost je zpravidla zanedbatelná. Tyto
porosty se vyznačují větším druhovým bohatstvím
než jiné typy akátin: zpravidla obsahují 15–30
druhů cévnatých rostlin na plochách o velikosti
50–200 m2. Kameny nebo vystupující skalní vý-
chozy mohou porůstat epilitické druhy mechů, ze-
jména Ceratodon purpureus a Hypnum cupres -
siforme  s. l. Na úživnějších substrátech se ve
štěrbinách skal může vyskytovat Bryum capillare,
na holé půdě Syntrichia ruralis a na obou podkla-
dech Abietinella abietina.

Stanoviště. Porosty této asociace porůstají vý-
slunné, jižně orientované svahy s vystupujícími ska-
lami v údolích řek v nadmořských výškách zpravidla
mezi 200 a 400 m. Místy se vyskytují i mimo říční
údolí. Nahrazují dřívější suché trávníky třídy Fes-
tuco-Brometea, teplomilné křoviny třídy Rhamno-
-Prunetea a teplomilné doubravy svazů Quercion
pubescenti-petraeae a Quercion petraeae. Mateč-
nou horninou jsou různé substráty od buližníků až
po bazaltoidy a vápence. Půdy jsou většinou velmi
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Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

Mezofilní akátiny svazu Chelidonio majoris-Ro-
binion  pseudoacaciae se od xerofilních akátin
svazu Euphorbio-Robinion odlišují velkou stálostí
a často i pokryvností mezofilních vytrvalých nebo
dvouletých ruderálních druhů, např. Anthriscus syl-
vestris, Ballota nigra, Chelidonium majus, Galeo -
psis  tetrahit agg., Sambucus nigra, Urtica dioica
a invazní Impatiens  parviflora. Mezofilní akátiny
jsou zpravidla druhově chudší než přirozená lesní
společenstva na odpovídajících stanovištích a jejich
podrost má silně pokryvné dominanty. Xerofilní aká-
tiny jsou však většinou druhově bohaté, neboť k ob-
vyklým druhům akátin ve značné míře přistupují
druhy suchých trávníků a otevřených skal.

￭ Summary. This alliance includes Robinia  scrub and

short woodland on dry shallow soils in warm areas. When

affected by drought, Robinia becomes competitively weak -

er and often forms mixed stands with drought-adapted

shrubs and trees. The herb layer is characterized by the

occurrence of species of dry grasslands, open woodlands

and rock outcrops, including vernal therophytes and cha-

maephytes in addition to the dominant hemicryptophytes.

KBG01
Melico transsilvanicae-
-Robinietum pseudoacaciae
Kolbek et Vítková in Kolbek 
et al. 2003
Nízké až keřovité akátiny teplých
skalnatých strání

Tabulka 4, sloupec 13 (str. 151)

Orig. (Vítková et al. in Kolbek et al. 2003a: 277–284):

Melico transsilvanicae-Robinietum Kolbek & Vít-

ková ass. nova (Robinia pseudoacacia)

Diagnostické druhy: Cotoneaster integerrimus, Robinia

pseudoacacia, Rosa canina agg.; Allium vineale,

Arabidopsis arenosa, Asplenium septentrionale,

Aurinia saxatilis, Festuca pallens, Melica transsil-

vanica, Stipa pulcherrima, Verbascum densiflo-

rum, V. lychnitis, Vincetoxicum hirundinaria

Konstantní druhy: Robinia pseudoacacia, Rosa ca-

nina agg.; Euphorbia cyparissias, Hypericum per-

foratum,Melica transsilvanica, Poa nemoralis,Ver-

bascum lychnitis, Vincetoxicum hirundinaria

Dominantní druhy: Robinia pseudoacacia; Melica

transsilvanica, Poa nemoralis; Hypnum cu-

pressiforme s. l.

Formální definice: Robinia pseudoacacia pokr. > 25 %

AND (Aurinia  saxatilis  pokr. > 5 % OR Melica

transsilvanica pokr. > 5 % OR skup. Festuca pal-

lens OR skup. Geranium sanguineum) NOT

skup. Urtica dioica
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mělké, zpravidla litozemě nebo rankery, silně kyselé
až slabě alkalické. Ve srovnání s přirozenými spo-
lečenstvy navazující asociace Festuco pallentis-Au-
rinietum saxatilis (Kolbek et al. 1980) se vyznačují
menším, a tudíž příznivějším poměrem C : N.
I v těchto extrémních podmínkách byla v horizontu
A zjištěna pro akátiny typická velmi dobrá poten -
ciální schopnost nitrifikace (Vítková 2004a). Rozvoji
nitrofilních druhů zde však brání sucho.

Dynamika a management. Porosty této asociace
vznikají převážně průnikem akátu z kontaktních
společenstev svazu Chelidonio majoris-Robinion
pseudoacaciae do suchých trávníků. Na některých
lokalitách akát vytlačuje i domácí dřeviny, většinou
se však mezi akátem a druhy křovin ustavila dlou-
hodobá rovnováha. Do suchých trávníků se akát
šíří pomocí kořenových výmladků rychlostí až 1 m
za rok (Kowarik 1996). Po vzniku akátového po-
rostu se rychle mění tepelný a světelný režim

i půdní vlastnosti a mizí vzácné druhy. Akátiny však
paradoxně mohou fungovat i jako refugia některých
vzácnějších rostlinných a živočišných druhů (Ko-
warik 1994, Kolbek 1996, Vítková et al. in Kolbek
et al. 2003a: 277–284, Vítková 2004b). Orgány
ochrany přírody by měly vždy pečlivě zvážit, které
porosty odstraňovat, a které naopak zachovat jako
biotop ochranářsky cenných druhů. Návrat k pů-
vodním společenstvům blokují změněné fyzikál-
ně-chemické vlastnosti půdy, hlavně snadná do-
stupnost dusíku. Častou komplikací je expanze 
vysokých trav Arrhenatherum elatius, Calamagros-
tis epigejos nebo Elymus  repens na asanované
ploše (Frantík 1985, Čechová 1998, Trylč 2007).
Ústup nitrofilních a expanzivních druhů ve pro-
spěch původních stepních druhů byl zaznamenán
jen při dlouhodobé pravidelné údržbě lokality, ze-
jména při každoročním odstraňování výmladků
akátu (vždy v červnu a září) a pravidelné pastvě
nebo seči s odvozem biomasy (Trylč 2007). Stepní
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Euphorbio cyparissiae-Robinion pseudoacaciae

Obr. 58. Melico transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae. Jarní aspekt akátiny s tařicí skalní (Aurinia saxatilis) na svazích nad vodní
nádrží Slapy u Županovic. (M. Vítková 2013.)
Fig. 58. Spring phenophase with flowers of Aurinia saxatilis in a Robinia pseudoacacia grove on the slopes above the Slapy water 
reservoir near Županovice, Příbram district, central Bohemia.
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vegetace se nejdříve obnovuje na vyvýšených 
místech (hřbítcích, hranách svahů a skalkách)
s rychlejším úbytkem živin (Čechová 1998).

Rozšíření. Asociace je zatím známa pouze
z České republiky, i když výskyt v sousedních ze-
mích lze předpokládat. Je rozšířena na skalních vý-
chozech v údolí Ohře, Labe, Berounky, Vltavy a Sá-
zavy, případně v některých údolích jejich přítoků,
ne ze všech těchto území je však doložena fytoce-
nologickými snímky (Z. Svobodová 1952, Větvička
1961, Frantík 1985, Vítková et al. in Kolbek et al.
2003a: 277–284, Vítková 2004a, b). Mimo říční
údolí se vyskytuje na stepních lokalitách v Českém
středohoří, Českém krasu a na Křivoklátsku 
(Z. Svobodová 1952, Vítková et al. in Kolbek et al.
2003a: 277–284, Vítková 2004a, b). Z jižní Moravy
je fytocenolo gickými snímky doložena pouze od Bo-
huslavic u Kyjova (Prudič, nepubl.); další porosty
s dru hovým složením odpovídajícím této asociaci 
jsou uváděny ze Slavkovska a Hustopečska (Če-
chová 1998). 

Variabilita. Asociace zahrnuje porosty dlouho-
době stabilizované opakovanou vegetativní obno-
vou akátu, které se vyvinuly na stanovištích dříve
porostlých teplomilnými křovinami nebo suchými
trávníky. Bylinné patro porostů se liší v závislosti
na předchozím společenstvu. Asociace zahrnuje
jak čisté akátiny, tak i přechody k teplomilným křo-
vinám.

Hospodářský význam a ohrožení. Na tato stano-
viště se akát zpravidla rozšířil z výsadeb v méně
extrémních polohách. Společenstvo často tvoří
ochranný pás křovin kolem narušovaných lesních
celků. Porosty nelze hospodářsky využít. Při větší
pokryvnosti bylinného patra mohou působit proti-
erozně, při menších pokryvnostech je jejich půdo -
ochranná funkce sporná. Kořeny akátu mohou pro-
nikat puklinami nebo podél zlomů až do hloubky
10 m a způsobovat odlamování skalních bloků (Vět -
vička 1961). Oproti kontaktní vegetaci reliktních
borů, teplomilných a acidofilních doubrav a suchých
trávníků v těchto akátinách ustupují některé ochra-
nářsky cenné druhy, jiné (např. Allium strictum, An-
thericum liliago, Aurinia saxatilis, Centaurea trium-
fetti, Pulsatilla  pratensis  subsp. bohemica, Stipa
pennata a S. pulcherrima) zde však někdy úspěšně
přežívají a zvětšují své populace.

￭ Summary. This association includes short, often

shrubby stands of Robinia pseudoacacia, usually up to 5 m

tall. Drought-adapted shrubs such as Crataegus spp., Pru-

nus spinosa and Rosa spp. are common. The herb layer is

often species-rich and composed of species of dry grass-

lands and thermophilous oak forests. Melico-Robinietum

occurs on south-facing slopes with outcrops of both acidic

and calcareous rocks. Most of these stands originated

through expansion of Robinia pseudoacacia from planted

stands on deeper soils to adjacent dry grasslands. Most

sites are found in deep valleys of Bohemian rivers and on

volcanic hills in the České středohoří.
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Mezofilní a suché křoviny a akátiny (Rhamno-Prunetea)

Obr. 59. Rozšíření asociace KBG01 Melico transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae.
Fig. 59. Distribution of the association KBG01 Melico transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae.
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Tabulka 4

Tabulka 4. Synoptická tabulka asociací mezofilních a xerofilních křovin a akátin (třída Rhamno-Prunetea, část 2:
Sambuco-Salicion capreae, Aegopodio podagrariae-Sambucion nigrae, Chelidonio majoris-Robinion pseudoacaciae,
Balloto nigrae-Robinion pseudoacaciae a Euphorbio cyparissiae-Robinion pseudoacaciae) a subalpínské klečové
vegetace (Roso pendulinae-Pinetea mugo).
Table 4. Synoptic table of the associations of mesic and xeric scrub and Robinia groves (class Rhamno-Prunetea,
part 2: Sambuco-Salicion capreae, Aegopodio podagrariae-Sambucion nigrae, Chelidonio majoris-Robinion
pseudoacaciae, Balloto nigrae-Robinion pseudoacaciae and Euphorbio cyparissiae-Robinion pseudoacaciae) 
and subalpine krummholz vegetation (Roso pendulinae-Pinetea mugo).

1 – KBC01. Ribeso alpini-Rosetum pendulinae

2 – KBC02. Rubetum idaei

3 – KBC03. Senecioni fuchsii-Sambucetum racemosae

4 – KBC04. Senecioni fuchsii-Coryletum avellanae

5 – KBC05. Salicetum capreae

6 – KBC06. Piceo abietis-Sorbetum aucupariae

7 – KBD01. Sambucetum nigrae

8 – KBD02. Lycietum barbari

9 – KBD03. Sambuco nigrae-Aceretum negundo

10 – KBE01. Chelidonio majoris-Robinietum pseudoacaciae

11 – KBE02. Poo nemoralis-Robinietum pseudoacaciae

12 – KBF01. Arrhenathero elatioris-Robinietum pseudoacaciae

13 – KBG01. Melico transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae

14 – KCA01. Dryopterido dilatatae-Pinetum mugo

15 – KCA02. Adenostylo alliariae-Pinetum mugo

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Počet snímků 10 41 11 9 26 10 40 25 8 152 78 39 18 25 2

Počet snímků s údaji o mechovém patře 8 24 8 3 14 10 34 24 0 134 72 35 18 20 2

Keřové a stromové patro

Ribeso alpini-Rosetum pendulinae

Ribes alpinum 60 . . . . . . . . . 1 . . . .

Rosa pendulina 40 . . 11 . . . . . . . . . . .

Lonicera nigra 20 . . . . . . . . 1 . . . . .

Senecioni fuchsii-Coryletum avellanae

Corylus avellana 20 2 9 100 12 . 3 . 13 8 5 5 . . .

Rhamnus cathartica 20 . . 22 . . . 12 . 1 3 . . . .

Salicetum capreae

Betula pendula 10 15 27 22 58 . 3 . 13 1 3 3 6 . .

Populus tremula . 7 9 22 31 . 3 . . . 3 3 . . .

Piceo abietis-Sorbetum aucupariae

Sorbus aucuparia 50 15 36 22 19 100 . . . 1 6 . . 40 100

Picea abies . 12 27 56 15 80 3 . . 1 3 3 . 44 100

Sambucetum nigrae

Prunus domestica . 2 . . . . 15 4 . . . . . . .

Lycietum barbari

Lycium barbarum . . . . . . 5 100 . . 1 . . . .
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Tabulka 4

Tabulka 4 (pokračování ze strany 151)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Syringa vulgaris . . 9 . . . 3 20 . 1 1 . . . .

Ailanthus altissima . . . . . . 3 12 . 1 . . . . .

Sambuco nigrae-Aceretum negundo

Acer negundo . . . . . . 5 . 100 1 . . . . .

Fraxinus angustifolia . . . . . . . . 25 . . . . . .

Chelidonio majoris-Robinietum pseudoacaciae

Ribes uva-crispa 10 . 9 11 15 . 8 . . 34 21 13 11 . .

Melico transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae

Rosa canina agg. . 2 9 . 19 . 15 16 25 9 26 8 61 . .

Cotoneaster integerrimus 20 . . . . . . . . 2 12 3 33 . .

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Lonicera xylosteum 50 . 9 33 4 . . . . 2 . . . . .

Rubus idaeus 40 100 82 44 58 60 8 . 13 5 1 5 . 24 50

Sambucus racemosa 30 27 100 33 42 10 . . . 2 3 3 11 . .

Salix caprea . 10 45 22 100 . 8 . . . . . . . .

Sambucus nigra 10 15 18 . 12 . 100 32 13 82 51 21 6 . .

Robinia pseudoacacia . . . . . . 13 16 13 100 100 100 100 . .

Pinus mugo . . . . . . . . . . . . . 100 100

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Rubus fruticosus agg. 10 51 64 22 19 10 15 4 25 46 56 31 39 . .

Prunus spinosa . 2 . . 8 . 5 4 . 11 27 3 22 . .

Euonymus europaeus . . . 22 . . 8 . . 16 10 . 6 . .

Acer pseudoplatanus 10 7 9 22 27 30 5 . . 4 1 3 . 4 .

Acer campestre 10 . . . 8 . . . 25 6 8 . 11 . .

Quercus robur 10 2 . . 8 . . . . 4 6 3 22 . .

Rubus caesius . 2 . . 4 . 10 4 38 4 1 8 . . .

Carpinus betulus 20 2 9 11 15 . . . . 3 3 . 6 . .

Fagus sylvatica 10 10 18 11 8 30 . . . . 3 . . . .

Pinus sylvestris . 2 . 11 . . 3 . . 1 5 5 22 . .

Bylinné patro

Ribeso alpini-Rosetum pendulinae

Polypodium vulgare agg. 50 . . 11 . 10 . . . . 4 . . . .

Rubetum idaei

Calamagrostis epigejos . 68 45 11 27 . 10 . 25 2 17 54 11 . .

Senecioni fuchsii-Sambucetum racemosae

Atropa bella-donna . . 18 . . . . . . . . . . . .

Senecioni fuchsii-Coryletum avellanae

Knautia maxima . . . 22 . . . . . . . . . . .

Melica nutans 20 5 45 78 15 10 . . . 2 1 . . . .

Dryopteris filix-mas 50 12 45 89 15 20 3 . . 7 24 . . . 50
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Tabulka 4

Tabulka 4 (pokračování ze strany 152)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Asarum europaeum . . . 67 4 . . . . 1 . . . . .

Epilobium montanum 20 7 27 56 35 . 3 . . 1 . . . . .

Impatiens noli-tangere 40 5 18 78 12 . 3 . . 3 1 . . . .

Mercurialis perennis 30 2 36 67 8 . . . . 1 3 . . . .

Senecio nemorensis agg. 30 37 82 89 38 60 3 . . 1 1 . . 8 100

Hepatica nobilis . . 9 44 . . . . . . . . . . .

Piceo abietis-Sorbetum aucupariae

Phegopteris connectilis . . . . . 60 . . . 1 . . . . .

Dryopteris dilatata 20 10 27 22 23 80 . . . 3 1 10 . 24 50

Avenella flexuosa . 22 18 11 4 100 . . . 3 18 8 17 76 .

Streptopus amplexifolius . . . . . 20 . . . . . . . . .

Ranunculus platanifolius . . . . . 20 . . . . . . . . .

Lycietum barbari

Asperugo procumbens . . . . . . 3 12 . . . . . . .

Anthriscus cerefolium . . . . . . 3 12 . 3 . . . . .

Bromus sterilis . . . . . . 15 32 . 27 4 26 . . .

Sambuco nigrae-Aceretum negundo

Humulus lupulus . . 9 . . . 8 4 63 13 1 15 . . .

Parthenocissus inserta . . . . . . 8 . 25 . . . . . .

Carduus crispus . . . . . . 10 4 38 7 3 8 11 . .

Symphyotrichum novi-belgii agg. . . . . . . 5 . 25 1 . . . . .

Torilis japonica . 2 . 11 . . 5 . 38 4 5 10 . . .

Chelidonio majoris-Robinietum pseudoacaciae

Chaerophyllum temulum . 2 . 11 8 . 18 20 . 40 1 10 17 . .

Poo nemoralis-Robinietum pseudoacaciae

Fallopia dumetorum . . . . . . 5 4 13 15 31 13 22 . .

Poa nemoralis 20 39 45 78 35 10 8 8 13 39 97 44 78 . .

Melico transsilvanicae-Robinietum pseudoacaciae

Melica transsilvanica . . . . . . . . . 2 5 13 67 . .

Verbascum lychnitis . . . . . . . . . 1 1 3 50 . .

Arabidopsis arenosa 20 . . . . . . . . 6 17 5 39 . .

Vincetoxicum hirundinaria 10 . . . . . . . . 6 10 10 56 . .

Verbascum densiflorum . . . . . . . . . . . . 17 . .

Aurinia saxatilis 10 . . . . . . . . 1 . . 28 . .

Asplenium septentrionale . . . . . . . . . . 4 . 28 . .

Festuca pallens . . . . . . . . . . 3 . 39 . .

Allium vineale . . . . . . . . . 8 8 . 17 . .

Stipa pulcherrima . . . . . . . . . . . 3 17 . .

Dryopterido dilatatae-Pinetum mugo

Homogyne alpina . . . . . . . . . . . . . 72 50

Vaccinium vitis-idaea . . . . 4 30 . . . . . . . 48 .

Gentiana asclepiadea . . . . 8 20 . . . . . . . 24 50
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Tabulka 4

Tabulka 4 (pokračování ze strany 153)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Adenostylo alliariae-Pinetum mugo

Thelypteris limbosperma . . . . . . . . . . . . . . 100

Athyrium distentifolium . 5 . . 4 20 . . . . . . . 24 100

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Epilobium angustifolium . 63 55 . 38 20 5 . . . 1 3 . . .

Vaccinium myrtillus 20 15 9 11 8 100 . . . . 1 . . 88 50

Calamagrostis villosa . 5 . . 4 70 . . . . . . . 76 50

Bryonia alba . . . . 4 . 18 28 . . . 3 . . .

Ballota nigra . . . . . . 53 72 . 39 9 26 . . .

Chelidonium majus 10 . . 11 8 . 45 24 13 64 42 41 11 . .

Geum urbanum . 7 . 33 19 . 53 16 75 76 26 23 17 . .

Trientalis europaea . . . . 4 20 . . . . . . . 72 100

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Urtica dioica 40 63 91 56 65 10 98 40 100 85 18 28 . . .

Galium aparine 10 39 18 11 19 . 55 56 75 86 42 44 39 . .

Impatiens parviflora 50 12 9 11 8 . 20 . 13 50 55 15 22 . .

Anthriscus sylvestris . 29 9 . 19 . 38 24 13 57 12 10 . . .

Geranium robertianum 30 10 18 67 23 . 5 . 25 45 32 15 28 . .

Galeopsis tetrahit agg. . 20 27 11 23 10 10 4 . 30 54 26 28 4 .

Taraxacum sect. Taraxacum . 5 27 . 23 . 28 24 25 32 18 13 11 . .

Arrhenatherum elatius 10 20 . . 15 . 5 28 13 19 21 74 6 . .

Poa trivialis . 20 9 . 8 . 33 . . 39 3 8 . . .

Elymus repens . 12 . . 15 . 43 60 25 18 6 26 . . .

Moehringia trinervia . 22 27 22 4 . 3 . . 25 19 18 11 . .

Stellaria media agg. . 2 18 . 4 . 23 4 . 29 15 13 6 . .

Dactylis glomerata . 24 36 . 38 . 25 36 25 11 4 26 . . .

Alliaria petiolata  . 2 9 22 . . 15 4 25 30 8 5 11 . .

Fraxinus excelsior 30 5 18 11 15 . 18 . . 18 17 3 11 . .

Brachypodium sylvaticum . 5 9 . 8 . 5 . 38 21 9 26 . . .

Poa pratensis agg. . 7 18 . 4 . 13 20 25 15 6 26 6 . .

Fallopia convolvulus . 2 9 . . . 10 24 . 11 19 10 39 . .

Artemisia vulgaris . . . . 19 . 50 60 13 3 . 3 . . .

Hypericum perforatum . 17 9 . 15 . 3 4 13 1 22 3 44 . .

Veronica hederifolia agg. . . . . . . 5 24 . 15 6 8 . . .

Aegopodium podagraria . 5 9 44 19 . 23 8 25 9 . . . . .

Oxalis acetosella  30 24 36 56 15 70 . . . 2 . . . . 100

Stellaria holostea  20 10 9 44 8 . . . . 7 10 8 17 . .

Viola arvensis . . . . . . 3 4 . 4 19 18 28 . .

Lamium album . . . . 4 . 33 8 . 11 . . . . .

Fragaria vesca . 20 18 44 15 . . . . 3 8 5 6 . .

Lamium maculatum 20 . 9 11 . . 10 . 13 13 3 . 6 . .

Chenopodium album agg. . . 9 . . . 8 28 13 7 4 10 11 . .

Athyrium filix-femina 10 20 55 56 15 50 . . . . 1 . . 4 .

Agrostis capillaris . 27 27 . 15 20 3 . . 1 4 8 . . .

Cirsium arvense . 17 18 . 15 . 15 8 38 1 1 5 . . .

Euphorbia cyparissias . . . . . . . 4 . 2 10 10 67 . .

Carex muricata agg. . . 9 . 4 . . . . 7 8 21 . . .

Hylotelephium telephium agg. 10 . . . 4 . . 4 . 3 14 8 22 . .
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Tabulka 4 (pokračování ze strany 154)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Lapsana communis . 2 9 22 4 . 8 . . 7 6 . . . .

Convolvulus arvensis . 2 . . . . 13 28 13 1 . 8 17 . .

Calamagrostis arundinacea 50 15 36 33 8 10 . . . . . . . . .

Galeobdolon luteum agg. 40 2 27 56 12 . . . . 2 1 . . . .

Rumex obtusifolius . . 18 . 19 . 23 . 13 2 . . . . .

Dryopteris carthusiana 20 7 27 33 4 . . . . 1 . . . 20 50

Veronica chamaedrys agg. . 7 9 22 15 . 3 . 13 4 3 . . . .

Lactuca serriola . . . . . . . 20 . 4 9 . 6 . .

Polygonatum odoratum . . . . . . . . . 3 12 . 28 . .

Ranunculus repens . 15 . 11 31 . 8 . . 1 . . . . .

Deschampsia cespitosa . 15 18 11 23 10 . . . . . . . 4 .

Luzula luzuloides . 5 18 33 4 20 . . . 1 1 . . 16 .

Glechoma hederacea agg. . 5 . . . . 20 4 13 2 . . . . .

Mycelis muralis 10 5 18 33 8 . . . . 2 3 . . . .

Cirsium palustre . 12 18 . 23 . 3 . . . . . . . .

Pulmonaria officinalis agg. 10 . . 56 4 . 5 . . 3 . . . . .

Stellaria nemorum 20 . 9 11 4 20 3 . 13 2 . . . . 50

Prenanthes purpurea . 5 18 . 4 40 . . . . . . . 16 .

Campanula trachelium . . 9 22 8 . 8 . . 2 1 . . . .

Descurainia sophia . . . . . . 3 28 . 2 . 3 . . .

Milium effusum 10 10 18 22 4 10 . . . . . . . . .

Galium odoratum 10 2 27 22 12 . 3 . . . . . . . .

Solidago virgaurea . . . 22 4 30 . . . . . . . 20 .

Scrophularia nodosa . 5 36 11 4 . . . . 1 1 3 . . .

Atriplex sagittata . . . . . . 10 20 . 1 . . . . .

Anthericum liliago . . . . . . . . . . 8 . 22 . .

Centaurea stoebe . . . . . . . 12 . . . 3 33 . .

Symphytum officinale . . 9 11 . . 5 . 50 1 . . . . .

Campanula persicifolia . . . 22 . . . . . 1 4 3 6 . .

Lysimachia nummularia  . 2 . . 12 . 3 . 38 1 . . . . .

Galeopsis speciosa  . 2 9 22 . . . . 25 2 . . . . .

Anemone nemorosa . 10 . 22 4 10 . . . 1 . . . . .

Galium sylvaticum 30 . . 22 8 . . . . 1 . . . . .

Asplenium trichomanes 20 . . 11 . . . . . 1 4 . 6 . .

Gymnocarpium dryopteris 20 2 9 11 . 20 . . . . . . . . 50

Carex humilis . . . . . . . . . . 3 . 33 . .

Silene dioica . 5 9 . 4 20 . . . 1 . . . 4 .

Potentilla reptans . . . . . . 5 . 25 1 . 3 . . .

Bistorta officinalis . . . . 4 . . . . . . . . 24 .

Polygonatum verticillatum 10 . . . . 30 . . . . . . . 8 50

Equisetum arvense . . . . 8 . 3 . 38 . . . . . .

Artemisia campestris . . . . . . . 8 . . . . 22 . .

Thymus pulegioides . . . . . . . . . . 1 . 28 . .

Galium saxatile . . . . . 30 . . . . . . . 12 .

Bromus benekenii . . 18 22 4 . . . . 1 . . . . .

Nardus stricta . . . . . . . . . . . . . 24 .

Lathyrus vernus . 2 9 22 4 . . . . . . . . . .

Seseli osseum . . . . . . . . . . . . 28 . .

Chaerophyllum hirsutum . . . 22 8 . . . . 1 . . . . .

Maianthemum bifolium . 7 . . . 20 . . . . . . . . .
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Tabulka 4 (pokračování ze strany 155)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Phalaris arundinacea . 2 . . . . 5 . 25 . . . . . .

Geranium pratense  . . . . . . 5 . 25 . . . . . .

Mechové patro

Piceo abietis-Sorbetum aucupariae

Lophozia ventricosa . . . . . 30 . . – . . . . . .

Scapania nemorea . . . . . 30 . . – . . . . . .

Paraleucobryum longifolium 13 . . . . 40 . . – . . . . . .

Diplophyllum albicans . . . . . 20 . . – . . . . . .

Racomitrium sudeticum . . . . . 20 . . – . . . . 10 .

Dicranum montanum . . . . . 20 . . – 1 . . . 10 .

Plagiothecium curvifolium . . . . . 20 . . – . . . . . .

Polytrichum formosum 25 29 25 . 7 80 3 . – 1 11 3 . 25 50

Dicranum scoparium  . 13 . 33 . 70 . . – . 4 . . 40 .

Cephalozia bicuspidata . . . . . 20 . . – . . . . . .

Dryopterido dilatatae-Pinetum mugo

Cetraria islandica . . . . . . . . – . . . . 45 .

Dicranum fuscescens  . . . . . . . . – . . . . 15 .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Hypnum cupressiforme s. l. 38 13 38 67 . 20 3 . – 14 42 9 39 . .

Brachythecium rutabulum . 21 25 33 7 20 3 . – 34 7 17 6 . .

Bryum capillare . . . . . . . . – 10 21 . 11 . .

Plagiomnium affine s. l. 13 29 13 . 14 . . . – 5 11 9 . . .

Ceratodon purpureus . . 25 . 14 . 3 . – 2 11 . 17 . .

Pohlia nutans . . . . . 40 3 . – 1 3 3 . 5 .

Dicranella heteromalla . 4 13 . . 30 3 . – . 4 . . . .

Plagiothecium laetum 13 4 . . . 20 . . – 1 3 . . 5 .

Dicranodontium denudatum . . . . . 20 . . – . . . . 10 .
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Obr. 13. Srovnání asociací křovinné vegetace pomocí Ellenbergových indikačních hodnot, nadmořských výšek a pokryvnosti stromového,
keřového a bylinného patra. Obdélníky vyznačují interkvartilové rozpětí (rozsah mezi jejich horním a dolním okrajem obsahuje 25–75 %
hodnot), vodorovná úsečka uvnitř obdélníků medián a svislé úsečky pod a nad obdélníky kvantily 5 a 95 % (rozpětí úseček obsahuje 
90 % zaznamenaných hodnot). Vodorovná čára na pozadí grafů znázorňuje medián a barevný pás kolem ní interkvartilové rozpětí 
(25–75 % hodnot) dané proměnné pro všechny asociace lesní a křovinné vegetace České republiky.
Fig. 13. A comparison of associations of scrub vegetation by means of Ellenberg indicator values, altitude and covers of tree, shrub
and herb layers. Boxes represent interquartile range (25–75% of observed values), horizontal line inside the boxes is the median and
whiskers represent 5–95% of observed values for each association. Horizontal line in the background of the plots and the colour envelope
around it represent the median and the range of 25–75% of values of all the associations of forest and scrub vegetation of the Czech
Republic.
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Obr. 13
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Obr. 13
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Obr. 13
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